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يــن ثــاني مــن العــام المــاضي 2023، أكمــل مركــز حمايــة  في 30 تشر
يــة الصحفيــن 25 عامــا عــى انطلاقتــه، وقــد حــرص منــذ البدايــات  وحر
يــات الإعلاميــة، كان وثيقــة  يــر ســنوي عــن حالــة الحر عــى إصــدار تقر
مرجعيــة ترصــد واقــع الإعــام، وتشــخص التحديــات، والانتهــاكات الــي 

يواجههــا، ويتعــرض لهــا.

نتوقــف  أن  الــروري  مــن  كان  عامــا   25 مــرور  بعــد  أنــه  والحقيقــة 
ــه للمســتجدات الــي  ــر، ونــدرس مــدى ملائمت ي ــم التقر للمراجعــة، ولتقي
والمنهجيــات  القيــاس،  أدوات  كانــت  إن  وننظــر  الإعــام،  عــى  مــرت 
ــداء  ــد مــن إب ــا لا ب ــق، وإعــادة نظــر، وهن ــاج إلى تدقي الــي وضعناهــا تحت

التاليــة: الملاحظــات 

• الإعــام الــذي عرفنــاه قبــل 25 عامــا تغــر إلى درجــة كبــرة، فالصحافــة 
ــة مــن الأفــول، وكل  ــة الــي ســيطرت عــى المشــهد تواجــه حال المكتوب
ــات غــر مســبوقة للبقــاء،  ــكل أشــكاله يواجــه تحدي ــدي ب الإعــام التقلي

والاســتمرار بأنماطــه الســابقة.
المشــهد  صــدارة  في  وحدهــم  عــادوا  مــا  المحترفــون  الصحفيــون   •
الإعلامــي، ولــم يعــودوا وحدهــم مــن ينقــل المعلومــات للجمهــور، بــل 
يزاحمهــم إلى حــد كبــر الكثــر مــن النشطاء/الناشــطات عــى منصــات 
التواصــل الاجتماعــي، بعضهــم يقــدم محتــوى موثــوق، وكثــر منهــم ينقــل 
معلومــات تحتــاج لمراجعــة، وتدقيــق، وفي كل الأحــوال لــم تعــد وســائل 
ــه وســائل  ــم يعــد ينتظــر حــى تبث تســتفرد في المشــهد وحدهــا، والخــر ل
ــل هــذه الحقيقــة. ــا، أو لــم نقب الإعــام، والمواطــن الصحفــي حــاضر قبلن
• منصــات التواصــل الاجتماعــي أصبحــت الوســيلة لمطالعــة وســائل 
الصحــف  لــراء  تذهــب  وقلــة  عليهــا،  والنافــذة  المحترفــة،  الإعــام 
يــون، أو تبحــث  المكتوبــة، أو تنتظــر نــرات الأخبــار في الإذاعــة، والتلفز
يكــون  لا  مــن  وباختصــار  الإلكترونيــة،  المواقــع  في  عنهــا  الأخبــار  عــن 
حــاضرا، وفاعــا عــى منصــات التواصــل الاجتماعــي يغيــب، ولا يــراه أحــدا، 

وهــذه اســتحقاقات خلفــت الكثــر، وألقــت بظلالهــا، وتداعياتهــا.
• منافســة منصــات التواصــل الاجتماعــي لوســائل الإعــام لــم تضعفهــا 
يعــا ينقــل المعلومات  عــى مســتوى الحضــور فقــط، ولــم تصنــع بديــا سر
ــل مــن المــوارد  ــا، وإنمــا وهــذا مهــم جــدا قل بغــض النظــر عــن صدقيته
الماليــة لهــا، فإيــرادات الإعلانــات للصحافــة المحترفــة تراجعــت جــدا، 
ــاك دول، أو  وهــي أهــم مصــدر لاســتمرارها، وديمومتهــا، إن لــم تكــن هن
جهــات تدعمهــا، ولذلــك تضعضعــت أوضــاع المؤسســات الإعلاميــة 

الكــرى، وذلــك أثــر عــى مهنيتهــا، واحترافهــا.
• الــيء المؤكــد أن الأمــن الوظيفــي للصحفيــن والصحفيــات في أســوأ 
أحوالــه، فالمــوارد الماليــة شــحيحة للمؤسســات الإعلاميــة، والإبقــاء، أو 

ــا، وهــذا الواقــع عصــف بأمنهــم  ــات صعب تحســن أوضــاع الصحفيــن ب
المعيــي، والكثــر مــن الالتزامــات عــى المؤسســات الإعلاميــة الــي 
يجــب أن توفرهــا للصحفيــن لا يتــم، مثــل الضمــان الاجتماعــي، والتأمــن 
الصــي، وأمــور أخــرى، مثــل التأمــن ضــد المخاطــر، اصبحــت مفقــودة.
• التكنولوجيــا أصبحــت هــي مــن يحكــم قبضتهــا عــى المشــهد الإعلامــي، 
ولا يمكــن قــراءة الوضــع الإعلامــي دون معاينتهــا، والتكنولوجيــا تفعــل 
فعلهــا، إيجابــا، وســلبا، وفي الاتجاهــن فوائــد وأضرار يجــب أن تــدرس، 

فالانعكاســات تركــت أثــارا بنيويــة شــديدة، وخلفّــت معطيــات جديــدة.
• في ظــل هــذه التحــولات كثــرة مــن المســلمات تغــرت، وكثــر مــن 
ربمــا يســهم في تفــي  الوظيفــي  تبدلــت، فهشاشــة الأمــن  القواعــد 
ظاهــرة الاحتــواء، وضعــف مــوارد المؤسســات الإعلامية ســهل الســيطرة 
عليهــا، وغــرّ مــن ثوابــت ومفاهيــم الاســتقلالية، وقــد يكــون بشــكل أو 
يــر للتماهــي مــع التوجيهــات السياســية حــى  بأخــر شــجع إدارات التحر
دون اتصــالات، وتدخــات مبــاشرة، وفي ذات الســياق هشاشــة الأمــن 
يــادة منســوب الرقابــة الذاتيــة لتجنــب المشــكلات،  الوظيفــي ســاهم في ز

وضمــان لقمــة الخــز.
• المتابعــة والتدقيــق للمشــهد الإعلامــي في الســنوات الماضيــة أظهــرت 
بــدأت تتركــز في انتهــاكات غــر جســيمة  أن التجــاوزات، والضغوطــات 
ــال لا الحــر؛ حجــب المعلومــات،  بأشــكالها، وأنماطهــا، عــى ســبيل المث
ــة، وهــي انتهــاكات غــر  ــة المســبقة داخــل المؤسســات الإعلامي والرقاب
مرئيــة، وتوثيقهــا صعــب، إن لــم يكــن هنــاك إفصــاح مــن الصحفيــن 
يــة،  الحر حجــز  مثــل:  الجســمية  الانتهــاكات  وتراجعــت  والصحفيــات، 
والتوقيــف، والاعتــداء بالــرب، وهــذا يعــود إلى أن »الاشــتباك« بــن 
الصحفيــن ورجــال إنفــاذ القانــون قــد تراجــع، واقــراب الإعلاميــن مــن 
يرهــم تقلــص، والبيئــة القانونيــة  الخطــوط الحمــراء في كتاباتهــم، وتقار
الصحفيــة  التغطيــات  في  فاعليتهــا  وتركــت  أكــر،  ضاغطــة  أصبحــت 
يــع، والقانــون، وأصبحــت القاعــدة  الــي انضبطــت وفــق محــددات التشر
»ســكن تســلم«. ومــن المهــم الإشــارة إلى أن البيئــة الإعلاميــة في الأردن 
لا تعــرف الانتهــاكات الأكــر خطــورة، مثــل: القتــل، والإخفــاء القــري، 

ــا. ــأى عنه ــت في من فقــد ظل
يــات باعتبارهــا  • ملخــص القــول؛ كل هــذه التحــولات فرضــت أن نــرى الحر
مفــردة ضمــن حالــة الإعــام باعتبارهــا المظلــة الأوســع، وكل جزئيــة 
ــرا مــن  ــر، ومــا يصنعــه الأمــن الوظيفــي قــد يكــون أكــر تأث ــر، وتتأث تؤث
العديــد مــن الانتهــاكات الجســيمة، وغــر الجســيمة، وهــو مــا ســراعيه، 

ــر في عــام 2023. ي ــه التقر ــم ب ويهت

ية مراجعات ضرور

مــــؤسس وعضو مجلس إدارة
ية الصحفيين مركز حماية وحر

نضال منصور *
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أولا: موجز

حقــق الأردن تقدمــا إيجابيــا في مــؤشر حالــة الإعــام الــذي 

يــة الصحفيــن لعــام 2023. يصــدره مركــز حمايــة وحر

الإعــام  يــة  بمحــور حر بـــ 9 درجــات  تقدمــا  الأردن  وســجل 

ضمــن المــؤشر، وانتقــل مــن تصنيــف »مقيــد« إلى »مقيــد 

ــا«، وتزامــن ذلــك مــع تراجــع للانتهــاكات الجســيمة الــي  جزئي

وقعــت عــى الصحفيــن والصحفيــات، حيــث أكــد %83 مــن 

الصحفيــن والصحفيــات الذيــن أجابــوا عــى اســتمارة المــؤشر 

أنهــم لــم يتعرضــوا لأي انتهــاكات، أو مضايقــات خــال عــام 

.2023

رغــم أن مــؤشر حالــة الإعــام لعــام 2023 أظهــر تقدمــا إيجابيا، 

إغفالهــا،  يمكــن  لا  ومشــكلات  تحديــات،  هنــاك  زالــت  فمــا 

والمــرور عنهــا، فقــد نبــه المــؤشر إلى تفاقــم مشــكلة الأمــن 

الوظيفــي للصحفيــن بشــكل كبــر جــدا، حيــث أبــدى أكــر مــن 

ــات عــدم شــعورهم بالأمــان  ــن والصحفي %80 مــن الصحفي

الوظيفــي.

وتمتــد، وتتنــوع قائمــة التحديــات في بيئــة الإعــام في الأردن، 

)التوقيــف،  يــة  للحر الســالبة  العقوبــات  اســتمرار  أولهــا؛ 

رفضــه،  عــى  الصحفيــون  يجُمــع  مــا  فأكــر  والحبــس(، 

الســالبة  العقوبــات  هــي  الإعــام  يــة  لحر مقيــدا  ويعتبرونــه 

يــة الإعــام بشــكل  يــة، فـــ %63.4 يــرون أنهــا تحــد مــن حر للحر

يــة الإعــام بشــكل  كبــر، و%14.4 يعتقــدون أنهــا تحــد مــن حر

متوســط.

يضُــاف إلى قائمــة التحديــات المتكــررة الانتهــاكات غــر المرئيــة 

ــة، وأبرزهــا تنامــي ظاهــرة  الــي توســعت في الســنوات الماضي

الرقابــة الذاتيــة، والرقابــة المســبقة، وحجــب المعلومــات.

النجــاح،  قصــص  كذلــك  تــرز  التحديــات  مقابــل  وفي 

والإيجابيــات عــى لائحــة مــؤشر حالــة الإعــام، ويتقــدم هــذه 

الإيجابيــات؛ قناعــة قطــاع واســع مــن الإعلاميــن أن الحكومــة 

ــر  تدعــم وســائل الإعــام، وتضمــن تنوعهــا، وتعدديتهــا، وتعت

الغالبيــة الــي شــاركت في الإجابــة عــى اســتمارة المــؤشر أن 

الإعــام مصانــة. اســتقلالية 

إن تعديــل قانــون ضمــان حــق الحصــول عــى المعلومــات عــزز 

الرؤيــة الإيجابيــة نحــوه، ويــرى أكــر مــن %68 أن الحكومــة 

تطبــق قانــون حــق الحصــول عــى المعلومــات بشــكل كبــر، 

ومتوســط.

ومــن النتائــج الإيجابيــة اللافتــة أيضــا، تأكيــد الصحفيــن أن 

يــة التعبــر،  يــز حر منصــات التواصــل الاجتماعــي ســاهمت بتعز

والإعــام.

ظهــر   ،2023 لعــام  المــؤشر  عاينهــا  الــي  المســتجدات  وفي 

إلى  يتــه  حر مــارس  الإعــام  أن  إلى  ينظــرون  الصحفيــن  أن 

أبعــد حــدود خــال تغطيتــه الأحــداث، والمواقــف المرتبطــة 

بالعــدوان الإسرائيــي عــى غــزة، وأن وســائل الإعــام المحليــة 

كانــت مصــدرا موثوقــا للمعلومــات عــن حــرب الإبــادة الــي 

يشــنها الاحتــال الإسرائيــي عــى الشــعب الفلســطيني في غــزة 

منــذ الســابع مــن أكتوبــر 2023.

يــر حالــة الإعــام في الأردن لعــام 2023 في منهجيتــه  اعتمــد تقر

عــى 4 أدوات بحثيــة؛ أولهــا جمــع المعلومــات المتعلقة بالبيئة 

الإعلاميــة في الأردن، ورصــد وتوثيــق الانتهــاكات الواقعــة عــى 

يــة الإعــام، أمــا الأداة الثانيــة فإجــراء المقابــات المعمقــة  حر

مــع مســؤولين حكوميــن، وبرلمانيــن، وإعلاميــن، وحقوقيــن، 

وخــراء، بالإضافــة إلى الأداة الثالثــة وهــي إجــراء 4 جلســات 

حــوار مركــزة مــع العاملــن في قطــاع الإعــام، والأطــراف ذات 

الصلــة، وأخــرا الأداة الرابعــة وهــي مــؤشر حالــة الإعــام الــذي 

يقيــس آراء وانطباعــات، ورضى الإعلاميــن والإعلاميــات.

يــر  وقــد نفــذ المركــز 26 مقابلــة ناقشــت، وعاينــت محــاور التقر

بــع جلســات حــوار مركــزة  أر بــأدق تفاصيلــه، بالإضافــة إلى 

و»الحالــة  للإعــام«،  يعيــة  التشر »البيئــة  عناويــن؛  حملــت 

يــة  المهنيــة وتأثــرات التكنولوجيــا والمنصــات الرقميــة عــى حر

التعبــر والإعــام«، و»الصحفيــون وتحديــات الأمــن الوظيفــي 

يــات الإعلاميــة لعــام 2023«. والمعيــي«، و»واقــع الحر

لقيــاس  مــؤشره  الصحفيــن  يــة  وحر حمايــة  مركــز  وطــور 

خــال  مــن   ،2023 لعــام  الأردن  في  الإعــام  حالــة  وتقييــم 

إعــداده اســتمارة أجــاب عليهــا عينــة طبقيــة عشــوائية بلغــت 

254 صحفيــا وصحفيــة، وبنســبة %21.7 مــن قائمــة العاملــن 
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والعامــات في وســائل الإعــام الــي ضمــت 1169، وتنــاول 

يــة  المــؤشر في اســتمارته خمســة محــاور؛ المحــور الأول »حر

الإعــام«، ويشــتمل عــى 20 ســؤالا، يقيــس وجهــات نظــر 

الصحفيــن وآرائهــم حــول قضايــا ومواضيــع رئيســية تؤثــر 

الثــاني  والمحــور  الأردن،  في  والتعبــر  الإعــام،  يــة  حر عــى 

لعــام  الإعلامــي  العمــل  بيئــة  في  ومتغــرات  »مســتجدات 

2023«، ويحتــوي 7 أســئلة، تقيــس مــا طــرأ عــى بيئــة العمــل 

الإعلامــي وأثــر بهــا خــال عــام إعــداد المــؤشر 2023، أمــا 

ومنصــات  الرقميــة  التحــولات  »تأثــر  فهــو  الثالــث  المحــور 

التواصــل الاجتماعــي عــى الإعــام«، وتضمــن 7 أســئلة تقيــس 

ــا، والتطــور  انطباعــات الصحفيــن عــن مــدى تأثــر التكنولوجي

الرقمي، والانتشــار، والاســتخدام الواســعين لمنصات التواصل 

الاجتماعــي، وفي المحــور الرابــع الــذي حمــل عنــوان »الأمــن 

الصحفيــن  انطباعــات  وقــاس  للصحفيــن/ات«،  الوظيفــي 

والصحفيــات عــن الأمــن الوظيفــي، والمعيــي الــذي يمــر بــه 

الماليــة  الأوضــاع  تراجــع  وتأثــر  والصحفيــات،  الصحفيــون 

وحرفيــة  الإعــام،  يــة  حر عــى  وعامليهــا  الإعــام،  لوســائل 

ومهنيــة الصحفيــن والصحفيــات، والمحــور الخامــس والأخــر 

يقيــس الوقائــع »المضايقــات والانتهــاكات«، ويرصــد، ويتتبــع 

في  والصحفيــات  الصحفيــن  ضــد  انتهــاكات  مــن  وقــع  مــا 

عــام 2023، وتجــدر الإشــارة إلى أن المحــور الأخــر لا يدخــل 

في الحســاب الرقمــي للمــؤشر ودرجاتــه لأنــه يتقــى الوقائــع، 

ويوثقهــا.

بنيــة اســتمارة مــؤشر حالــة الإعــام لعــام 2023، اســتقر المركــز 

 ،2024/1/15 يــخ  بتار تقييميــا  اجتماعــا  عقــد  أن  بعــد  عليهــا 

أســئلة  خلالــه  ناقشــوا  والخبــرات1،  الخــراء  مــن  لمجموعــة 

الأســئلة،  عــى  وملاحظاتهــم  التعديــل،  ومكامــن  المــؤشر، 

ومــاذا يجــب أن يقيــس المــؤشر.

1  شارك في الاجتماع كل من:

الدكتور موسى اشتوي. 

الأستاذ معاذ المومني. 

الدكتورة اريج القديري. 

الأستاذ حسين ابو رمان. 

الأستاذة روان الجيوسي. 

الأستاذة ختام ملكاوي.

يــة  وبعــد الأخــذ بملاحظــات الخــراء، صمــم مركــز حمايــة وحر

 ،2023 لعــام  الإعــام  حالــة  مــؤشر  اســتمارة  الصحفيــن 

بــإشراف، مــن قبــل مديــر دائــرة اســتطلاعات الــرأي في مركــز 

الدراســات الاســراتيجية، د. وليــد الخطيــب، والــذي بــدوره قــام 

بتحكيــم الاســتمارة علميــا، ووضــع الأســس المنهجيــة، لاختيــار 

العينــة، والتأكــد مــن ســامة كل الإجــراءات، ومطابقتهــا لــكل 

المعايــر المهنيــة، والعلميــة.

وكمــا جــرت العــادة فقــد قــام المركز برصــد وتوثيــق الانتهاكات 

والمؤسســات  والصحفيــات،  الصحفيــن  عــى  الواقعــة 

وحــدة  تمكنــت  مــا  وأســفر   ،2023 عــام  خــال  الإعلاميــة 

رصــد وتوثيــق الانتهــاكات »عــن« مــن الوصــول إليــه عــن 7 

حــالات، تضمنــت 9 أشــكال مــن الانتهــاكات والتجــاوزات. وفي 

التفاصيــل؛ تــم منــع الوســائل الإعــام مــن تغطيــة مناقشــات 

المصــور  وتعــرض   ،2023 عــام  لموازنــة  النيابيــة  اللجــان 

فيمــا  للــرب،  خليفــة«  »أمــر  الغــد  يــدة  جر الصحفــي في 

اقتحــم مكتــب قنــاة »وســط البلــد«، كمــا حجبــت هيئــة الإعــام 

ــع رجــال الأمــن العــام  ــع »شــبكة الحــدود« الســاخر، ومن موق

وصــول الصحفيــن لتغطيــة إحــدى التظاهــرات عنــد الســفارة 

الأميركيــة، وتعــرض موقــع قنــاة »المملكــة« لهجــوم ســيبراني، 

يكاتــر »عمــاد حجــاج« لهجمــة  وأخــرا؛ تعــرض رســام الكار

تشــهير، وإســاءة عــر منصــات التواصــل الاجتماعــي.

أخــرى،  حــالات   3 الصحفيــن  يــة  وحر مركــز حمايــة  ورصــد 

شــملت  واحــدة،  وصحفيــة  اثنــن،  صحفيــن  بحــق  وقعــت 

حالــة توقيــف، وحكمــن بالحبــس، وتبــن للمركــز بعــد الاطــاع 

تكــن  لــم  أنهــا  وتوثيقهــا،  ورصدهــا  الثلاثــة،  الحــالات  عــى 

ــر عــر وســائل إعــام محترفــة، وإنمــا مرتبطــة  مرتبطــة بالن

يــة التعبــر، والنــر عــى منصــات التواصــل  بشــكل وثيــق بحر

الاجتماعــي، والصحفيــون/ات، هــم: الإعلاميــة »هبــة أبــو طــه«، 

ونــاشر موقــع  المجــالي«،  الأردن »خالــد  ونــاشر موقــع كل 

ســواليف الصحفــي »أحمــد حســن الزعــي«.
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ثانيا: ما قبل المؤشر »السياق والمشهد العام«

منــذ عــودة الحيــاة البرلمانيــة عــام 1989، وانتهــاء حقبــة الأحكام 
العرفيــة ظلــت حالــة الإعــام في الأردن لا تتســم بالاســتقرار، 
بالمعطيــات السياســية، والاقتصاديــة،  وتتأثــر إلى حــد كبــر 
التجاذبــات،  عــن  بعيــدة  يومــا  تكــن  ولــم  والاجتماعيــة، 

والصراعــات.
مــا يمكــن معاينتــه، والقطــع بــه أن الإعــام في الأردن امتلــك 
يــة، والحركــة ظــل يســتخدمها، وينُــاور أحيانــا  هوامــش للحر
لتوســيعها، وطــوال أكــر مــن 3 عقــود بقيــت الصحافــة تحــت 
الضغــط، ومــا بعــد عــودة الحيــاة الديمقراطية لم يكــن منقطعا 
عمّــا ســبقها، فاســتقلالية الإعــام بمعناهــا المطلــق لــم تكــن 
موجــودة، أو متوفــرة، وظلــت التدخــات قائمــة، والمرجعيــات 
الثــاث في الدولــة )الديــوان الملــي، والحكومــة، والمخابــرات( 
بقيــت عــى تمــاس دائــم بالإعــام، تقــدم لــه الدعــم أحيانــا، 
ــا أخــرى، مــرة تســود توجيهــات الديــوان  ــه أحيان وتضغــط علي
الملــي للإعــام، وفي ملفــات معينــة يصبــح الإعــام شــأنا أمنيــا 
ــوط  ــا لتمســك خي ــا تســعى الحكومــة بقوته ــرا م محضــا، وكث

الاتصــال.
ــط  ــات المتعــددة عــى خي وفي كل الأحــوال حافظــت المرجعي
تغُلـّـب  وكانــت  أبــدا،  ينقطــع  لــم  والتواصــل  الاتصــال،  مــن 
سياســة  عــى  الإعــام  مــع  التعامــل  في  الاحتــواء  سياســة 
يخــه  الإجبــار، والضغــط، ومــا يهــم الإشــارة لــه أن الأردن بتار
المعــاصر لــم يعــرف يومــا ظاهــرة قتــل الصحفيــن، أو الإخفــاء 
القــري، أو التعذيــب المتعمــد والممنهــج، وهــي انتهــاكات 
جســيمة ليســت موجــودة في البــاد، ولــم ترُصــد أو توثــق يومــا، 

رغــم أنهــا شــاعت، ووقعــت في دول الجــوار.
وحــى الانتهــاكات غــر الجســيمة بقيــت عرضــة للتبــدل، ولــم 
شــهدت  فــإن  الوقــت،  طــوال  ســائدا  نمطــا  الأردن  يعــرف 
بدايــة التســعينيات تدخــات فجــة للتحكــم، والســيطرة عــى 
المحتــوى، فإنــه في الســنوات الأخــرة الماضيــة شــهدت تــواري 
هــذه الظاهــرة بشــكل مُعلــن، واســتعُيض عنهــا بقيــام إدارات 
المحتــوى،  عــى  المســبقة  بالرقابــة  الإعلاميــة  المؤسســات 
والتماهــي أكــر مــع سياســات الحكومــات، وخطوطهــا الخــراء 
ير بألســنتهم  والحمــراء، ومــا عــاد الأمــر كمــا يقــول رؤســاء التحر
يعــود إلى تدخــات مبــاشرة، أو توجيهــات يوميــة، فهــم أصبحوا 

ــع، ولا ينــر. ــرر، ومــا يجــب أن يمن يعرفــون مــا يجــب أن يمُ
وهــم يفعلــون ذلــك طوعــا، لأنهــم يقــدرون مصلحــة الدولــة، 
ولا ينكــرون أبــدا أن وســائل الدعــم الرئيســية للإعــام مصدرهــا 
الأول هــو الحكومــة، وبالتــالي يحتاجونهــا، وهامــش مناورتهــم 

معهــا محــدود.
ــن، وأشــكالا أخــرى،  إن الضغوطــات والتدخــات أخــذت عناوي

فلــم يعــد هنــاك حاجــة لتوســع ظاهــرة التوقيــف للصحفيــن، 
فتجــاوز وســائل الإعــام للســقوف، والهوامــش بــات محــدودا، 
الصحافــة  فخــروج  تتــاشى،  تــكاد  الجســدية  والاعتــداءات 
للميــدان تقلــص، وتغطيــة الاحتجاجــات، والتظاهــرات الــي 
يحــدث خلالهــا الاحتــكاك -في الغالــب كمــا كان الحــال فيمــا 
ســمي بـــ »الربيــع العــربي«- أصبحــت حــالات محصــورة، ربمــا 
تكــررت بشــكل أقــل خــال العــدوان الإسرائيــي عــى غــزة منــذ 

ــر 2023. الســابع مــن أكتوب
الأنمــاط الســائدة للتجــاوزات هــي انتهــاكات غــر مرئيــة مــن 
الصحفيــون  يفُصــح  لــم  مــا  وتوثيقهــا  رصدهــا،  الصعــب 
تلــك  وأبــرز  لتوثيقهــا،  منهجيــة  آليــات  توجــد  ولا  عنهــا، 
التجــاوزات والانتهــاكات؛ حجــب المعلومــات، وظاهــرة الرقابــة 
يــر،  الذاتيــة، يضُــاف لهــا الرقابــة المســبقة مــن إدارات التحر
أوامــر منــع  أقــل  والمؤسســات الإعلاميــة، ويتبعهــا بشــكل 
النــر الــي كانــت تصدرهــا هيئــة الإعــام في الســابق، وصــارت 

تصــدر لاحقــا بأوامــر قضائيــة.
المدقــق في المشــهد الإعلامــي منــذ عــام 1989 يلحــظ صعــود 
ظواهــر، وخبوهــا، ففــي أوائــل التســعينيات مــن القــرن المــاضي 
تصــدرت المشــهد الإعلامــي الصحــف الأســبوعية، وعملــت 
تســتقطب  وكانــت  والنقــد،  يــة،  الحر هوامــش  توســيع  عــى 
اهتمــام الجمهــور، ومــن الســهل القــول إنهــا تحولــت لمصــدر 

ــات الأخــرى. ــة، والمرجعي ــق، وإزعــاج للســلطة التنفيذي قل
بتعددهــا،  الأســبوعية،  الصحافــة  بــن  التجاذبــات  وظلــت 
اســتخدام  إلى  الحكومــة  دفــع  مــا  وهــو  حــاضرة،  وتلونهــا 
يــع للحــد مــن تأثيرهــا، فــكان قانــون المطبوعــات والنــر  التشر
المؤقــت لعــام 1997، والــذي تســبب بإغــاق معظــم الصحــف 
الأســبوعية القائمــة، ووضــع شروطــا ماليــة صعبــة لتأسيســها، 
واســتمرارها، ولــولا أن محكمــة العــدل العليــا -آنــذاك- أبطلــت 

يته لبقيــت الصحــف مغلقــة. القانــون لعــدم دســتور
ــون، فقــد عــادت  ية القان ــرار المحكمــة بعــدم دســتور ورغــم ق
الحكومــة بقانــون معــدل بعدهــا بعــام، واســتمرت المــكاسرة 
بالقوانــن المقيــدة، وبتجفيــف المــوارد الماليــة حــى تراجعــت 

الصحــف الأســبوعية، ثــم اختفــت مــن المشــهد.
ظــل  في  الأســبوعية  الصحافــة  وانهــارت  تصدعــت،  أن  مــا 
اســتمرار حظــوة الصحــف اليوميــة بالرعايــة، والوفــرة الماليــة 
يــة، والرســمية، والاشــراكات، حــى  التجار نتيجــة الإعلانــات 
يــد عــن 20 مليــون  بــاح إحــدى الصحــف اليوميــة مــا يز بلغــت أر
الإلكترونيــة،  المواقــع  المشــهد  ســطح  عــى  طفــت  دينــار، 
وبــدأت الشــغل الشــاغل، واتجــه الجمهــور نحوهــا، فقــد أتاحــت 
المواقــع الإلكترونيــة للمتابعــن والمتابعــات صوتــا للمشــاركة 
مــن خــال التعليقــات، وباتــت الحكومــة منشــغلة بالســيطرة 
عليهــا، وكان ذلــك تحديــا أصعــب، فهــي لا تحتــاج إلى تراخيص، 
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ــة  ــاج تأسيســها إلى مــوارد مالي ــاج إلى طباعــة، ولا يحت ولا تحت
ــرة، والأهــم أنهــا لا تخضــع للســيطرة. كب

يعــا بهــذه الظاهــرة المتســارعة في  ضــاق صــدر الحكومــة سر
النمــو، والخارجــة إلى حــد مــا عــن الســيطرة، فــكان الحــل الأسرع 
مــن  والحــد  جماحهــا،  لكبــح  يــع  التشر لاســتخدام  العــودة 
انفلاتهــا، وقوننــة وجودهــا، فجــاء قانــون المطبوعــات والنــر 
ــذي اشــرط تســجيل، وترخيــص هــذه  المعــدل لعــام 2012 ال
إغــاق  الأولى  النتيجــة  فكانــت  العقوبــات،  وغلـّـظ  المواقــع، 
مئــات المواقــع قبــل أن تتجــه غالبيتهــا للتســجيل، والترخيــص، 
متقيــدة بالــروط الــي وضعــت، وكان هــذا مدخــا فيمــا بعــد 
لتقنــن مواردهــا الماليــة، والســيطرة عليهــا، وربطهــا بــروط 
ير  أولهــا تجديــد الترخيــص الســنوي، وضرورة وجــود رئيــس تحر

ــة. ــن ضمــن شروط معين ــة الصحفي عضــو في نقاب
إلا  هــي  مــا  التكنولوجيــة،  والتحــولات  التطــورات،  ظــل  وفي 
ســنوات قليلــة حــى تســيدّت منصــات التواصــل الاجتماعــي 
المشــهد الإعلامــي، ونــزح الجمهــور إليهــا عازفــا عــن الصحافــة 
المحترفــة، وقليــا، قليــا الصحافــة الــي لــم تحجــز موطــئ 
عــادت  مــا  الاجتماعــي  التواصــل  منصــات  عــى  لهــا  قــدم 
تشُــاهد، وفقــدت حضورهــا، وحــى الصحفيــون المحترفــون 
زاحمهــم »المؤثــرون«، وفي كثــر مــن الأحيــان تقدمــوا عليهــم، 

وأصبحــوا مشــاهير ذائعــي الصيــت.
الحالــة الجديــدة ولـّـدت تحديــات أخــرى للســلطة السياســية، 
ليــس في الأردن فحســب، بــل في كل مــكان بالعالــم، والتحكــم 
إنســان  كل  بإمــكان  وصــار  مســتحيلا،  أصبــح  المحتــوى  في 
»المواطــن  مصطلــح  وذاع  للمعلومــات،  ناقــا  يصبــح  أن 
الصحفــي«، وعــى هوامــش هــذا الوضــع الجديــد، والمعقــد 
ضبــط  لتعيــد  يــع  التشر إلى  أخــرى  مــرة  الحكومــة  توجهــت 
لعــام  الإلكترونيــة  الجرائــم  قانــون  تخليــق  فأعــادت  الوضــع، 
2015، وأقــرت المــادة )11( الــي ســمحت بتوقيــف، وحبــس كل 
ــة )وهــذا ينطبــق  مــا يعتــر قدحــا وذمــا عــر المنصــات الرقمي
عــى المواقــع الإلكترونيــة، ومنصــات التواصــل الاجتماعــي(.

ورغــم الاحتجــاج عــى نــص هــذه المــادة القانونيــة، وتطبيقهــا 
يــة الإعــام والتعبــر، فــإن ســطوة منصــات  الــذي حــد مــن حر
يــة التعبــر، ومــا  التواصــل الاجتماعــي، وتوســع هوامــش حر
صاحــب ذلــك مــن تزايــد للأخبــار المضللــة، والزائفــة، وبــروز 
لخطــاب الكراهيــة، دفــع الحكومــة مجــددا إلى تعديــل قانــون 
الجرائــم الإلكترونيــة عــام 2023 بتغليــظ العقوبــات الســالبة 
يــة، والعقوبــات الماليــة، وهــو مــا أثــار موجــة احتجاجــات،  للحر
حــى  مســتمرا  زال  ومــا  ومعــارض،  مؤيــد  بــن  مــا  وجــدل 
اللحظــة، والصــورة الــي خــرج بهــا القانــون وحــدت المنظمــات 
يــات الإعلاميــة  الدوليــة المدافعــة عــن حقــوق الإنســان، والحر
ضــده، وجــاء حديــث الملــك عبــد اللــه حاســما بــأن القانــون 

ســرُاجع عــى ضــوء التطبيــق إن وجــد أنــه يؤثــر عــى الحقــوق، 
يــات. والحر

بعــد مــرور 35 عامــا عــى التحــولات الديمقراطيــة لــم يثبــت 
يمكــن  نجــاح  وقصــص  تقــدم،  فهنــاك  الإعلامــي،  المشــهد 
المقابــل هنــاك تحديــات ماثلــة لا  توثيقهــا، ورصدهــا، وفي 
يمكــن إنكارهــا، أو التغــاضي عنهــا، وكانــت هنــاك ومــا زالــت 
فــرص لتحقيــق نجاحــات لافتــة، وترســيخ واقــع إعلامــي يكــون 

نموذجــا يمُــز الأردن.
ــطِ  ــم يعُ ــوم أن الأردن ل ــم نتخطاهــا حــى الي ــي ل المشــكلة ال
الــي  الأفــكار  هــي  وكثــرة  رائــدة،  إعلاميــة  لصناعــة  أهميــة 
عهــد  بدايــة  في  الحــرة«،  الإعلاميــة  »المدينــة  مثــل  طُرحــت 
الملــك، رحلــت، واســتقطبتها دول عربيــة، وهــذا الواقــع أبقــى 
وســائل الإعــام تحــت الضغــط، ولــم يطلــق العنــان للكفــاءات 
ــة، وعمّــق أزمــة الأمــن الوظيفــي، فالدولــة لــم  ــة الأردني المهني
تضــخ مــوارد ماليــة لمنــع »تهــاوي« الصحافــة القائمــة، ولــم 
تــنِ »إعلامــا عموميــا« قويــا، ومتعــددا يبُقي الصحافــة واقفة 
عــى قدميهــا، ولــم تنُجــد مبــادرات القطــاع الخــاص الإعلاميــة.
الانتهــاكات  وتراجعــت  الإعــام،  حالــة  مــؤشرات  تحســنت 
الجســيمة بشــكل ملمــوس في الأعــوام الأخــرة، ومنهــا عــام 
2023، ولكنهــا لــم تنتــهِ بالمطلــق، ولا يعــرف إلى أيــن ســتمضي 
الاتجاهــات بعــد قانــون الجرائــم الإلكترونيــة، ومــع تزايــد الأزمــة 
الماليــة الخانقــة لوســائل الإعــام، وبعــد انــراف المجتمــع 
الظهــر للإعــام  وإدارة  الاجتماعــي،  التواصــل  نحــو منصــات 

المحــرف.
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ثالثا: نتائج المؤشر الرقمية

تبلــغ الدرجــات الكليــة لمــؤشر عــام 2023، )200( درجــة موزعة 
عــى )40( ســؤال بواقــع )5( درجــات لــكل ســؤال في المحــاور 
الأربعــة الأولى - وهــي الخاضعــة للقيــاس الرقمــي-، حيــث كانت 
( دائمــا هــي الدرجــة الــي تعُــرّ عــن »الأســوأ«، و)5( هــي  )صفــر

الدرجــة الــي تعُــرّ عــن »الأفضــل«.
مراتــب  خمســة  إلى   )200( الـــ  المــؤشر  درجــات  وقُســمت 
كالآتي: وتفاصيلهــا  درجــة،   )40( منهــا  كل  وزن  وصفيــة، 

)صفر- 39( وتعني: أن حالة الإعلام »سيئة جدا«. 	.I
)40 - 79( وتعني: أن حالة الإعلام »سيئة« 	.II

)80 - 119( وتعني: أن حالة الإعلام »مقبولة«. 	.III
)120-159( وتعني: أن حالة الإعلام »جيدة«. 	.IV

)160-200( وتعني: أن حالة الإعلام »ممتازة«.  	.V
حــازت الأردن عــى )91( درجــة في مــؤشر حالــة الإعــام لعــام 
2023، مــن مجمــوع درجــات المــؤشر البالغــة )200( نقطــة، 
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وحســب المعايــر المعتمــدة في حســاب المــؤشر، فــإن هــذه 
النتيجــة تقــع في تصنيــف »مقبولــة«.

وعنــد إمعــان النظــر في نتيجــة كل محــور عــى حــدة، فــإن محــور 
يــة الإعــام ســجل تقدمــا بمقــدار 9 درجــات، مســجلا 42  حر
درجــة مقابــل 33 درجــة العــام المــاضي 2022، ويعــد ذلــك 
تقدمــا لافتــا ليخــرج مــن تقييــم »مقيــدة« إلى »مقيــدة جزئيــا«، 
ــذه عــام  ــدء بتنفي ــذ الب وهــي أعــى نتيجــة يســجلها المــؤشر من

.2020
العمــل  بيئــة  الثــاني مســتجدات ومتغــرات في  المحــور  أمــا 
الإعلامــي لعــام 2023 فقــد حــاز عــى 20.7 درجــة مــن أصل 35 
درجــة، وهــو مــا أعطــي وصــف »جيــد«، ونتيجــة المحــور الثالــث 
الاجتماعــي  التواصــل  ومنصــات  الرقميــة  التحــولات  تأثــر 
عــى الإعــام بلغــت 16.5 درجــة مــن أصــل 35، موصوفــة بـــ 
»مقبــول«، محــور الأمــن الوظيفــي للصحفيــن والصحفيــات 
حــاز عــى 11.7 درجــة مــن أصــل 30 وهــذا يعــي أنــه »مقبــول«. 
وفي الجــدول أدنــاه تفصيــل لنتائــج المــؤشر العــام، والمحــاور:

رابعاً قراءة تحليلة للمؤشر

ية الإعلام 1:4: حر
لا يمكن قراءة واقع حرية الإعلام في الأردن بمعزل عن كثير من 
المتغــرات، منهــا الســياسي، والأمــي، والتشريعــي، والاقتصــادي، 
فواقع الحال يشي بأن حرية الإعلام تتفاوت، وتتســع هوامشــها، 
وتضيــق وفــق المعطيــات الــي تمــر بهــا البــاد، وســط إقليــم لــم 
ــع التســعينيات مــن القــرن المــاضي،  ــذ مطل يشــهد اســتقرارا من
وهــي ذات الفــرة الــي عــادت بهــا الحيــاة الديمقراطيــة في الأردن 

عــام 1989.
يــات  والحر الحقــوق،  الإعــام كســائر  يــة  الأمــر جعــل حر هــذا 

تناولــه في وســائل  يمكــن  تقلبــات، فمــا كان  العامــة، تشــهد 
الإعــام، والصحــف الأســبوعية، وحــى في مقالات الــرأي إبان فترة 
التســعينيات، ومــا بعدهــا تزامنــا مــع مــا ســمي »بالربيــع العــربي« 
أصبــح محفوفــا بالمخاطــر، وضاقــت المســاحات لإبــداء الآراء، 
يــة  وتوســعت مروحــة التابوهــات، وبــن مــد وجــزر بقيــت حالــة حر

ــاورة. ــة للمن الإعــام تــراوح مكانهــا، وتوفــر هوامــش معقول
يــة الإعــام تقدمــا بمقــدار 9  وفي عــام 2023 ســجل محــور حر
درجــات، محــرزا 42 درجــة مقابــل 33 درجــة العــام المــاضي 2022، 
ويعــد هــذا تقدمــا لافتــا، ليخــرج من تقييم »مقيــدة« إلى »مقيدة 
جزئيــا«، وهــي أعــى نتيجــة يســجلها المــؤشر منــذ البــدء بتنفيــذه 

عــام 2020.
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ــة الإعــام  ي ــد« مســيطرا عــى مــؤشر حر وكان تصنيــف »مقي
للأعــوام 2020-2022، حيــث حــاز المــؤشر عــام 2020 عــى 
)227.3( درجــة مــن أصــل )570(، وفي عــام 2021 تراجــع مــؤشر 
يــة الإعــام بنســبة بلغــت )%4(، وحــاز عــى مجمــوع درجــات  حر
بلــغ )215( مــن أصــل )600( درجــة، وفي عــام 2022 ســجل 
)33( درجــة متراجعــا بنســبة بلغــت )%2.8( عــن نتيجــة مــؤشر 

عــام 2021، و)%6.8( عــن نتيجــة مــؤشر عــام 2020.
يــة  ربمــا نســتطيع تفســر التقــدم المحــرز لعــام 2023 في حر
الإعــام لأســباب متعــددة، فالعينــة الــي تجيــب عــى أســئلة 
يــة الإعــام«  اســتمارة المــؤشر، ولا ســيما المحــور الأول »حر
يحــة واســعة مــن الصحفيــن والصحفيــات، تضــم  هــي شر
ــاء عــى تجاربهــم،  ــون بن ــون، ويجيب ــدة، فهــم يعاين أطيافــا عدي
ومــا مــر بهــم مــن قصــص نجــاح، أو تحديــات، ولذلــك فرؤيتهــم 
ــادات  ــة القي ــة، ولا تتســق بالــرورة مــع رؤي ــدو أكــر ميداني تب
عــى  بنــاء  مواقفهــم  يصنعــون  الذيــن  والخــراء  الإعلاميــة، 
معرفتهــم لتفاصيــل قــد تكــون غــر مرئيــة، أو معروفــة لعمــوم 

الصحفيــن.
ومــا لا يمكــن إغفالــه أن الصحفيــن والصحفيــات -بشــكل 
عــام- ومنهــم مــن أجابــوا عــى اســتمارة المــؤشر لا ينظــرون 
ــا حجــب  ــد مــن الضغــوط عــى أنهــا انتهــاكات، فمث إلى العدي
المعلومــات،  عــى  الحصــول  حــق  وتجاهــل  المعلومــات، 
ورفــض الإجابــة عــى أســئلة الصحفيــن لا يعتبرونهــا حقــا 
مطلقــا لهــم، وهــذا الأمــر ينســحب عــى الرقابــة المســبقة 
يــر، فهــم يعتبرونهــا مــن صلاحيــات  الــي تمارســها إدارات التحر
يــر، وحــق لهــم، ويقــاس عــى ذلــك الكثــر مــن  رؤســاء التحر

والضغوطــات.  التجــاوزات، 
بــن  اشــتباكا  يشــهد  لــم   2023 عــام  أن  ذلــك  إلى  أضــف 
الصحفيــن والســلطة التنفيذيــة حــى بدايــة شــهر أكتوبر، وبعد 
الســابع مــن ذات الشــهر ومــع بــدء العــدوان الإسرائيــي عــى 
يــة في التغطيــة الإعلاميــة  قطــاع غــزة، توســعت هوامــش الحر
ــي، وعــزز  ــال الإسرائي ــادة الــي يشــنها جيــش الاحت لحــرب الإب
يــة تقاطــع الموقــف الشــعبي مــع المواقــف  مــن تلــك الحر

الرســمية للدولــة إلى حــد كبــر.
والخــراء،  الإعــام،  وقيــادات  السياســيين،  آراء  مــن  عــدد 
جلســات  في  شــاركوا  أو  مقابلتهــم،  تــم  الذيــن  والحقوقيــن 
يــة الإعــام تــراوح مكانهــا؛ حيــث  الحــوار المركــزة، يــرون أن حر
توافــق عــدد كبــر مــن الصحفيــن والإعلاميــن الذين اســتطلع 
يــات الإعلاميــة لســنة  يــر آراءهــم حــول حالــة الحر هــذا التقر
2023 عــى التأكيــد أنهــا ظلــت في مكانهــا، فلــم تتقــدم، ولــم 
تتراجــع، وظلــت مراوحــة مكانهــا، وفقــا لمــا قالــه العديــدون 
يــر، منهــم عضــو مجلــس الأعيــان،  ممــن تحدثــوا لصــالح التقر
يــر الاعــام الأســبق محمــد المومــي، الــذي قــال »إن حالــة  وز
يــات الإعلاميــة بقيــت عــى حالهــا ســنة 2023«،  واصفــا  الحر
يــة الإعــام بأنــه في المنطقــة الرماديــة، ومــن جانبــه  واقــع حر

يــر الدولــة لشــؤون الإعــام الأســبق والناطــق باســم  يقــول وز
ــت عــى حالهــا،  ــة الإعــام بقي ــن، إن حال الحكومــة، صخــر دودي
لــم تتراجــع ولــم تتقــدم، لكــن ظــروف العــدوان عــى غــزة ســاهم 
ــس  ــا رئي ــم. أم ــاس أن يعــروا عــن آرائه ــح المجــال للن ــأن يتي ب
يــدة الغــد اليوميــة، مكــرم الطراونــة، يــرى أن حالــة  يــر جر تحر
يــات الإعلاميــة لــم تتراجــع كثــرا، بالرغــم مــن الجــدل الكبــر  الحر
حــول قانــون الجرائــم الإلكترونيــة الــذي ثبــت - حســب قولــه - أنه 
لا يشــكل تهديــدا للمؤسســات الإعلاميــة المهنيــة الــي تبتعــد 
عــن اغتيــال الشــخصية، وعــن الإســاءة، وتتعامــل وفق الأخلاق 
المهنيــة للصحافــة، فهــي قــادرة عــى أن تــؤدي رســالتها، وتنتقــد 
ــا وفــق القانــون. وكــذا الأمــر يؤكــد عليــه  ويكــون ســقفها عالي
يــات  للحر الأدق  الوصــف  يقــول  إذ  عيــاصرة،  عمــر  النائــب 
يــات العامــة بشــكل عــام، هــو المراوحــة  الإعلاميــة، وحــى الحر
تــرى  وأيضــا  الماضيــة.  بالســنوات  مقارنــة  المــكان  ذات  في 
ــاة المملكــة، وقــت  ــر العــام لقن ــاغ، المدي ــا الصي ــة دان الإعلامي
إجــراء المقابلــة معهــا، أن حالــة الإعــام بقيــت عــى حالهــا، 
ــم  ــة ل ــر، والشــؤون المحلي ــر مــن التغي ــا الكث ــم يطــرأ عليه ول
يــات بســبب انشــغال الدولــة  ــد للحر تعــد هــي المــؤشر الوحي
عثامنــة،  مالــك  الصحفــي  الكاتــب  غــزة،  عــى  بالحــرب  ككل 
ــة  ي ــم مقابلتهــم، فيقــول إن حر أيضــا، يتفــق مــع أغلــب مــن ت
الإعــام بقيــت عــى حالهــا، لأنــه لــم يكــن هنــاك تطــور في الحالــة 
الإعلاميــة نفســها مــن الداخــل. وهــذا مــا يقولــه عبــد الوهــاب 
يــات في  ــة الحر زغيــات نقيــب الصحفيــن الأســبق، ورئيــس لجن
اتحــاد الصحفيــن العــرب، »لــم أرى منــذ عــام 2008 أي تغــر 

يــات الصحافــة في الأردن«. عــى حر
يــدة الــرأي اليوميــة، خالــد الشــقران،  يــر جر أمــا رئيــس تحر
يذهــب إلى أبعــد مــن ذلــك، فبرأيــه هنــاك تقــدم نســي في 
يــة الإعــام، بســبب طبيعــة الأحــداث التي شــهدتها  هوامــش حر
المنطقــة، وفي مقدمتهــا الحــرب الإجراميــة عــى غــزة، شــارحا أن 
هــذه الأحــداث رفعــت مــن مســتوى النقــاش العــام، وانعكــس 

ذلــك عــى وســائل الإعــام بشــكل عــام. 
الاقتصاديــة  للدراســات  الفنيــق  لمركــز  العــام  المديــر 
والمعلوماتيــة، أحمــد عــوض، يــرى أيضــا، أنــه مــع مقارنــة 
ــة، فــإن التغــرات ليســت  ــة الإعــام بســنوات ماضي ي ــة حر حال
يــة، وأضــاف أنــه اكتشــف مؤخــراً أن الخــط الأحمــر ليــس  جوهر
مرتبطــا فقــط بالتابوهــات المعروفــة تقليديــا في الأردن، بــل 
هنــاك خطــوط حمــراء متعلقــة بمؤسســات اقتصاديــة، وبنــوك 
ممنــوع الــكلام عنهــا، وممنــوع الــكلام عــن السياســات النقديــة.

ويقــول عــوض إن المســاحات في الإعــام المــرئي، والمســموع 
أعــى مــن المســاحات في الإعــام المكتــوب.

ير  يــة الإعــام قــد تراجعــت، فوز ولكــن لــم تغــب آراء تــرى أن حر
ــة  ــان يقــول إن حال ــو رم ــد أب ــة والشــباب الأســبق محم الثقاف
يــة الإعلاميــة بشــكل عــام تراجعــت بشــكل كبــر، ونلاحــظ  الحر
أن الســقوف الــي كانــت متاحــة في مراحــل ســابقة غــر متاحــة 



14

اليــوم، وحــى فكــرة تقبــل الانتقــاد لــدى المســؤولين تراجعــت 
بشــكل كبــر، ويفــر ذلــك بأســباب مرتبطــة بأكــر مــن جانــب؛ 
الجانــب الأول أن المنظــور الأمــي هــو الطاغــي عــى السياســات 
الرســمية في التعامــل مــع الأمــور، وبالتــالي دائمــا المنظــور 
يــة، والجانب  الأمــي يفضــل عــدم وجــود ســقوف عاليــة مــن الحر
الثــاني أن الحكومــة الحاليــة في تعاملهــا مــع الإعــام أقــل قــدرة 
عــى تقبــل النقــد مــن الحكومــات الســابقة، أمــا الجانــب الثالــث 
يــات أثنــاء التغطيــة،  فيعــود لتراجــع ملمــوس في ســقف الحر
وممارســة العمــل الإعلامــي مــن العاملــن بحقــل الإعــام 
أنفســهم، ويختــم »منــذ 20 عامــا لــم أرَ الإعــام الأردني في هــذه 
يــات الإعلاميــة، والتــدني  الحالــة مــن الضعــف عــى مســتوى الحر
يــرة في الأردن، الصحفــي  في ســقوفها‹‹. أمــا مديــر مكتــب الجز
يــة الإعــام تراجعــت نســبياً،  حســن الشــوبكي يــرى أن حالــة حر
والســبب أنــه مــع وجــود أزمــات كبــرة )يقصــد الحــرب عــى 
غــزة(، يصبــح لــدى الدولــة هواجــس قلــق، ويصبــح الإعــام 

عرضــة للتضييــق.
لمعهــد  التنفيــذي  الرئيــس  حمارنــة،  مصطفــى  د.  العــن، 
الإعــام الأردني، وقــت إجــراء المقابلــة معــه، فلــه رأي آخــر، إذ 
يــرى أن الإعــام المســتقل لــم يلعــب حــى هــذه اللحظــة الــدور 
يــز مكوناتهــا، معتقــدا  المنــاط بــه لتعميــق الديمقراطيــة، وتعز
يــات، هــي ضعــف  أن أكــر معضلــة تواجــه توســيع مســاحة الحر
ــة، والمســبقة الــي يضعهــا  ــة الذاتي ــة، وممارســة الرقاب المهني

يــر. رئيــس التحر
يــر موقــع عمــان نــت، ليــس  ويقــول محمــد عرســان، مديــر تحر
يــة إعلاميــة في الأردن،  هنالــك إرادة سياســية للوصــول إلى حر
فأســاتذة الجامعــات يتــم تعينهــم بملــف أمــي، وهــذا ينعكــس 
عــى مخرجــات التعليــم، حــى اختيــار الأشــخاص في وســائل 

الإعــام يكــون مبرمجــا مســبقًا.
ويــرى الصحفــي خــر مشــايخ، المديــر العــام لقنــاة اليرمــوك، 
أن حالــة الصحافــة هــي جــزء مــن الحالــة العامــة في البــاد، 
يــات العامــة، لكــن التركــز أكــر عــى الصحافــة لأنهــا أداة  والحر
يــات العامــة، مشــرا إلى أن هنــاك مشــكلة  لرفــع مســتوى الحر
يــع القوانــن، فقانــون الجرائــم الإلكترونيــة أدى إلى تراجــع  بتشر
يــات، وعــزز مصطلــح »الذئــاب المنفــردة«، حيــث  حالــة الحر
أعطــى مســاحة لأشــخاص خــارج البلــد للتعبــر عــن آرائهــم 

كونهــم خــارج مظلــة القانــون.
ويضيــف مشــايخ أن عــام 2023 لــم يتعــرض فيهــا الإعــام 
لانتهــاكات، ولكــن هنــاك عقوبــات بطــرق غــر مبــاشرة مثــل 
الإعلاميــة  المؤسســات  بعــض  دعــوة  يتــم  فــا  الإقصــاء، 
ويمتنــع  بالبيانــات،  تزويدهــا  يتــم  ولا  معينــة،  لمناســبات 
يــات  يــح لهــا، مؤكــدا أن ســقف الحر المســؤولين عــن التصر

أخــرى. إلى  مؤسســة  مــن  يختلــف 
ويــرى محمــود حشــمة، مديــر مركــز الــرق والغــرب للتنميــة 
ــر والإعــام تراجعــت عــام 2023،  ــة التعب ي المســتدامة، أن حر

فــا تســتطيع كتابــة أي شيء يتعــارض مــع موقــف الدولــة 
الرســمي، بالإضافــة إلى الاعتقــالات بســبب الوقفــات المؤيــدة 

لغــزة، وبســبب منشــورات عــن الحــرب عــى غــزة.
وتقــول المديــرة العامــة، لمركــز العــدل للمســاعدة القانونيــة، 
يــز في عــام 2023 كان هنــاك أكــر مــن حــدث  هديــل عبــد العز
ــا مــن  يــة التعبــر، والإعــام، والقمــع لا يــأتي دائمً أثــر عــى حر
الدولــة، فهنــاك جهــات داخليــة وخارجيــة تمــارس القمــع ضــد 
الصحفيــن، ومــن أبــرز الأحــداث، مهاجمــة كل شــخص وقــف 
مــع قانــون حقــوق الطفــل، وإقــرار قانــون الجرائــم الالكترونيــة، 

رغــم أن جميــع الصحفيــن ضــد القانــون.
ناقــش المركــز في هــذا المحــور عــدة قضايــا، أبرزهــا: مــدى 
تدخــل الســلطة التنفيذيــة بعمــل وســائل الإعــام، وضمــان 
السياســات الرســمية تعدديــة وتنــوع وســائل الإعــام، ومــدى 
الإعــام،  وســائل  اســتقلالية  صــون  عــى  الحكومــة  حــرص 
وتعامــل المســؤولين الحكوميــن مــع وســائل الإعــام، خاصــة 

يونيــة. في إجــراء المقابــات والظهــور عــر القنــوات التلفز
)التوقيــف/ يــة  للحر الســالبة  العقوبــات  أثــر  إلى  بالإضافــة 
يــة الإعلام، وتأثيرات الرقابة المســبقة  الحبــس( في الحــد مــن حر
ــة،  ــل المؤسســات الإعلامي عــى عمــل الصحفيــن/ات مــن قب
ــة، وتســاءل المــؤشر في هــذا المحــور عــن  والســلطة التنفيذي
اســتخدام الســلطة التنفيذيــة الإعلانــات الحكوميــة للتدخــل في 

الاعــام.
ــاس رضى المســتطلع آراؤهــم عــن مــدى دعــم  ــم يغُفــل قي ول
ونقابــة  المــدني،  المجتمــع  ومؤسســات  النــواب،  مجلــس 
يــة الإعــام عــى  يــة الإعــام، ومــدى صيانــة حر الصحفيــن لحر

الإنترنــت، ومنصــات التواصــل الاجتماعــي.
شــعور  عــن  أســئلة  الإعــام  يــة  حر محــور  شــمل  كمــا 
الصحفيــن بالقلــق مــن التعــرض لمضايقــات، أو انتهــاكات 
بســبب ممارســتهم للعمــل الإعلامــي، وعــن احتمــالات تعــرض 

الجنــي. للتحــرش  الصحفيــات 
وبعــد قــراءة نتائــج المــؤشر، وآراء مــن تــم مقابلتهــم، ومــن 
شــاركوا في جلســات الحــوار المركــزة، يمكننــا اســتخلاص الآتي:
1:1:4: الحكومــة تقــدم دعمــا لوســائل الإعــام؛ يعتقــد 50% 
مــن المســتجيبين لاســتمارة المــؤشر أن الحكومــة تدعــم وســائل 
أن الحكومــة تدعــم  الإعــام بشــكل متوســط، و%24 منهــم 
يتهــا وبشــكل كبــر، مقابــل 26%  وســائل الإعــام بمــا يعــزز حر
يتهــا  يــرون أن الحكومــة لا تدعــم وســائل الإعــام بمــا يعــزز حر
إطلاقــا. وبحســب الكاتــب الصحفــي عمــر كلاب، فــإن الحكومــة 
داعمــة للإعــام، وهــي الأكــر نجاحًــا في التعامــل مــع الإعــام، 
ــت علاقاتهــا عــى أســاس »تقديــم  لأنهــا تعــرف حدودهــا، وبن
مــا تســتطيع تقديمــه «، فيمــا يؤكــد الكاتــب الصحفــي مالــك 
ــا جــرى ســنة 2023  ــا حكومي ــاك انفتاحــا إعلامي ــة أن هن عثامن
يدة  لكنــه جــاء متأخــرا، وهــو ما أشــار إليــه الصحفي ماهــر الشر
بتأكيــده عــى وجــود دعــم واضــح للمؤسســات، والصحفيــن. 
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2:1:4: تدخــل الســلطة التنفيذيــة واقــع موجــود؛ يعتقــد مــا 
نســبته %82.7 مــن المســتطلع آراءهــم أن الســلطة التنفيذيــة 
تتدخــل بشــكل كبــر وبشــكل متوســط بعمــل وســائل الإعــام، 
مقابــل %17.3 فقــط ينفــون بالمطلــق أي تدخــل للســلطة 
رأي للإعلامــي،  مــع  تتفــق  النتيجــة  بذلــك، وهــذه  التنفيذيــة 
ومقــدم البرامــج في قنــاة رؤيــا محمــد الخالــدي، حيــث يقــول 
يوجــد تدخــات بشــكل دائــم، ولكــن غــر مبــاشر، فــا يتــم 
التواصل بشــكل مباشر بل عبر أطراف أخرى، مؤكدا أن الإدارة 
تتعــرض للضغــوط ســواء إدارة الأخبــار، أو إدارة المؤسســة، 
ــاة المملكــة عامــر  ويخالفــه الإعلامــي ومقــدم البرامــج في قن
ــوع مــن التدخــل، لــم يســبق  الرجــوب؛ إذ يقــول لا يوجــد أي ن
أن تواصــل معــي أحــد مــن المؤسســات الأمنيــة، أو الديــوان 
الملــي، أو الحكومــة للتدخــل بمســار البرنامــج الــذي أقدمــه، 
يــر الاتصــال  أو حــى باختيــار الضيــوف. مــن جانبــه ينفــي وز
الحكومــي الناطــق الرســمي باســم الحكومــة، مهنــد مبيضــن، أي 
تدخــل للحكومــة في إرادة الصحفيــن ومواقفهــم، معقبــا أنــه 
في بعــض الحــالات مــن حــق الحكومــة الحصــول عــى إيضاحــات 
العمــل  تخــص  صحفيــة  تغطيــات  أو  موضوعــات،  حــول 

الحكومــي.
فيمــا يــرى محمــد المومــي أن التدخل في عمل وســائل الإعلام 
يــر  حالــة غــر صحيــة، فالمســؤول الــذي يحــاول أن يوقــف تقر
يقــة غــر مهنيــة مســؤول ضعيــف،  مــا، أو رأي مــا لصحفــي بطر
والأصــل أن يقــوم المســؤول بتصحيــح الخطــأ إن وجــد، مؤكــدا 
يــرا للإعــام ولــم يطلــب مــن أي مؤسســة  أنــه لســنوات كان وز
يــل خــرا، إلا إذا كان الخــر غــر مهــي، أمــا إذا كان  صحفيــة أن تز
ــة أداء  ــا، ويســتند للمعلومــة، فأشــكرهم عــى مراقب الخــر مهني

الحكومة.
ــة في الإعــام، ويقــول  ــاصرة يؤكــد التدخــات الحكومي عمــر عي
يخيــا أن تكــون  يــح العبــارة »اســتطاعت الدولــة الأردنيــة تار بصر
يــة الإعلاميــة، وموجــودة في بنيــة الصحفــي،  موجــودة في الحر
والتنظيــم  النقابيــة،  الحالــة  في  وموجــودة  المعيــي،  وأمنــه 
المؤســي، وهــي موجــودة أيضــا في البعــد التكنولــوجي، الآن 
أصبحــت نتيجــة ذلــك جــزءا مــن عقــل الصحفــي فهــي ليســت 

بحاجــة لــزرع هواجــس«.
3:1:4: السياســات الرســمية تضمــن تعدديــة وتنــوع وســائل 
إذ  الرقميــة؛  المــؤشر  نتائــج  الإعــام؛ هــذا مــا كشــفت عنــه 
أن%87 مــن الصحفيــن والصحفيــات يعتقــدون بذلــك بشــكل 
كبــر ومتوســط، مقابــل %13 لا يعتقــدون بذلــك عــى الإطــاق. 
أن  يمكــن  الواقــع  أرض  عــى  القضيــة  هــذه  تفحــص  لكــن 
يصطــدم بحقائــق مخالفــة نوعــا مــا، فرغم أن الدســتور الأردني 
والطباعــة  الصحافــة  يــة  حر كفــل   )3/15( رقــم  المــادة  في 
والنــر ووســائل الإعــام ضمــن حــدود القانــون، وهــذا يفهــم 
منــه التعدديــة والتنــوع، إلا أن ملكيــة وســائل الإعــام تتمركــز 
ــاشرة أو مــن خــال المؤسســات،  ــد الحكومــة أولاً، إمــا مب في ي

مثــل مؤسســة الضمــان الاجتماعــي، وتعــد وســائل الإعــام 
الحكوميــة، الأكــر مــن بــن وســائل الإعــام في الأردن، من ناحية 
أعــداد العاملــن فيهــا، وتفــوق موازنــة المؤسســات الإعلاميــة 
ــات وســائل الإعــام الخاصــة.  ــة بأضعــاف حجــم موازن الحكومي
الرســوم  بالإعفــاء مــن  وتحظــى وســائل الإعــام الحكوميــة 
والضرائــب المفروضــة عــى بقيــة وســائل الإعــام الأخــرى. 
يـًـا حــق منــح رخــص  أضــف إلى ذلــك أنــه وللحكومــة حصر
يــع الــرددات )حســب  إنشــاء وســائل الإعــام في الأردن وتوز

ــر للزميلــة سوســن زايــدة منشــور عــى موقــع حــر(.  ي تقر
الحقيقــة أن القوانــن لا تحــد، أو تمنــع مــن التنــوع في وســائل 
الإعــام، فترخيــص وســيلة الإعــام ليــس صعبــا، أو مرهقا، وإن 
ــق »نظــام الإخطــار«، وليــس  ــت الممارســة الفضــى تطبي كان
الترخيــص، لكــن واقــع الحــال رغــم العــدد الكبــر مــن المواقــع 
ــدو متشــابهة  ــات، فإنهــا تب يون ــة، والإذاعــات، والتلفز الإلكتروني
يــون  في المحتــوى، فليــس هنالــك إذاعــة للعمــال مثــا، أو تلفز
صعوبــة  تكــون  وقــد  الإعاقــة،  لــذوي  أو  الإنســان،  لحقــوق 
الحصــول عــى تمويــل مــالي، وضعــف ســوق الإعلانــات، وتحكم 

الدولــة بــه قلــص مــن مســاحات التنــوع الإعلامــي.
لكــن إجابــات الصحفيــن والصحفيــات في المــؤشر تتعاطــى 
داعمــة  الرســمية  السياســات  أن  يظُهــر  الــذي  الشــكل  مــع 

لتنــوع، وتعدديــة وســائل الإعــام.
وســائل  اســتقلالية  صــون  عــى  تحــرص  الحكومــة   :4:1:4
مــن  نحــو 43.7%  متوســط  بشــكل  يــراه  مــا  هــذا  الإعــام; 
الصحفيــن والصحفيــات، بينمــا يجــده %28.7 بشــكل كبــر، 
وينفــي حــرص الحكومــة عــى ذلــك بشــكل مطلــق 27.6%، 
تســعى  لا  الحكومــة  بــأن  المومــي  محمــد  ذلــك  ويفــر 
للســيطرة عــى الإعــام وتدجينــه، مشــرا الى أن وجــود إعــام 
يــة جــزء مــن معادلــة الأمــن  عــى درجــة مــن المســؤولية والحر
الوطــي الأردني، فكلمــا عــرّت النــاس عــن ذاتهــا فهــذا جيــد 

المجتمــع.  يــح  وير
إن  مبيضــن  مهنــد  الحكومــي،  الاتصــال  يــر  وز ســؤال  وعنــد 
يعــات القائمــة تحمــي اســتقلالية وســائل الإعــام،  كانــت التشر
وتتــاءم مــع المعايــر الدوليــة، كانــت إجابتــه عــى النحــو الآتي: 
الأردن يعلــن أنــه بلــد ديمقراطــي، واتجاهــه نحــو الديمقراطيــة، 
وتحديــث المنظومــة السياســية يتضمــن التركــز عــى الإعــام، 
وإذا لــم نؤمــن بإعــام حــر، وإعــام عمــي، وموضوعــي، مــع 
التركــز عــى المهنيــة قليــا، ودعمــه مــن أجــل أن يكــون مهنيــاً 
أكــر، ســنخسر، مُعقبــا أعــرف أننــا لســنا الأفضــل، لكننــا في 
ظروفنــا  ظــل  وفي  المنطقــة،  ســياق  وفي  الإقليمــي،  ســياقنا 
وإمكانياتنــا، لدينــا إيمــان شــديد أن الإعــام ركــن أســاسي في 

عمليــة التحــول الديمقراطــي، والتغيــر.
5:1:4: الحكومــة والمؤسســات العامــة تطبقــان قانــون ضمــان 
يعتقــد  إذا  فعــال؛  بشــكل  المعلومــات  عــى  الحصــول  حــق 
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%46.4 مــن المســتطلع آراؤهــم أن الحكومــة والمؤسســات 
العامــة تطبقــان قانــون ضمــان حــق الوصــول للمعلومــات 
أن  يعتقــدون  و22.9%  متوســط،  وبشــكل  فعــال،  بشــكل 
الحكومــة والمؤسســات العامــة تطبقــان قانــون ضمــان حــق 
فيمــا  كبــر،  وبشــكل  فعــال  بشــكل  للمعلومــات  الوصــول 
العامــة لا  أن الحكومــة والمؤسســات  يعتقــد %30.7 منهــم 
تطبقــان قانــون ضمــان حــق الوصــول للمعلومــات بشــكل 

فعــال عــى الإطــاق.  
بوجــود مشــكلة في   يعــرف  الحكومــي  الاتصــال  يــر  وز لكــن 
في  المعلومــات  إلى  الوصــول  حــق  ضمــان  قانــون  تطبيــق 
بعــض المؤسســات، فبعضهــا مــا زال متحصنًــا بــأن الإفصــاح 
عــن بعــض المعلومــات غــر مســموح، بالإضافــة أن بعــض 
مــع  والتواصــل  التعامــل  في  مشــكلة  لديهــم  المســؤولين 
منتــدى  بتنظيــم  الحكومــة  قامــت  ولذلــك  الإعــام،  وســائل 
الإعلاميــن  بــن  وصــل  حلقــة  ليكــون  الحكومــي  التواصــل 

الحكوميــة. والمؤسســات  والــوزارات  الإعــام،  ووســائل 
رانيــا  الإنســان،  لحقــوق  تمكــن  مركــز  في  يع  المشــار مديــرة 
الصرايــرة، تقــول إن حــق الحصــول عــى المعلومــة غــر متوفــر، 
المعلومــة،  عــى  حصولنــا  تعيــق  يعــات  التشر فقــط  ليــس 
فكذلــك الجهــات الحكومــي، أو حــى الجهــات المدنيــة لا توفــر 

معلومــات عــى مواقعهــا الإلكترونيــة.
أن  الطراونــة،  مكــرم  الغــد،  يــدة  جر يــر  تحر رئيــس  ويؤكــد 
التواصــل مــع قــادة الإعــام، ووضعهــم بصــورة أهــم الملفــات 
غــر موجــود، وبالنســبة لحــق الحصــول عــى المعلومــة تجــد 

يــن، أو ثلاثــة يتفاعلــون ومــا تبقــى غائبــون. ير فقــط وز
6:1:4: الأغلبيــة تجُمــع عــى ســلبية أثــر العقوبــات الســالبة 
يــة الإعــام؛ إذ يعتقــد نحــو ثلــي المســتجيبين  يــة عــى حر للحر
يــة تسُــهم  وبنســبة بلغــت %63.4 أن العقوبــات الســالبة للحر
يــة الإعــام بشــكل كبــر، يضــاف لهــم 14.4%  في الحــد مــن حر
يعتقــدون أنهــا تســهم في ذلــك بشــكل متوســط، مقابل 12.2% 

يعتقــدون أنهــا لا تسُــهم عــى الإطــاق. 
يــره اســتقراء، وتتبعــا للقانــون  في غــر مــرة أورد المركــز في تقار
الــدولي لحقــوق الإنســان، والــذي حــدد الحــالات الــي يجــوز فيهــا 
يــا، فــا يجــوز  يتهــم تحديــدا، وحصر حرمــان الأشــخاص مــن حر
التوســع فيــه مــن جانــب الــدول الأطــراف، ولا يجــوز حبــس 
يــة التعبــر، والنــر بالمعــى  الأفــراد لممارســتهم حقهــم في حر
المقــرر والمعــرف بــه في المــادة 19 مــن العهــد الــدولي الخــاص 

بالحقــوق المدنيــة والسياســية1.

1   نص المادة )19(: 1. لكل إنسان حق في اعتناق آراء دون مضايقة.

2. لكل إنسان حق في حرية التعبير. ويشمل هذا الحق حريته في التماس 

مختلف ضروب المعلومات والأفكار وتلقيها ونقلها إلى آخرين دونما اعتبار 

للحدود، سواء على شكل مكتوب أو مطبوع أو في قالب فني أو بأية وسيلة 

أخرى يختارها.

3. تستتبع ممارسة الحقوق المنصوص عليها في الفقرة 2 من هذه المادة 

 كمــا لا يحــق للــدول الأطــراف، ومــن بينهــا الأردن بالطبــع، 
ــدولي الخــاص  ــوارد المــادة 19 مــن العهــد ال أن تفــر الحــق ال
بالحقــوق المدنيــة والسياســية بصــورة تعرقــل التمتــع بالحقــوق 
صحيــح  والعكــس  ذاتــه2.  العهــد  مــن   9 المــادة  في  الــوارد 

بالطبــع. 
يميــة المعمــول بهــا في الأردن والــي في  إن النصــوص التجر
أكــر مــن قانــون ســارٍ، لا تنــدرج ضمــن الحــالات الــي يجــوز فيهــا 
يــة بحســب المــادة 9 مــن العهــد، ذلــك أن  الحرمــان مــن الحر
المــادة 19 لا تبيــح الأفعــال المجرمــة بتلــك النصــوص عــى 
يــة التعبــر، وهــي  اعتبــار أنهــا ممارســة مباحــة للحــق في حر
يــة التعبــر، تشــكل كذلــك صــورة  إلى جانــب كونهــا إخــالا بحر
يتهــم بالمعــى  يــد الأفــراد مــن حر متعســفة مــن صــور تجر

ــد.  ــه لأغــراض المــادة 9 مــن العه المعمــول ب
يــة التعبــر والنــر هــي مــن أركان  يضــاف إلى مــا ســبق أن حر
فكــرة المجتمــع الديمقراطــي وفقــا للقانــون الــدولي لحقــوق 
يــة مشروعــا بحســب  الإنســان، وحــى يكــون الحرمــان مــن الحر
يــة غــر  القانــون المذكــور ينبغــي أن يكــون الحرمــان مــن الحر
ديمقراطــي  مجتمــع  لأي  الأساســية  والركائــز  بالقيــم  مخــل 
الإنســان  بحقــوق  المعنيــة  اللجنــة  اجتهــادات  بحســب 

الإنســان.  لحقــوق  الأوروبيــة  والمحكمــة 
يــة الــذي يدافــع عنــه مركــز  رفــض العقوبــات الســالبة للحر
ــة رقــم 72 مــن  يــة الصحفيــن يتفــق مــع التوصي حمايــة وحر
توصيــات الاســتعراض الــدوري الشــامل لعــام 2018 المقبولــة 
مــن جانــب الأردن الــي دعــت الأردن إلى »ضمــان تهيئــة بيئــة 
آمنــة ومواتيــة للصحفيــن والعاملــن في وســائط الإعــام، 

واجبات ومسئوليات خاصة. وعلى ذلك يجوز إخضاعها لبعض القيود ولكن 

شريطة أن تكون محددة بنص القانون وأن تكون ضرورية:

)أ( لاحترام حقوق الآخرين أو سمعتهم،

)ب( لحماية الأمن القومي أو النظام العام أو الصحة العامة أو الآداب العامة.

2  نص المادة )9(: 1. لكل فرد حق في الحرية وفى الأمان على شخصه. ولا يجوز 

توقيف أحد أو اعتقاله تعسفا. ولا يجوز حرمان أحد من حريته إلا لأسباب 

ينص عليها القانون وطبقا للإجراء المقرر فيه.

2. يتوجب إبلاغ أي شخص يتم توقيفه بأسباب هذا التوقيف لدى وقوعه كما 

يتوجب إبلاغه سريعا بأية تهمة توجه إليه.

3. يقدم الموقوف أو المعتقل بتهمة جزائية، سريعا، إلى أحد القضاة أو أحد 

الموظفين المخولين قانونا مباشرة وظائف قضائية، ويكون من حقه أن يحاكم 

خلال مهلة معقولة أو أن يفرج عنه. ولا يجوز أن يكون احتجاز الأشخاص 

الذين ينتظرون المحاكمة هو القاعدة العامة، ولكن من الجائز تعليق الإفراج 

عنهم على ضمانات لكفالة حضورهم المحاكمة في أية مرحلة أخرى من مراحل 

الإجراءات القضائية، ولكفالة تنفيذ الحكم عند الاقتضاء.

4. لكل شخص حرم من حريته بالتوقيف أو الاعتقال حق الرجوع إلى محكمة 

لكي تفصل هذه المحكمة دون إبطاء في قانونية اعتقاله، وتأمر بالإفراج عنه إذا 

كان الاعتقال غير قانوني.

5. لكل شخص كان ضحية توقيف أو اعتقال غير قانوني حق في الحصول على 

تعويض.
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النصــوص  شــأن  فمــن  الإعــام«،  وســائط  يــة  حر وضمــان 
يميــة المعمــول بهــا في الأردن أن تجعــل بيئــة العمــل غــر  التجر
مواتيــة ولا آمنــة بالنســبة للصحفيــن والمشــتغلين في الإعلام. 
تطبيــق  أولويــة  عــى  الخصــوص  هــذا  في  المركــز  ويؤكــد 
مــع  تعارضهــا  عنــد  الإنســان  لحقــوق  الدوليــة  الاتفاقيــات 
في  القضــائي  الجهــاز  وأن  الأردنيــة،  يعــات  والتشر القوانــن 
الاتفاقيــات  تلــك  أحــكام  عــى  الاســتناد  بمقــدوره  الأردن 
لاســتبعاد النصــوص المتعارضــة معــه بمــا في ذلــك النصــوص 
يــة التعبــر الــوارد في المــادة  يميــة الــي تخــل بالحــق في حر التجر
19 مــن العهــد الــدولي الخــاص بالحقــوق المدنيــة والسياســية، 
ية في الأردن أكــدت عــى ســمو  خاصــة وأن المحكمــة الدســتور
الأردنيــة  القوانــن  عــى  الدوليــة  والاتفاقيــات  المعاهــدات 

معهــا.  المتعارضــة 
7:1:4: الرقابــة المســبقة في المؤسســات الإعلاميــة واقــع 
مُعــاش؛ وفقــا للمســتطلعين، فــإن %60.5 مــن الصحفيــن 
يعترفــون بتعرضهــم لرقابــة مســبقة مــن قبــل مؤسســاتهم 
متوســط،  بشــكل  ذلــك  يعتقــدون  و28.4%  كبــر،  بشــكل 
ــة مســبقة  مقابــل %11 فقــط أفــادوا أنهــم لا يتعرضــون لرقاب

مــن خــال إدارات وســائل الإعــام عــى الإطــاق.
يــة الصحفيــن، ونتيجــة خبراتــه المتراكمــة  مركــز حمايــة وحر
يــر ســنوي لــه، عكــف  منــذ عــام 2001 وقــت إصــدار أول تقر
تفســرها،  وحــاول  الظواهــر،  بعــض  وتحليــل  دراســة  عــى 
ونســتطيع القــول إن أحــد هــذه الظواهــر القديمــة الجديــدة؛ هي 
الرقابــة المســبقة، والــي ترتبــط حتمــا بأســباب بنيويــة داخــل 
البنيــة المؤسســية للهيئــات  المؤسســات الإعلاميــة، وداخــل 
ــة  ــة في الأردن، تمــارس المؤسســات الإعلامي ــة والأمني الحكومي
الإعلاميــون  يكتبــه  مــا  عــى  مُســبقة  رقابــة  عمليــات  أحيانــا 
يــر، ومديــرو  خــارج إطــار المعايــر المهنيــة، فيقــوم رؤســاء التحر
يــر،  يــر، ومحــررو »الديســك« بعــدم نــر أخبــار، وتقار التحر
وتحقيقــات، وقصــص صحفيــة ليــس لأنهــا تفتقــر للمعايــر 
المهنيــة الإعلاميــة، وإنمــا لأنهــا لا تحظى بقبول ورضى الســلطة 
التنفيذيــة، أو الأجهــزة الأمنيــة، والأمثلــة كثــرة عــى قضايــا منــع 
النــر بهــا، حــى دون أوامــر قضائيــة، فالمؤسســات الإعلاميــة لا 
يــة، وتوجــد سياســات غــر  ير تعُلــن خططهــا وسياســاتها التحر
مكتوبــة، وخطــوط حمــراء، وتابوهــات لا يسُــمح للصحفيــن 
بملامســتها، أو الاقــراب منهــا، ولا يعــرف الصحفيــون مــا هــي 

ــوع. حــدود المســموح، ومــا هــي حــدود الممن
هــذه الممارســات مــن الرقابــة المُســبقة ربمــا تحــدث يوميــا، 
لكنهــا لا ترُصــد ولا توثــق، ويستســلم ويخضــع الصحفيــون 
ومســاءلة  لعقوبــات،  يتعرضــون  قــد  احتجــوا  مــا  وإذا  لهــا، 
مــن مؤسســاتهم أولا، هــذا مــع الإشــارة إلى أن العديــد مــن 
يــر أو مــن  الإعلاميــن والإعلاميــات يعتــرون رقابــة رئيــس التحر
ينــوب عنــه حــق لــه، حــى وإن كانــت خاضعــة لحســابات سياســية.

بــا حــدود في الأردن،  ويقــول الصحفــي وممثــل مراســلون 

غــر  الانتهــاكات  أشــكال  رصــد  يصعــب  أنــه  شــما،  محمــد 
الجســيمة، لأن الصحفيــن لا يفصحــون عــن الرقابــة المســبقة 
الــي تتــم أحيانــا من قبل المؤسســات الإعلاميــة، أو التفاهمات 

ــه. ــة عن ــه، وهــذا يمكــن الكتاب ــة عن ــأن هــذا لا يمكــن الكتاب ب
عــى  مســبقة  رقابــة  تمــارس  التنفيذيــة  الســلطة   :8:1:4
وبنســبة  والصحفيــات  الصحفيــون  يــرى  الإعــام;  وســائل 
%44.1 أن وســائل الإعــام تتعــرض لرقابــة مســبقة بشــكل 
مبــاشر وغــر مبــاشر مــن قبــل الســلطة التنفيذيــة وبشــكل 
تتعــرض  الإعــام  وســائل  أن  يعتقــدون  فيمــا 42.2%  كبــر، 
لرقابــة مســبقة بشــكل مبــاشر وغــر مبــاشر مــن قبــل الســلطة 
التنفيذيــة وبشــكل متوســط، مقابــل %13 يعتقــدون أن وســائل 
الإعــام لا تتعــرض لرقابــة مســبقة بشــكل مبــاشر وغــر مبــاشر 

مــن قبــل الســلطة التنفيذيــة عــى الإطــاق. 
بالرقابــة المســبقة؛  أبــو رمــان، فيمــا يتعلــق  يقــول، محمــد 
هناك هندســة للوضع الإعلامي يضمن أن تســر المؤسســات 
الإعلاميــة، ســواء الخاصــة، أو العامــة مــن خــال العديــد مــن 
يــق محــددة ومؤطرة الســقوف، وباتجاهات  الديناميكيــات بطر
يــة الإعلاميــة  معينــة، وبالتــالي هــذا انعكــس عــى مســتوى الحر
يــد أبــو رمــان أنــه لــم يقــرأ منــذ فــرة  في الأردن بشــكل كبــر، ويز
طويلــة مــادة في الإعــام الأردني تتحــدث عــن قضايــا خطــرة 
وكبــرة كشــفها الإعــام، كفســاد ســياسي، أو فســاد اقتصــادي، 
وصــارت حالــة الإعــام في الأردن عــى قاعــدة »ســكن تســلم«.
9:1:4: الإعلانــات الرســمية والاشــراكات ليســت أداة دائمــة 
حيــث  الإعــام؛  وســائل  بعمــل  التدخــات  في  الاســتخدام 
كشــفت نتائــج الاســتطلاع أن %31 مــن الصحفيــن يعتقــدون 
والقضائيــة  الرســمية  )الإعلانــات  تســتخدم  الحكومــة  أن 
الإعــام  وســائل  عمــل  للتدخــل في  كوســيلة  والاشــراكات( 
بشــكل كبــر، فيمــا يــرى %43.3 يــرون أنهــا تســتخدم ذلــك 
بشــكل متوســط، مقابــل %25.5 يعتقــدون أنهــا لا تســتخدمها 

عــى الإطــاق. 
ــدة الغــد، الإعــان  ي ــر جر ي ــة رئيــس تحر يقــول مكــرم الطراون
الصحــف،  إيــرادات  مــن  يشــكل 80%  والقضــائي  الحكومــي 
يبـًـا  والإعــان التجــاري لا يتجــاوز %3 فقــط، والأونلايــن تقر
الإعلاميــة،  المؤسســات  اســتقلالية  عــى  يؤثــر  وهــذا   ،12%
إلى  الحكومــة  تحــول  مــع  وخاصــة  الوظيفــي،  الأمــن  وعــى 
ــة عــام  ــد اســتكمال مــروع الحكومــة الالكتروني ــة، فعن الرقمن
2025 ســنجد صعوبــة في تأمــن الكلــف التشــغيلية، وســتنتهي 

الورقيــة. الصحــف 
يــدة الــرأي، خالــد الشــقران مــع ذلــك  يــر جر ويتفــق، رئيــس تحر
يــة، والإعلانــات  بقولــه أغلــب الدخــل مــن الإعلانــات التجار
الحكوميــة، والقضائيــة وإعلانــات النعــي، وتشــكل الإعلانــات 
الرســمية والقضائيــة مــن 50-%60 مــن مجمــل الإيــرادات، 
يــدة،  ولكــن التوجــه للرقمنــة، والتبليغــات الرقميــة أثــر عــى الجر
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ــك عــى الدخــل«. ــر ذل ــك الاشــراكات توقفــت وأث وكذل
يــر أن الإعلانــات الرســمية، والاشــراكات  اعــراف رؤســاء التحر
تشــكل النســبة الأكــر مــن مداخيــل الصحــف الورقيــة، يضــع 
المجهــر عــى حجــم التدخــات المحتملــة مقابــل هــذا الدعــم 

الــذي يعــد الحبــل الــري للمؤسســات الإعلاميــة.
فيمــا  النــواب  لمجلــس  يعــي  التشر الأداء  ضعــف   :10:1:4
يــة الإعــام؛ بينــت النتائــج أن %13 مــن الصحفيــن  يتعلــق بحر
والصحفيــات فقــط يعتقــدون أن مجلــس النــواب يعمــل عــى 
يعــات تتــواءم مــع الحقــوق  يــة الإعــام بإقــراره تشر دعــم حر
يــة الصحافــة بشــكل كبــر،  ية والمعايــر الدوليــة لحر الدســتور
بينمــا يــرى %51.6 أنــه يعمــل عــى ذلــك بشــكل متوســط، 
و%35.4 منهــم يعتقــدون أن مجلــس النــواب لا يعمــل عــى 

ذلــك إطلاقــا. 
يــك  يــن أن مجلــس النــواب الحــالي هــو شر ويعتقــد بســام بدار
للحكومــة، فهــو الــذي مــرر نصــوص قانــون الجرائــم الإلكترونيــة 
لعــام 2023، وهــو الــذي يهاجــم الصحافــة بــن الحــن والأخــر 
بــدوره  الحــالي  المجلــس  يقــوم  ولا  سياســاته،  عــن  دفاعــا 
الأســاسي والمركــزي في مســألة الرقابــة تحديــدا، وكل جهــده 
يــده الحكومــة. يــع وفقــا للمقيــاس الــذي تر منصــب عــى التشر

11:1:4: مجلــس النــواب لا يســاءل الحكومــة في حالــة وقــوع 
يــة الإعــام؛ %44.9 مــن الصحفيــن  تجــاوزات، أو انتهــاكات لحر
والصحفيــات يــرون أن مجلــس النــواب لا يعمــل عــى دعــم 
ارتكبــت  إن  الحكومــة  مســاءلة  خــال  مــن  الإعــام  يــة  حر
ووســائل  الصحفيــن/ات،  بحــق  انتهــاكات  و/أو  تجــاوزات 
الإعــام عــى الإطــاق، مقابــل %43.7 يعتقــدون بذلــك ولكــن 
ية الإعلام  بشــكل متوســط، و%11.4 فقــط يــرون أنــه يدعــم حر
يحــات، يؤكــد أن  بشــكل كبــر. عضــو مجلــس النــواب، ينــال فر
يــة  البرلمــان لا يلعــب دورا في مراقبــة الحكومــة للدفــاع عــن حر
يــة الإعــام، إلا في بعــض الجهــود الفرديــة، مشــرا  التعبــر وحر
إلى أن العمــل الجماعــي في مجلــس النــواب غائــب، وبالرغــم من 
نفــي الإعلامــي عامــر الرجــوب أن يكــون للمجلــس أي دور في 
هــذا الجانــب، إلا أنــه يشــر إلى أن هنــاك أصواتــا فرديــة داعمــة، 
وهــذا مــا يتعــارض تمامــا مــع رأي رئيــس اللجنــة القانونيــة في 
مجلــس النــواب، النائــب غــازي الذنيبــات، الــذي يقــول، لا يمكــن 
يــة الإعــام لأن  يعيــة غــر داعمــة لحر أن تكــون الســلطة التشر
يــة  يعيــة حكمًــا داعمــة لحر هــذا يعُتــر فســادا، والســلطة التشر

الــرأي والتعبــر.
يــر الثقافــة والشــباب الأســبق، محمــد أبــو رمــان، يقــول  لكــن وز
»واضــح باســتطلاعات الــرأي أن هنــاك أزمــة ثقــة كبــرة في 
النــواب، وضعــف كبــر في الأداء البرلمــاني، خاصــة  مجلــس 
في الرقابــة عــى الحكومــة«، مضيفــا أن البرلمــان في مراحلــه 
يصــون عــى  الأخــرة كان لــه تأثــر ســلبي أكــر، لأن النــواب حر
ــة حــى لا يفقــدوا فرصهــم في المنافســة  عــدم إغضــاب الدول

في الانتخابــات القادمــة.

يــة وســائل  12:1:4: مؤسســات المجتمــع المــدني داعمــة لحر
آراؤهــم  المســتطلع  مــن   33% فـــ  لهــا؛  ومنــاصرة  الإعــام 
ية وســائل  يعتقــدون أن مؤسســات المجتمــع المدني تدعم حر
الإعــام بمناصرتهــا إن تعرضــت للتقييــد بشــكل كبــر، و51.2% 
يــة وســائل  يــرون أن مؤسســات المجتمــع المــدني تدعــم حر
متوســط،  بشــكل  للتقييــد  تعرضــت  إن  بمناصرتهــا  الإعــام 
مقابــل %15.7 يعتقــدون أن مؤسســات المجتمــع المــدني لا 
يــة وســائل الإعــام بمناصرتهــا إن تعرضــت للتقييــد  تدعــم حر

عــى الإطــاق.
وممــا يؤكــد عــى أراء الصحفيــن والصحفيــات أن مؤسســات 
ــا الــي قــد  المجتمــع المــدي عــادة مــا تشــتبك في كل القضاي
يــة التعبــر والإعــام، فعــدد لا يســتهان بــه  تشــكل قيــدا عــى حر
مــن تلــك المؤسســات يعمــل عــى تقديم المســاعدة القانونية 
مؤسســات  أن  إلى  أضــف  والصحفيــن،  الــرأي،  لمعتقــي 
يــات العامــة،  المجتمــع تتصــدى لمحــاولات التضييــق عــى الحر
يــة التعبــر والإعــام، وقــد شــهدنا ذلــك إبــان النقــاش  ومنهــا حر
الــذي أثــر حــول قانــون الجرائــم الإلكترونيــة لعــام 2023، فقــد 
أصــدر عــدد مــن مؤسســات المجتمــع المــدني مطالعــة قانونية 
تفحصــت »مســودة القانــون آنــذاك«، وبينــت كيف يضــع قيودا 
يــة التعبــر، والإعــام، ولا يتــواءم مــع المعاهــدات،  عــى حر

والاتفاقيــات الــي صــادق عليهــا الأردن.
الدفــاع  في  الصحفيــن  نقابــة  دور  مــن  الموقــف   :13:1:4
يــة الإعــام; يفيــد %27 مــن المســتطلع آراؤهــم أن  عــن حر
يــة الإعــام بفعاليــة عــى  نقابــة الصحفيــن لا تدافــع عــن حر
تدافــع  الصحفيــن  نقابــة  أن  يــرون  بينمــا 37.4%  الإطــاق، 
يــة الإعــام بفعاليــة بشــكل متوســط، مقابــل 35.5%  عــن حر
يــة الإعــام  يعتقــدون أن نقابــة الصحفيــن تدافــع عــن حر

بفعاليــة بشــكل كبــر. 
لكــن آراء مــن تــم مقابلتهــم، تختلــف مــع أرقــام المــؤشر؛ رانيــا 
ــن في  ــة الصحفي ــه نقاب ــذي لعبت ــدور ال ــرة، تقــول إن ال الصراي
القضايــا العماليــة، أو المطالــب العماليــة، والدفــاع عــن حقوق 
الصحفيــن في المؤسســات ضعيــف جــدًا، ويــزداد ضعفًــا يومًــا 

بعــد يــوم.
ــون، وعضــو  ــل غب ــة في الأردن، هدي أمــا مراســلة CNN العربي
مجلــس نقابــة الصحفيــن الســابق، تؤيــد الصرايــرة بقولهــا إن 
مظلــة الحمايــة غــر موجــودة أصــا، والنقابــة لــم توفــر الحمايــة 
بــل عــى العكــس كانــت غائبــة عــن كل قضايــا الصحفيــن، 
ومــن  تجربــة شــخصية،  عــن  نابــع  التقييــم  هــذا  أن  وتؤكــد 
نشــاطاتها،  كل  عــى  عــام  واطــاع  عامــة،  تجربــة  منطلــق 
ولا  الداخليــة،  الماليــة  الأمــور  ببعــض  مشــغولة  فالنقابــة 
ــل(  ــة هدي ــا )أي الزميل ــا، شــارحة أنه ــاط به تقــوم بدورهــا المن
نفســها كان لهــا تجربــة مــع النقابــة، وقدمــت عــدة مراســات 

لانتهــاكات تعرضــت لهــا، ولــم يكــن للنقابــة أي رد فعــل. 
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يــدة، فيقــول إن النقابــة  وكــذا الأمــر يــراه الصحفــي ماهــر الشر
غيبــت نفســها، أو أنهــا مغيبــة تمامــاً، وســاهمت بترســيخ العمــل 
غــر المهــي؛ أولا لأن عــددا كبــرا مــن أعضــاء النقابــة حاليــا لا 
علاقــة لهــم بالعمــل الصحفــي، أو العمــل المهــي، وثانيــا أنهــا 
غيبــت نفســها عــن دورهــا، وعلاقتهــا بالمؤسســات الإعلاميــة، 
أو حــى الإســهام بصناعــة إعــام محــي، أو برفــد المؤسســات 

بخــرات، أو برفــد المؤسســات بمقترحــات، أو خطــط.
التواصــل  ومنصــات  الإنترنــت  عــر  الإعــام  يــة  حر  :14:1:4
ــول؛ إذ يــرى مــا نســبته 46%  ــة إلى حــد مقب الاجتماعــي مصان
ــة  يــة الإعــام غــر مصان ــات أن حر مــن الصحفيــن والصحفي
عــر الإنترنــت ومنصــات التواصــل الاجتماعــي عــى الإطــاق، 
مقابــل  متوســط،  بشــكل  مصانــة  أنهــا   35.9% يــرى  فيمــا 

%18.1 يعتقــدون أنهــا مصانــة بشــكل كبــر. 
الأفــراد  يمــارس  الــي  الوســائل  أهــم  أحــد  الإنترنــت  أصبــح 
ــرأي، والحصــول عــى  ــر وال ــة التعب ي مــن خلالهــا حقهــم في حر
المعلومــات، ونشرهــا، إذ توفــر شــبكة الإنترنــت أدوات أساســية 
بالقضايــا  المتعلقــة  والنقاشــات  الأنشــطة،  في  للمشــاركة 

السياســية، والشــأن العــام. 
المتحــدة  الأمــم  مقــرري  مــن  عــدد  أعتمــد   ،2011 عــام  وفي 
تمــس  ممــن  الإنســان  حقــوق  مجلــس  إطــار  في  العاملــن 
بشــأن  مشــركا  إعلانــا  والإعــام،  التعبــر  يــة  حر أعمالهــم 
يــة التعبــر  يــة التعبــر والإنترنــت تضمــن وجــوب احــرام حر حر
يقــة ذاتهــا المعمــول  والإعــام عــى الإنترنــت بالقــدر، والطر

التقليديــة.  بهــا في وســائط الإعــام 
يــز  بتعز إيجابيــا  التزامــا  الــدول  عاتــق  عــى  الإعــان  يلقــي 
عــى  والإعــام  التعبــر  يــة  حر في  الحــق  ممارســة  وتســهيل 
الإنترنــت وشــبكات التواصــل الاجتماعــي، وتســهيل الوصــول 
إليهــم، ويتضمــن الإعــان بنــدا يلــزم الــدول باحــرام وضمــان 
ــار للحــدود،  ــه دون اعتب ــت والوصــول إلي ــة الإنترن ي ــع بحر التمت
والهــدف مــن هــذا الالــزام هــو حظــر وقــف الإنترنــت أو حجــب 
الوطنيــة،  والســيادة  الحــدود  بحجــة  والتطبيقــات  المنصــات 
فــا يجــوز للــدول وفــق الإعــان المذكــور قطــع الإنترنــت أو 
حجــب التطبيقــات ومنصــات التواصــل الاجتماعــي دون هــدف 
يــة، أمــا القطــع  ــة الفكر مــروع  مثــل حمايــة حقــوق الملكي
والحجــب التعســفي أو غــر المتناســب فيكــون إخــالا – بحســب 
يــة الوصــول إلى الإنترنــت.  يــة التعبــر، وحر الإعــان – في حر
ــت، ومنصــات التواصــل الاجتماعــي  ــة الإعــام عــر الإنترن ي حر
مثــار للجــدل منــذ عــام 2015، بعــد تعديــات قانــون الجرائــم 
ــة، وإقــرار المــادة )11(، الــي كانــت ســببا في توقيــف،  الإلكتروني

ــذم. يعــة القــدح، وال ــن بذر ــس صحفي وحب
لكــن التعديــل الأخــر زاد مــن الخطــورة بعــد تغليــظ العقوبــات 

في قانــون الجرائــم الإلكترونيــة المعــدل لعــام 2023.
الانتقــادات اســتمرت مــع اســتمرار حجــب تطبيــق »تيــك تــوك« 
بعــد أحــداث إضراب الشــاحنات نهايــة عــام 2022،  ويقــول 

يــر الاتصــال الحكومــي فيمــا يتعلــق بحجــب »تيــك تــوك«  وز
إن حجــب التيــك تــوك هــو تعامــل مــع النــر غــر الموثــوق، 
والنــر غــر الدقيــق. ومــن حــق الدولــة أن تمــارس ضبطــا 
لمــا ينــر، ومــا يصــل إلى جمهورهــا، خاصــة إذا كان هنــاك 
مضــار منــه، تمــس أمــن البــاد واســتقرارها، وقيمهــا، وثقافتهــا. 
فالتيــك تــوك غــر موثــوق، ويــؤدي إلى نــر معلومــات ذات 

ــوى يمــس أمــن المجتمــع.  محت
ومــن الانتقــادات أيضــاً، قطــع الإنترنــت عــن محافظــة معــان 
في جنــوب المملكــة، وفي تقليــص سرعــات الإنترنــت في مناطــق 
الخدمــة،  حجــب  مــن  الصحفيــون  عــانى  وأحيانــا  الاحتجــاج، 
ــرة، حســن الشــوبكي، إذ  ي ــب الجز ــر مكت ــك مدي ويؤكــد عــى ذل
يقــول بعــد أحــداث 7 أكتوبــر، فرضــت الدولــة نفســها عــى 
ســمحت  حيــث  الإعــام،  عــى  التضييــق  ومارســت  الأرض، 
للإعلاميــن بالتواجــد، لكنهــا ضيقــت عــى ممارســتهم لعملهــم، 
يــرة، مثــا لــم نســتطع وضــع جهــاز البــث لتغطيــة  فنحــن في الجز
مظاهــرات وســط البلــد أكــر مــن خمــس مــرات، ولــم نســتطع 
يــق  البــث المبــاشر عــى الهــواء، والنقــل كان فقــط عــن طر

الهواتــف، وكان يتــم إضعــاف سرعــات الإنترنــت أيضًــا.
للصحفيــن  قلــق  مصــدر  للانتهــاكات  التعــرض   :15:1:4
ــات أن  ــن والصحفي ــد %51.2 مــن الصحفي ــات؛ يفُي والصحفي
الصحفيــن/ات يشــعرون بالقلــق مــن التعــرض لمضايقــات 
أو انتهــاكات بســبب ممارســتهم للعمــل الإعلامــي بشــكل كبــر، 
بينمــا يعتقــد %36.6 أن الصحفيــن/ات يشــعرون بالقلــق مــن 
التعــرض لمضايقــات أو انتهــاكات بســبب ممارســتهم للعمــل 
الإعلامــي بشــكل متوســط، مقابــل %12 فقــط يعتقــدون أن 
الصحفيــن/ات لا يشــعرون بالقلــق مــن التعــرض لمضايقــات 
أو انتهــاكات بســبب ممارســتهم للعمل الإعلامــي على الإطلاق. 
مــن  مروحــة  طائلــة  تحــت  والصحفيــات  الصحفيــون  يقــع 
يعيــة المقيــدة، وطوال الســنوات  الضغــوط، أولهــا: البيئــة التشر
الماضيــة، وحــى عــام 2023 كانــت القوانــن الأداة الأســهل 
للتضييــق عــى الصحفيــن، وجعــل مهنــة الصحافــة محفوفــة 
يــة،  للحر الســالبة  العقوبــات  ترُاجــع  فحــن  بالمخاطــر، 
والغرامــات الماليــة المغلظــة، ويضُــاف لذلــك عــدم وجــود 
سياســات، واســراتيجيات داعمــة للإعــام، وحــى الممارســات، 
المشــهد  يبــدو  الصحفيــن،  حقــوق  ينتهــك  مــن  تســاءل  لا 
الإعلامــي ضاغطــا أكــر في ظــل أمــن وظيفــي غــر مســتقر.

ويقــول أســامة الراميــي، نــاشر موقــع أخبــار البلــد، لا يوجــد 
تتمثــل  خطــرة  انتهــاكات  هنــاك  ولكــن  جســيمة،  انتهــاكات 
بالتدخــات، بالإضافــة إلى أن هيئــة الإعــام أصبحــت ترفــع 
قضايــا ضــد المؤسســات الإعلاميــة، وأصبحــت الدولــة تتعامل 

يقــة مختلفــة، فتحــارب النــاس بلقمــة الخــز. بطر
يــر موقــع ديرتنــا نيــوز، الصحفيــة  وتوافقــه الــرأي، رئيســة تحر
سوســن مبيضــن، بــأن حــالات الانتهــاكات الجســيمة في الأردن 
ضئيلــة جــدًا، ولكــن هنــاك انتهــاكات غــر جســيمة مثــل: الخــوف، 

والــذي زاد بعــد قانــون الجرائــم الإلكترونيــة.
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يــر الاتصــال الحكومــي، مهنــد مبيضــن، أن الرقابة الذاتية  يــرى وز
تــزداد عنــد الصحفيــن ليــس بســبب قيــود القوانــن والتضيــق، 

إنمــا جــزء مــن الانســحاب مــن الشــأن العــام.
لكــن الصحفيــة هديــل غبــون تعــارض هــذا الــرأي، فتقــول إن 
ــة هــي أكــر ممارســة زادت عــى الأرض بالنســبة  ــة الذاتي الرقاب
فعــل  رد  كانــت  وكأنهــا  والصحفيــن،  المهنــة  في  للعاملــن 
تلقــائي، وذلــك بســبب الجــو العــام غــر الحــر، فالصحفــي يخــى 
مــن أن يعُــرضّ نفســه للمســاءلة، والعقوبــات الــي فرضهــا 
قانــون الجرائــم الإلكترونيــة، وتضيــف أن الرقابــة الذاتيــة في أعــى 
ــاك تناغــم بــن  ــح هن ــد الصحفيــن، وأصب ــوم عن مســتوياتها الي
الصحفيــن، وأصحــاب القــرار في المؤسســات لتجنــب الخــوض 

ــادا للســلطة. ــن أن تشــكل انتق ــة مــن الممك في أي قضي
إن  بقولــه  الواقــع  يصــف  عثامنــة  مالــك  الصحفــي  الكاتــب 
الرقابــة الذاتيــة تشــكلت عنــد الصحفــي، في وعيــه الإعلامــي، 
الصحفيــن  عنــد  الجمعــي  الوعــي  وحــى  الشــخصي،  ووعيــه 
والصحفيــات أصبــح مشــوه منــذ فــرة، ولــم يتــم إعــادة تأهيلــه 

مــن جديــد.
ويقــول محمــد شــما إن الرقابــة الذاتيــة ازدادت كثــرا لدرجــة 
أننــا لــم نعــد نتابــع وســائل الإعــام المحليــة بمــا يتعلــق ببعــض 
الشــؤون باعتبــار أنهــا لــن تنــر المحتــوى، هــذا لــم يتغــر أبــدا.

أمــا الصحفــي أحمــد الغلايــي فيقــول الرقابــة الذاتيــة وصلــت 
حــد التقييــد، وإذا أردنــا كتابــة مــادة صحفيــة يجــب أن نجمّلهــا، 

ونجمّــل العنــوان حــى تمــر.

عبــد الوهــاب زغيــات يؤكــد أن أخطــر شيء في العمل الصحفي 
الرقابــة الذاتيــة، والرقابــة المســبقة، فالصحفيــون أصبحــوا بعــد 
يــق، وأصبحت  الممارســة اليوميــة للعمــل يحفظون مســار الطر
يتعرضــوا  لا  حــى  الصحفيــن  داخــل  تحكــم  أجهــزة  هنــاك 

للمســاءلة.
التواصــل  منصــات  إلى  تتســلل  الذاتيــة  الرقابــة   :17:1:4
الاجتماعــي؛ %95.2 مــن الصحفيــن والصحفيــات يعتقــدون 
نشرهــم  أثنــاء  ذاتيــة  رقابــة  أنفســهم  عــى  يفرضــون  أنهــم 
للمحتــوى الإعلامــي عــى منصــات التواصــل الاجتماعــي بشــكل 
كبــر إلى متوســط، ومــرة أخــرى يــرى أكــر مــن ثلــي الصحفيــن 
والصحفيات وبنسبة بلغت %73.2 أن الصحفيين/ـات يفرضون 
ــوى الإعلامــي  ــاء نشرهــم للمحت ــة أثن ــة ذاتي عــى أنفســهم رقاب
عــى منصــات التواصــل الاجتماعــي وبشــكل كبــر، فيمــا يــرى 
ــات يفرضــون عــى أنفســهم رقابــة  %22 منهــم أن الصحفيين/ـ
ذاتيــة أثنــاء نشرهــم للمحتــوى الإعلامــي عــى منصــات التواصل 
الاجتماعــي، وبشــكل متوســط، وبنســبة لا تتجــاوز %4.7 مــن 
ــات لا يفرضــون  المســتطلع آراؤهــم يعتقــدون أن الصحفيين/ـ
ــوى الإعلامــي  ــاء نشرهــم للمحت ــة أثن ــة ذاتي عــى أنفســهم رقاب

عــى منصــات التواصــل الاجتماعــي عــى الإطــاق.
ــح  بعــد الانتشــار الواســع لمنصــات التواصــل الاجتماعــي، أصب
مــن الــروري أن يحجــز الصحفيــون، والمؤسســات الإعلاميــة 
موطــأ قــدم لهــم في هــذا الفضــاء الرقمــي المفتــوح، فهــو بــات 
ــور، والأسرع  ــل الجمه الأوســع انتشــارا، والأكــر متابعــة مــن قب

مــن   96.8% تنتهــي؛  لا  ظاهــرة  الذاتيــة  الرقابــة   :16:1:4
الصحفيين/ـــات  أن  يعتقــدون  والصحفيــات  الصحفيــن 
ممارســتهم  خــال  أنفســهم  عــى  ذاتيــة  رقابــة  يفرضــون 
ــل  ــر إلى متوســط، وفي التفاصي ــم الإعلامــي بشــكل كب لعمله
بلغــت  وبنســبة  والصحفيــات  الصحفيــن  ثلــي  مــن  أكــر 
%74.8 يعتقــدون أن الصحفيين/ـــات يفرضــون رقابــة ذاتيــة 
عــى أنفســهم خــال ممارســتهم لعملهــم الإعلامــي وبشــكل 
كبــر، فيمــا يــرى %22 منهــم أن الصحفيين/ـــات يفرضون رقابة 
الإعلامــي  لعملهــم  خــال ممارســتهم  أنفســهم  عــى  ذاتيــة 
وبشــكل متوســط، وبنســبة لا تتجــاوز %3.2 مــن المســتطلع 
آراؤهــم يعتقــدون أن الصحفيين/ـــات لا يفرضــون رقابــة ذاتيــة 

عــى أنفســهم خــال ممارســتهم لعملهــم الإعلامــي.

ويمكــــن القــــول إن مؤشــــر الرقابـــة الذاتيـــة ظــــل ثابتــــاً نســبياً 
ــة، وفيمــا يــي جــدول  ــنوات العــرة الماضي ــدار الســ ــى مــ علــ
يوضــح نســبة مــن أجابــوا بـــ )نعــم( أي أنهــم يفرضــون عــى 
ــر عــام 2019،  ي ــة، مــع الإشــارة إلى أن تقر ــة ذاتي أنفســهم رقاب
لــم يتضمــن اســتطلاعا لــرأي الصحفيــن والصحفيــات بســبب 
تفــي  مــع  تزامنــت  اســتثنائية  ظــروف  أعــد في  يــر  التقر أن 
ــة محــددة  ــالي ليــس هنالــك نســبة رقمي ــا، وبالت جائحــة كورون

للرقابــة الذاتيــة:



21

في إيصــال الأخبــار والمعلومــات للمجتمعــات، وبالفعــل دأب 
الصحفيــون والمؤسســات الإعلاميــة عــى ذلــك، وبــدأ الشــعور 
ــر والإعــام، إلا أن الحكومــات  ــة التعب ي بهامــش أوســع مــن حر
شــعرت بأنهــا بــدأت تفقــد الســيطرة عــى الفضــاء الرقمــي، 
فســنت تشريعــات أضرت بحالــة الانفتــاح تلــك وأهمهــا قانــون 

ــة لعــام 2015. ــم الإلكتروني الجرائ
استشــعر الصحفيــون الخطــر، فالقانــون وخاصــة في مادتــه )11( 
يــة، وهنــا بــدأت الرقابــة الذاتيــة  فــرض عقوبــات ســالبة للحر
تتســلل إلى الفضــاء الرقمــي، ونســخت مــن الرقابــة الذاتيــة 
عــى العمــل الإعلامــي إلى الرقابــة الذاتيــة عــى مــا يكتبــون عــى 

منصــات التواصــل الاجتماعــي. 
ويؤكــد ذلــك محمــد شــما، فيقــول لــم تختلــف الرقابــة الذاتيــة 
عــى منصــات التواصــل الاجتماعــي، بــل ازدادت ســوءا عــى 
منصــات التواصــل الاجتماعــي، عــى اعتبــار أن قانــون الجرائــم 
الإلكــروني )يعــي قانــون 2023(، ومــا حملــه مــن تعديــات زاد 
ــة حــى عــى  ــة الذاتي ــن الرقاب الأمــر ســوءا بممارســة الصحفي
ــاس  آرائهــم، وقــس عــى ذلــك أيضــا النشــطاء الحقوقيــن والن
المهتمــن بالشــأن العــام أو بالفضــاء العــام، ويضيــف »كمــا 
وبينــه  بيننــا  لقــاء خــاص  العامــن في  المدعــن  أحــد   - قــال 
- قانــون الجرائــم الإلكترونيــة يؤثــر عــى النهــج الــذي تســلكه 
ــف مــن أعــداد  ــة، والتخفي ــات البديل ــة بخصــوص العقوب الدول
الموقوفــن، والــزلاء في الســجون«. ويقــول الخبــر الحقــوقي، 
يــاض الصبــح، إن الرقابــة الذاتيــة أصبحــت أوســع؛ تحكمهــا  ر
الدولــة، والديــن، والعشــائر، والمجتمــع، والصحفــي يبتعــد عــن 

الكتابــة في أي موضــوع يعرضــه للنقــد.
18:1:4: التحــرش الجنــي ليــس ظاهــرة في الوســط الإعلامــي؛ 
»الجســدي  الجنــي  للتحــرش  الصحفيــات  تعــرض  يبقــى 
واللفظــي« في بيئــة العمــل ليــس ظاهــرة، أو مــرح بهــا بشــكل 
علــي، وهــذا مــا أكــد عليــه %65.2 بنفــي وجــود التحــرش عــى 
الاطــاق، بينمــا يعتقــد %23.7 وجــوده بشــكل متوســط، مقابــل 

ــر.  %11.1 فقــط يعترفــون بوجــوده بشــكل كب
في  التابوهــات  ضمــن  تبقــى  الجنــي  التحــرش  مســألة  إن 
المجتمــع الأردني، لمــا لهــا مــن تداعيات اجتماعية تنعكس ســلبا 
عــى الضحيــة )الصحفيــة(، فتبقــى العــادات والتقاليــد، والخــوف 
مــن النظــرة المجتمعيــة، ضاغطــة لعــدم إفصــاح الصحفيــة 
إن وقعــت ضحيــة للتحــرش، أضــف إلى ذلــك أن الإفصــاح عــن 

ــة وظيفتهــا، وعملهــا. ــة التحــرش قــد يفقــد الصحفي حادث
في  الإعــام  واقــع  تشــخيص  المجهــر..  »تحــت  دراســة  وفي 

يــة الصحفيين، في  الأردن«، والــي صــدرت عــن مركــز حماية وحر
عــام 2015، كانــت إجابــات المســتطلع آراؤهــم عــن ســؤال »هــل 
تتعــرض الإعلاميــات بحكــم عملهــن الإعلامــي إلى التحــرش 
بــأن  بــأن %73 مــن العينــة المســتجيبة يعتقــدون  الجنــي«، 
الإعلاميــات يتعرضــن للتحــرش الجنــي، حيــث %18 يعتقــدون 
للتحــرش  بتعرضهــن  يعتقــدون  و28%  كبــر،  بشــكل  ذلــك 
الجنــي بدرجــة متوســطة، و%27 يعتقــدون أنهــن يتعرضــن 
يعتقــدون  لا  مقابــل 18%  قليلــة،  بدرجــة  الجنــي  للتحــرش 
بتعــرض الإعلاميــات للتحــرش الجنــي، و%8 لا يعرفــون أو غــر 
متأكديــن، و%1 رفضــوا الإجابــة عــى الســؤال. وتجــدر الإشــارة 
إلى أن عينــة الاســتطلاع في هــذه الدراســة كانــت مكونــة مــن 

200 إعلامــي وإعلاميــة.
ومــن المهــم ربــط ظاهــرة التحــرش الجنــي رغــم محدوديتهــا، 
بالعمــل  بالانخــراط  الإعلاميــات  بإقــدام  عليهــا،  والتســر 
الصحفــي، وهــذه المخــاوف تفــرض عليهــن التحــرك بحــذر، 
عــن  والابتعــاد  ليــا،  صحفيــة  بأنشــطة  المشــاركة  وتجنــب 
الســفر خوفــا مــن الشــبهات، وعــدم القــدرة عــى الانخــراط في 
الصالونــات السياســية الــي تولـّـد المعلومــات، وكل ذلــك يؤثــر 

عــى قدرتهــن عــى الــرقي في وظائفهــن.
يــة  19:1:4: الأغلبيــة تعتقــد أن أوامــر منــع النــر تحــد مــن حر
الإعــام; %57.9 مــن الصحفيــن والصحفيــات يــرون أن أوامــر 
يــة الإعــام بشــكل كبــر،  منــع النــر القضائيــة تحــد مــن حر
ــة تحــد  ــع النــر القضائي فيمــا يــرى %28.7 يــرون أن أوامــر من
يــة الإعــام بشــكل متوســط، مقابــل %13.2 يعتقــدون  مــن حر
يــة الإعــام عــى  أن أوامــر منــع النــر القضائيــة لا تحــد مــن حر

الإطــاق.
في الحقيــة لــم يشــهد عــام 2023 إلا صــدور قــرار واحــد بمنــع 
النــر، لكــن الصحفيــن والصحفيــات يــرون أن قــرارات منــع 
يــة الإعــام، وذلــك بنــاء عــى  النــر في العمــوم تحــد مــن حر

تجاربهــم الســابقة في الســنوات الماضيــة.
وبمقارنــة نتيجــة هــذا الســؤال مــع نتائــج إجابــات الصحفيــن في 
الســنتين الماضيتــن، نجــد تقاربــا في نســبة مــن يــرون أن أوامــر 
يــة الإعــام بصــورة كبــرة، لكــن اللافــت  منــع النــر تحــد مــن حر
يــة الإعــام عــى الإطــاق  أن مــن يــرون أنهــا لا تحــد مــن حر
ارتفعــت نســبتهم هــذا العــام إلى %13.2 مقابــل %6.7 العــام 
المــاضي 2022، إلا أنهــا تبقــى أقــل مــن نســبة مــن رأوا ذات الأمــر 
عــام 2021، إذ بلغــت نســبة مــن يعتقــدون أن أوامــر منــع النــر 

يــة الإعــام عــى الإطــاق 17%. لا تحــد مــن حر
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ية الإعلام؟ أوامر منع النشر تحد من حر

إجابات 
المستطلع 

أراؤهم

بشكل كبير

57.9%

58.1%

55.6%

بشكل متوسط

28.7%

35.2%

27.2%

لا تحد على الإطلاق

13.2%

6.7%

17%

السنة

2023

2022

2021

يــة الصحفيــن أن أوامــر منــع النــر في  يــرى مركــز حمايــة وحر
قضايــا، ووقائــع معينــة دون مراعــاة لمقتضيــات المشروعيــة، 
والملاءمــة، والغايــة، بــل والــروط أو الضوابــط القانونيــة 

يــة الإعــام. المتعلقــة بذلــك، يعــد قيــدا عــى حر
يــة وســائل الإعلام تســتوجب  يــة التعبــر بمــا في ذلــك حر إن حر
لحقــوق  الصلــة  ذات  الدوليــة  الأردن  التزامــات  بحســب   -
التمــاس مختلــف  الدولــة »الحــق في  الإنســان – أن تضمــن 
ــن«،  ي ــا إلى الآخر ــا ونقله ضروب المعلومــات والأفــكار وتلقيه
فالاطــاع عــى المعلومــات الــي تكــون بحــوزة الهيئــات العامــة 
المعنيــة  اللجنــة  وأن  خاصــة  وللإعلاميــن،  للجمهــور  حــق 
بحقــوق الإنســان أكــدت بوضــوح في التعليــق العــام رقــم )34( 
عــى أن الحصــول عــى المعلومــات »يشــمل حصــول وســائط 
الإعــام عــى معلومــات عــن الشــؤون العامــة، وحــق الجمهــور 
في تلقــي مــا تنتجــه وســائط الإعــام«، كمــا أكــدت اللجنــة 
عــى أنــه في ســبيل إعمــال الحــق في الحصــول عــى المعلومــات 
اســتباقية  بصــورة  للعمــوم  تتُيــح  »أن  الــدول  عــى  يتعــن 
معلومــات حكوميــة عامــة، وينبغــي أن تبــذل الــدول الأطــراف 
يقــة  كل الجهــود لضمــان الحصــول عــى هــذه المعلومــات بطر

يــة وفعالــة وعمليــة«. ســهلة وفور
يــة الصحفيــن عــى  مــن جهــة أخــرى، يشُــدد مركــز حمايــة وحر
يــة  أن أي أوامــر أو قيــود تفــرض مــن جانــب الدولــة عــى حر
يــة الإعــام، فــإن عــى الدولــة أن تثُبــت - وفقــا  التعبــر وحر
لمبــادئ القانــون الــدولي لحقــوق الإنســان – في كل حالــة مــن 
حــالات التقييــد أو المنــع مــن النــر، طبيعــة التهديــد الــذي 
يشُــكله النــر في تلــك الحالــة، وأن تثُبــت كذلــك ضرورة الإجــراء 
الغايــة  مــع  تناســبه  ومــدى  النــر،  منــع  أمــر  أو  التقييــدي 

المشروعــة الــي يســعى القانــون لحمايتهــا مــن خــال منــع 
النــر، وبالأخــص عليهــا أن تثُبــت في هــذا الســياق وجــود صلــة 
النــر وبــن  بــن التعبــر أو  مبــاشرة، وواضحــة، ومشروعــة 

التهديــد الــذي ينطــوي. 
الظهــور  غالبــا  يفضلــون  الحكوميــون  المســؤولون   :20:1:4
عــى وســائل إعــام معينــة; يعتقــد %51.4 مــن الصحفيــن 
إجــراء  يفضلــون  الحكوميــن  المســؤولين  أن  والصحفيــات 
المقابلات والظهور في وســائل إعلام معينة بســبب سياســاتها 
يــة المواليــة لهــم بشــكل كبــر، فيمــا يعتقــد %26.2 أن  ير التحر
المســؤولين الحكوميــن يفضلــون إجــراء المقابــات والظهــور 
يــة الموالية  ير في وســائل إعــام معينــة بســبب سياســاتها التحر
المســؤولين  أن  يعتقــدون  و12.2%  متوســط،  بشــكل  لهــم 
الحكوميــن لا يفضلــون إجــراء المقابــات والظهــور في وســائل 
يــة المواليــة لهــم عــى  ير إعــام معينــة بســبب سياســاتها التحر

الإطــاق.
الســنتين  في  الصحفيــن  إجابــات  لنتائــج  الرجــوع  وعنــد 
الماضيتــن، نجــد أن نســبة مــن يرون أن المســؤولين الحكوميين 
يفضلــون إجــراء المقابــات والظهــور في وســائل إعــام معينــة 
كبــر  بشــكل  لهــم  المواليــة  يــة  ير التحر سياســاتها  بســبب 
انخفضــت، حيــث بلغــت %51.4 في عــام 2023 مقابــل 67.6% 

عــام 2022، لكنهــا تســاوت مــع عــام 2021 بنفــس النتيجــة.
أمــا الذيــن لا يــرون أن المســؤولين الحكوميــن يفضلــون إجــراء 
المقابلات والظهور في وســائل إعلام معينة بســبب سياســاتها 
يــة المواليــة لهــم عــى الإطــاق فقــد ارتفعــت نســبتهم  ير التحر
لتبلــغ %12.6 عــام 2023، مقابــل %6.6 عــام 2022، ولكــن 

بمقارنتهــا مــع نتيجــة عــام 2021، فقــد كانــت النســبة 20.3%.
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المسؤولون الحكوميون يفضلون إجراء المقابلات والظهور 
ية الموالية لهم؟ ير في وسائل إعلام معينة بسبب سياساتها التحر

إجابات 
المستطلع 

أراؤهم

بشكل كبير

51.4%

67.6%

51.4%

بشكل متوسط

26.2%

25.7%

28.4%

لا يفضلون على الإطلاق

12.2%

6.6%

20.3%

السنة

2023

2022

2021

2:4: مســتجدات ومتغــرات في بيئــة العمــل الإعلامــي 
ــام 2023 لع

ــة العمــل  ــارزة في بيئ شــهد عــام 2023 متغــرات ومســتجدات ب
الإعلامــي، فقــد أقــر قانــون الجرائــم الإلكترونيــة رقــم )17( لعــام 
2023، بعــد موجــة مــن النقاشــات، والجــدل بــن الأطــراف ذات 

يــخ 2023/9/12.  الصلــة، ودخــل حــز النفــاذ بتار
طــرح مــروع لتعديــل قانــون الجرائــم الالكترونيــة الصــادر عــام 
والــذي  النــواب،  اســتثنائية لمجلــس  2015 خــال عقــد دورة 
بــدوره قــام بتحويــل مــروع القانــون في أولى جلســات دورتــه 
لجنتــه  إلى   ،2023 عــام  مــن  يوليو/تمــوز   16 في  الاســتثنائية، 
القانونيــة، رغــم مطالــب عــدة مــن نــواب بــرده، وإعادتــه إلى 

الحكومــة. 
مقترح القانون الجديد أثار جدلا واســعا، فقد غلظت العقوبات 
يــة، والغرامــات الماليــة، وصــار مــروع القانــون  الســالبة للحر
يضــم العديــد مــن النصــوص والمصطلحــات الفضفاضــة، كـــ 
اغتيــال الشــخصية، وإثــارة الفتنــة أو النعــرات، أو مــا تســتهدف 

الأمــن الوطــي.
أمــا ثــاني المســتجدات تمثلــت بطــرح تعديــات عــى قانــون 
ضمــان حــق الحصــول عــى المعلومــات رقــم )47( لســنة 2007، 
بعــد توجيهــات مــن الملــك عبــد اللــه الثــاني، والــذي أقــر، ونــر 
يــدة الرســمية عــام 2024، وســمي بقانــون ضمــان  لاحقــا في الجر

حــق الحصــول عــى المعلومــات رقــم 3 لعــام 2024.
وثالــث المســتجدات، وأبرزهــا عــام 2023 أحــداث الســابع مــن 
أكتوبــر، ومــا تبعهــا مــن حــرب إبــادة جماعيــة يشــنها جيــش 
الاحتــال الإسرائيــي عــى قطــاع غــزة، وعمــوم فلســطين، الــي 
فرضــت تأثــرا عــى الإعــام، وعملــه في الأردن، وذلــك بســبب 

الفلســطيني. الأردني  التشــابك 

يــق  هــذه المتغــرات والمســتجدات فرضــت نفســها عــى فر
يــر، وأصبــح لزامــا عــى المركــز أن يقيــس انطباعــات،  إعــداد التقر
وآراء الصحفيــن، والصحفيــات عنهــا ضمــن اســتمارة المــؤشر. 
وقــد حــاز المحــور الثــاني »مســتجدات ومتغــرات في بيئــة العمل 
الإعلامــي لعــام 2023« عــى 20.7 درجــة مــن أصــل 35 درجــة، 
وهــو مــا أعطــي وصــف »جيــد«، وهــو المحــور الــذي رفــع مــن 
ــكلي، ويعــود ذلــك لســببين رئيســيين، الأول  درجــات المــؤشر ال
أن الصحفيــن والصحفيــات المســتجيبين لاســتمارة المــؤشر 
اعتــروا أن التعديــات - الــي أقــرت لاحقــا- عــى قانــون ضمــان 
بالاتجــاه الإيجــابي،  المعلومــات خطــوة  حــق الحصــول عــى 

فمنحــوا درجــات مرتفعــة للســؤال المتعلــق بــه.
ــاني أن الإعــام الأردني، بوســائله كافــة، وبمختلــف  والســبب الث
يــة ذات ســقف مرتفــع في تغطيــة الأحــداث  أشــكاله شــعر بحر
الــي وقعــت بعــد الســابع مــن أكتوبــر، وحــرب الإبــادة الــي تشُــن 
ضــد الفلســطينيين في قطــاع غــزة، كمــا أن وســائل الإعــام 
المحليــة شــكلت مصــدرا موثوقــا للمعلومات فيمــا يخص هذه 
القضيــة لــدى الجمهــور، وهــذا مــا يتبــن معنــا خــال تحليــل هــذا 

المحــور.
وفيمــا يــي عــرض لأبــرز إجابــات الصحفيــن والصحفيــات، وآراء 

مــن تــم مقابلاتهــم، ومــن شــاركوا في جلســات الحــوار المركــزة:
يــة  1:2:4: قانــون الجرائــم الإلكترونيــة يفــرض قيــودا عــى حر
الإعــام; مــن يعتقــدون أن قانــون الجرائــم الإلكترونية بشــكل عام 
يــة الإعــام بدرجــة كبــرة إلى متوســطة  يفــرض قيــودا عــى حر
يشــكلون مــا نســبته %86.3 مــن العينــة الإجماليــة، وفي تفاصيل 
أن  والصحفيــات  الصحفيــن  مــن  يعتقــد 44.9%  الإجابــات 
قانــون الجرائــم الإلكترونيــة لســنة 2023 الــذي أقــره مجلــس 
يــة الإعــام بشــكل كبــر، فيمــا  الأمــة يفــرض قيــودا عــى حر
يعتقــد %41.4 أن قانــون الجرائــم الإلكترونيــة لســنة 2023 الــذي 
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يــة الإعــام بشــكل  أقــره مجلــس الأمــة يفــرض قيــودا عــى حر
متوســط، و%13.7 يعتقــدون أن قانــون الجرائم الإلكترونية لســنة 
يــة  ــودا عــى حر 2023 الــذي أقــره مجلــس الأمــة لا يفــرض قي

الإعــام عــى الإطــاق.
2:2:4: نــص المــادة 15 مــن قانــون الجرائــم الإلكترونيــة لســنة 
ــارا  ــر أخب ــس والغرامــة عــى مــن ن ــي »تعاقــب بالحب 2023 ال
يــة العمــل الإعلامــي; يعتقــد  كاذبــة« تفــرض قيــدا عــى حر
%29.5 مــن الصحفيــن والصحفيــات أن نــص المــادة 15 مــن 
قانــون الجرائــم الإلكترونيــة لســنة 2023 الــي »تعاقــب بالحبــس 
يــة  والغرامــة عــى مــن نــر أخبــارا كاذبــة« يفــرض قيــدا عــى حر
العمــل الإعلامــي بشــكل كبــر، فيمــا يعتقــد %25.2 أن نــص 
المــادة 15 مــن قانــون الجرائــم الإلكترونيــة لســنة 2023 الــي 
»تعاقــب بالحبــس والغرامــة عــى من نــر أخبــارا كاذبة« يفرض 
يــة العمــل الإعلامــي بشــكل متوســط، و45.3%  ــدا عــى حر قي
يعتقــدون أن نــص المــادة 15 مــن قانــون الجرائــم الإلكترونيــة 
ــر  ــس والغرامــة عــى مــن ن ــي »تعاقــب بالحب لســنة 2023 ال
يــة العمــل الإعلامــي على  أخبــارا كاذبــة« لا يفــرض قيــدا عــى حر

الإطــاق.
3:2:4: نــص المــادة 16 مــن قانــون الجرائــم الإلكترونيــة لســنة 
يمــة اغتيــال  2023 الــي »تعاقــب بالحبــس والغرامــة عــى جر
يــة العمــل الإعلامــي; يعتقــد  الشــخصية« تفــرض قيــدا عــى حر
مــا نســبته %33.5 مــن الصحفيــن والصحفيــات أن نــص المادة 
ــة لســنة 2023 الــي »تعاقــب  16 مــن قانــون الجرائــم الإلكتروني
يمــة اغتيــال الشــخصية« يفــرض  بالحبــس والغرامــة عــى جر
ــر، فيمــا يعتقــد  ــة العمــل الإعلامــي بشــكل كب ي ــدا عــى حر قي
الإلكترونيــة  الجرائــم  قانــون  مــن  المــادة 16  نــص  أن   37.7%
يمــة  لســنة 2023 الــي »تعاقــب بالحبــس والغرامــة عــى جر
يــة العمــل الإعلامــي  اغتيــال الشــخصية« يفــرض قيــدا عــى حر
بشــكل متوســط، و%28.8 يعتقــدون أن نــص المــادة 16 مــن 
قانــون الجرائــم الإلكترونيــة لســنة 2023 الــي »تعاقــب بالحبــس 
يمــة اغتيــال الشــخصية« لا يفــرض قيــدا على  والغرامــة عــى جر

يــة العمــل الإعلامــي عــى الإطــاق. حر
4:2:4: نــص المــادة 17 مــن قانــون الجرائــم الإلكترونيــة لســنة 
2023 الــي »تعاقــب بالحبــس والغرامــة عــى نــر أي مــا يدعــو 
يــة الاعــام; يعتقــد مــا  لإثــارة الفتنــة« أنهــا تفــرض قيــدا عــى حر
ــادة  ــص الم ــات أن ن ــن والصحفي نســبته %23.2 مــن الصحفي
ــة لســنة 2023 الــي »تعاقــب  ــم الإلكتروني ــون الجرائ 17 مــن قان
بالحبــس والغرامــة عــى نــر أي مــا يدعــو لإثــارة الفتنــة« يفرض 
ــر، فيمــا يعتقــد  ــة العمــل الإعلامــي بشــكل كب ي ــدا عــى حر قي
الإلكترونيــة  الجرائــم  قانــون  مــن   17 المــادة  نــص  أن   37.4%
لســنة 2023 الــي »تعاقــب بالحبــس والغرامــة عــى نــر أي مــا 

يــة العمــل الإعلامــي  يدعــو لإثــارة الفتنــة« يفــرض قيــدا عــى حر
بشــكل متوســط، و%39.4 يعتقــدون أن نــص المــادة 17 مــن 
قانــون الجرائــم الإلكترونيــة لســنة 2023 الــي »تعاقــب بالحبــس 
والغرامــة عــى نــر أي مــا يدعــو لإثــارة الفتنــة« لا يفــرض قيــدا 

يــة العمــل الإعلامــي عــى الإطــاق. عــى حر
يــة الإعــام تراجعــت بدرجــة كبــرة،  يــن إن حر يقــول بســام بدار
والســبب الأســاسي قانــون الجرائــم الإلكترونيــة الجديــد، ومــا أثــاره 
مــن تجاذبــات ونقاشــات، وأعتقــد أن كل الإنجــازات الــي يمكــن 
ية الإعلام،  ية التعبــر، وحر وصفهــا بأنهــا إنجازات في مســألة حر
يــات النــر، والطباعــة، والنهضــة الــي تمثلــت باهتمــام  وحر
الأردنيــن عمومــا بالصحافــة الاجتماعيــة، والتواصــل الاجتماعي 
الواقــع، وليضــع  لينهيهــا في  القانــون  قبــل 2023، جــاء هــذا 
ــارات القانــون تتمــز بقــدر كبــر مــن المرونــة  إطــارا جديــدا، فعب
والمطاطيــة، والإبهــام والغمــوض، وفيهــا طبعــا عقوبــات ســالبة 

يــة. للحر
وتعتقــد دانــا الصيــاغ أن قانــون الجرائــم الالكترونيــة لــم يخضــع 
للنقــاش نهائيـًـا، وهنــاك كــم كبير من الأســئلة المتعلقة بالقانون 
طرحــت عــى المســؤولين وعــى الهــواء مبــاشرة ولم يكــن لديهم 

إجابــات عليها.
وتؤكــد رانيــا الصرايــرة عــى أن قانــون الجرائــم الإلكترونيــة كان 
العلامــة الأبــرز في عــام 2023، وكل الصحفيــن كانــوا يشــكون 
مــن هــذا القانــون، وخاصــة المــواد 15، و16، و17 منــه، حيــث 

ــة الإعــام. ي ــدة لحر يرونهــا مقي
أمــا مكــرم الطراونــة فــرى أن قانــون الجرائــم الإلكترونيــة خلــق 
المعنيــة  المؤسســات  وفي  الإعلامــي،  الوســط  في  تخوفــات 
يــة الإعــام، لكــن هــذه  ــدا عــى حر يــات مــن أن يشــكل قي بالحر
التخوفــات تلاشــت لأســباب أهمها؛ أن قانــون الجرائم الإلكترونية 
لا يشــكل تهديــدا عــى المؤسســات الإعلاميــة المهنيــة الــي 
تبتعــد عــن اغتيــال الشــخصية، وتبتعــد عــن الإســاءة، وتتعامــل 

ــون. وفــق القان
وتعتقــد هديــل غبــون أن قانــون الجرائــم الإلكترونيــة كان لــه دور 
يــة التعبــر، والإعــام، بدليــل أن عــددا كبــرا مــن  كبــر بتراجــع حر
يبــا عــن التعبــر عــن أراءهــم  الصحفيــن والناشــطين عزفــوا تقر
بشــكل صريــح وواضــح، ســواء عــر السوشــيال ميديــا، أو حــى 
في التغطيــات الصحفيــة المهنيــة اليوميــة، كممارســن للمهنــة، 
مبينــة أن الصحفيــن انتقلــوا مــن مرحلــة نقــل الحقيقــة إلى 
مرحلــة نقــل المعلومــة، فقــط بغــض النظــر إذا كانــت هــذه 

ــة أم لا. المعلومــة مهم
القــاضي الســابق، وعضــو مجلــس أمنــاء المركــز الوطــي لحقوق 
ــون  ــة يــرى أن بعــض المــواد في القان الإنســان، محمــد الطراون
ــق بســمعة الأردن،  ــر، وبعضهــا لا يلي ــرأي والتعب ــة ال ي ــد حر تقي
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وأثــرت عــى الأردن في المــؤشرات العالميــة الــي تعُــى بالحقــوق، 
ــر العــام  ي ــر التحر ــه مدي ــذي يعــرف في ــات، في الوقــت ال ي والحر
القانــون دفــع  أن  الوحــش،  يــم  الكر الغــد، عبــد  في صحيفــة 
بالصحفيــن للبحــث عــن طــرق التفافيــة في الإعــام المحــرف، 
وأصبحنــا قبــل النــر نفكــر لمــاذا ننــر؟ ومــى ننــر؟ وأيــن 

ــون. ــب الملاحقــة بموجــب القان ننــر؟، حــى نتجن
صخــر  د.  الإعلاميــة  التشريعــات  وأســتاذ  المحامــي،  ويبُــن 
يــة الــرأي  الخصاونــة أنــه توقــف عنــد الجرائــم المتعلقــة في حر
بقيــود  جــاءت  لأنهــا  و17  و16،  المــواد 15،  تحديــدًا  والتعبــر 
جديــدة شــددت العقوبــات، مؤكــدا أن النقــد المبــاح المنصــوص 
عليــه في قانــون العقوبــات لــم يعــد مباحــا، والصحفــي معــرض 
للملاحقــة القانونيــة إذا قــام بنــر رأيــه عــى منصــات التواصــل 

الاجتماعــي.
ويشــر د. محمــد أبــو رمــان إلى أن القانــون يركــز عــى الجانــب 
عــى  دائمــا  فيركــز  الإيجــابي  الجانــب  عــى  وليــس  الســلبي، 

والترهيــب. والتخويــف،  العقوبــات، 
يــر الاتصال الحكومي، مهنــد مبيضين، يقول  الحكومــة ممثلــة بوز
ــك  ــة المل ــر بعــد، وجلال ــم يخت ــة ل ــم الإلكتروني ــون الجرائ إن قان
اجتمــع مــع المركــز الوطــي لحقــوق الإنســان، ووجــه للعمــل على 
يات،  دورات تأهيــل للقضــاة فيمــا يتعلــق بحقوق الإنســان، والحر
كمــا وطلــب الملــك دراســة الأثر التشريعي للقانــون، لأنه يحتاج 
إلى بنــاء سياســات إعلاميــة داعمــة لــه،  بالإضافــة إلى الإفصــاح 
المســبق عــن المعلومــات، والتفاعــل مــع المواضيــع، والقضايــا 
العامــة بشــكل صحيــح للحــد مــن كتابــة الأخبــار المضللــة، 
موضحــاً أن تدفــق الأخبــار بشــكل عاجــل يجعلنــا لا نحتــاج إلى 

يــات. يقــة تؤثــر عــى الحر اســتخدام القانــون بطر
ــب  ــواب النائ ــة في مجلــس الن ــة القانوني ــس اللجن ويوافقــه رئي
ــا  ــة غــر مناســبة الآن لأنن ــة التقييمي ــه البيئ ــات بقول غــازي الذنيب
في ظــروف حــرب، وانتخابــات، وهــذه الظــروف ليســت مقياســا 
يــات الــرأي والتعبــر، لكــون هــذه البيئــة  لأي قانــون في مجــال حر

مسرحــا لــكل مــن هــب ودب. 
ويضيــف الذنيبــات »مــن الناحيــة التشريعيــة أنــا راضٍ عمــا تــم 
إنجــازه، ولا أجــد أي غضاضــة بالقــول رغــم كل الضجــة وكل 
الحديــث الــذي أثــر حــول بعــض القوانــن وبعــض التشريعــات، 
إنهــا حققــت نتائــج ملموســة على الأرض، لكــن في مجال التقليل 
يمــة، وفي مجــال ضبــط الفضاء الرقمي مــن المهاترات،  مــن الجر
والســب، والشــتم، والابــزاز، ومــا إلى ذلــك، فلقــد أصبــح هنــاك 

بعــض الضوابــط للحــد منهــا بقانــون الجرائــم الإلكترونيــة‹‹.
الأردني،   الإعــام  لمعهــد  التنفيــذي  الرئيــس  يقــول  فيمــا، 
مصطفــى حمارنــة، وهــو عضــو في مجلــس الأعيــان، أنــا صوتــت 
يــات الشــخصية  ضــد مــروع قانــون الجرائــم الإلكترونيــة، فالحر

تــم التضيــق عليهــا كثــراً، ويجــب أن نضمــن عــدم الاعتــداء عــى 
يــات الشــخصية، والتضييــق عــى المجــال العــام. الحر

ويؤكــد د. محمــد المومــي أن قانــون الجرائــم الإلكترونيــة ســاهم 
ــر عــى الفضــاء  ــة إلى حــد كب ــوى خطــاب الكراهي بتراجــع محت
ــف  ــر بتخفي ــه أث ــه كان ل ــا أن انطباعــه العــام أن الإلكــروني، مبين
يــر الإعــام الأســبق المهنــدس  الأخبــار الكاذبــة، بينمــا رأى وز
صخــر دوديــن أن الجــزء الأكــر مــن قانــون الجرائــم الالكترونيــة 
لــه علاقــة بالقرصنــة الإلكترونيــة، والابــزاز الإلكــروني، والاحتيال 
يــة  بحر مــن علاقتــه  أكــر  الإلكــروني،  والتشــهير  الإلكــروني، 
التعبــر، بينمــا يــرى  النائــب عمــر العيــاصرة أن قانــون الجرائــم 
الإلكترونيــة قلــل الغوغــاء عــى السوشــيال ميديــا، والانتقــادات 
أصبحــت أكــر عقلانيــة وابتعــدت عــن الشــتائم، ولــم يغــر شيء 
ــة، إذ تقــول  ــب أســماء الرواحن ــه النائ ــن، وتوافق عــى الإعلامي
يــة تعبــر ولكــن  نجحنــا جزئيـًـا بضبــط الفضــاء العــام، يوجــد حر

ــح. ي ــك دون تجر ــر عــن رأي مضبوطــة، والآن تســتطيع التعب
ــر لا مــن  ــن يتأث ــد الشــقران أن الإعــام المهــي ل ويؤكــد د. خال
يــب ولا مــن بعيــد في هــذا القانــون، مشــرا إلى أن المــواد  قر
)15، و16، و17، و20( مــن القانــون فيهــا درجــة عاليــة مــن عــدم 
يــة، لكنهــا لــن  الانضبــاط والمبالغــة في العقوبــات الســالبة للحر
تؤثــر عــى الإعــام المهــي والمتــوازن، وهــو مــا وافقــه عليــه م. 

صخــر دوديــن.
كمــا ينفــي مديــر هيئــة الإعــام الأســبق، والمحامــي الخبــر في 
قضايــا الإعــام، محمــد قطيشــات، أن يكــون لقانــون الجرائــم 
يبــا،  يــة التعبــر والإعــام قر الالكترونيــة الأثــر المتوقــع عــى حر
ويتوقــع ازديــادا في عــدد القضايــا الــي ســتحال إلى القضــاء، 
وفقــا لهــذا القانــون لوجــود جرائــم مســتحدثة، وصيغــت بقوالب 
لفظيــة مرنــة، وغــر متســقة مــع قواعــد التشريــع، أمــا الأثــر 
والذاتيــة  المســبقة  الرقابــة  القانــون  هــذا  ســيجعل  البعيــد، 
مرتفعــة بشــكل مفــرط، وســيكون هــذا القانــون مثــل الفزاعــة 
يــة الــرأي والتعبــر، ممــا ســزيد عــدد الجرائــم  أمــام ممارســة حر

الأخــرى.
ويضيــف قطيشــات أن المــواد )15، و16، و17، و20( مــن قانــون 
الجرائــم الإلكترونيــة احتــوت عــى جرائــم مســتحدثة لا يوجــد لهــا 
أصــل في الفقــه القانــوني، أو القضــاء، وســيكون هناك صعوبات 
نتيجــة فضفاضيــة هــذه العبــارات، تتمثــل في فهــم هــذه الجرائــم، 

وتحديــد أركانها.
وليــس  أخــاقي،  بمنهــج  النصــوص صيغــت  هــذه  أن  مؤكــدا 
الثقافــة  فتلعــب  يــم،  للتجر تصلــح  موضوعيــة  كقواعــد 
المتعلقــة بشــخص منفــذ هــذا  الشــخصية، والأيديولوجيــة 
القانــون، ومطبقــه دورا كبــرا في وضــع إطــار قانــوني واضــح 
يمــة، مضيفــا  لتحديــد الركــن المــادي، والركــن المعنــوي للجر



26

أن الســياق التشريعــي العــام في ظــل تعــدد القوانــن الأخــرى، 
ــا،  ــرد المــرع أن يجرمه ــم ي ــم أفعــال ل ي ســيدفع باتجــاه تجر
يمهــا اســتنادا إلى هــذه النصــوص المرنــة،  ولكــن ســيتم تجر

والواســعة. والفضفاضــة، 
ويســتدرك قطيشــات بقولــه هنــاك إيجابيــات لهــذا القانــون، 
يمــة الواقعــة  تتمثــل بالنصــوص الــي تتعلــق بالحمايــة، منــع الجر
عــى الأمــوال، وفي منــع الجرائــم الواقعــة عــى الأمــن الــدولي، 
ــة  ــة الأطفــال مــن خــال توفــر الحماي والأمــن الوطــي، وحماي

ــة لهــم في الفضــاء الرقمــي. القانوني
وتــرى، رئيســة مجلــس أمنــاء المركــز الوطــي لحقــوق الإنســان، 
ســمر الحــاج حســن، أن قانــون الجرائــم الإلكترونيــة خطــوة إيجابية 
يــة التعبــر  لأن الفضــاء الرقمــي أصبــح فضــاء أساســيا في حر
ــاك  ــة أن هن ــة، مبين ــرأي، وأســاسي لممارســة الديمقراطي عــن ال
ــاس في تعبيرهــا  ــون لتحمــي الن ــة في هــذا القان نصــوص إيجابي
عــن الــرأي، ولكــن هنــاك تحفــظ واضــح لــدى المركــز عــى بعــض 

النصــوص الموجــودة في هــذا القانــون.
وتضيــف أن الجــدل حــول قانــون الجرائــم الإلكترونيــة كان في 
محلــه، لأن هنــاك نصــوص مثــل: الــذم، والقدح، والتحقــر وردت 
في قانــون العقوبــات، ولا داعــي لتكرارهــا في هذا القانون، ويجب 
النظــر للقوانــن كمنظومــة متكاملــة، وليســت قوانــن منفــردة.

 »360 »مكانــة  مؤســس  الحســامي،  الرحمــن  عبــد  ولاحــظ 
تراجعــا في المحتــوى الســلبي في صفحــات الفيســبوك، وخاصــة 
ــة أن يكــون الإعــام  ــة، ونفــى مالــك عثامن الصفحــات الإعلامي
مســتهدفا بحــد ذاتــه، أو المســتهدف الوحيــد، بــل بالعكــس 
فالإعــام هــو النــاجي الوحيــد، والقانــون لــم يلجــم الــرأي، ولكنــه 

لجــم الإســاءات، والشــتيمة.
وحــول تطبيــق القانــون وعلاقتــه بأحــداث الســابع مــن أكتوبــر، 
يــن إن أحــداث  والعــدوان الاسرائيــي عــى غــزة، قــال بســام بدار
الســابع مــن أكتوبــر، ومــا يجــري في فلســطين المحتلــة ســاهم 
بشــكل كبــر بعــدم تطبيقــه حــى الآن عــى الأقــل، وهــو مــا أكــد 
عليــه محمــد الخالــدي قائــا إن لا أثــر للقانــون حــى اللحظــة لأن 
الحــرب عــى غــزة خلقــت حالــة مــن عــدم القــدرة عــى تفعيلــه، 
وهــو مــا وافقــه تمامــا عليــه الصحفــي نــور الديــن خمايســة 
قائــا لــم يكــن للقانــون أي أثــر بســبب تزامنــه مــع أحــداث غــزة، 

فلــم يكــن هنــاك وقــت لاختبــاره.
ــد خليفــات،  ــا الإعــام، خال ــر في قضاي ويقــول المحامــي، والخب
يجــب أن يكــون هنالــك قانــون واحــد يلاحــق فيــه الصحفيــون، 
هنالــك  يكــن  لــم  ومــا  الصحافــة،  لمهنــة  نتحــز  أن  ويجــب 
العمــل الإعلامــي، ســيبقى الصحفيــون  قانــون واحــد ينظــم 
عرضــة للملاحقــة القضائيــة بموجــب قوانــن عــدة، مثــل قانــون 
وقانــون  الدولــة،  وأسرار  وثائــق  حمايــة  وقانــون  العقوبــات، 

وقانــون  والنــر،  المطبوعــات  وقانــون  الإلكترونيــة،  الجرائــم 
انتهــاك حرمــة المحاكــم. ومــا دام هنــاك تعــدد في التشريعــات، 

يــة الــرأي والتعبــر. فهــذا يشــكل قيــد عــى حر
ــة  ويوضــح خليفــات أن أي شيء لــه علاقــة بالشــبكة العنكبوتي
)الإنترنــت( خاضــع لقانــون الجرائــم الإلكترونيــة، والمنفــذ الوحيــد، 
أو المهــرب الوحيــد للصحفــي الــذي يتخــوف مــن نــر مــواد 
صحفيــة في الفضــاء الرقمــي، هــو أن يبقيهــا عــى الــورق حــى 
تخضــع لقانــون المطبوعــات والنــر، ويتفــادى قانــون الجرائــم 

ــة. الإلكتروني
حــق  ضمــان  قانــون  تعديــات  أن  تعتقــد  الأغلبيــة   :5:2:4
يــة الإعلام;  يــز مســاحة حر الوصــول للمعلومــات تســهم في تعز
يــز  تعز متوســط في  بشــكل  يرونهــا ستســهم  منهــم   56.7%
ــر  يــة الإعــام، %24.2 يرونهــا ستســهم بشــكل كب مســاحة حر
يــة الإعــام، مقابــل %16 فقــط مــن  يــز مســاحة حر في تعز
الصحفيــن والصحفيــات يعتقــدون أن التعديــات الجديــدة على 
يــز  قانــون حــق الحصــول عــى المعلومــات لــن تســهم في تعز

يــة الإعــام عــى الإطــاق. مســاحة حر
الــيء المؤكــد أن تعديــات قانــون ضمــان حــق الحصــول عــى 
المعلومــات، خطــوة بالاتجــاه الصحيــح، فقــد وســعت عضويــة 
طلــب  عــى  الإجابــة  مــدة  وتقلصــت  المعلومــات،  مجلــس 
المعلومــات، وتــم ضبــط بعــض الاســتثناءات الــواردة في المــادة 

13 مــن القانــون قبــل التعديــل.
المعــدل بصــورة  القانــون  أن يخــرج  ومــع ذلــك كان يمكــن 
قدمتــه  الــذي  المــروع  تصــور  الحكومــة  أقــرت  لــو  أفضــل 
ــر الثقافــة، رئيــس مجلــس  ي ــة الــي شُــكلت بقــرار مــن وز اللجن
عــى  ركــزت  والــي  رمــان،  أبــو  محمــد  آنــذاك،  المعلومــات، 
أن تتماهــى الاســتثناءات مــع المعايــر الدوليــة، وأن يخضــع 
تصنيــف المعلومــات، والوثائــق السريــة إلى اختبــاري؛ الــرر، 

العامــة. والمصلحــة 
إلا أن الحكومــة لــم تأخــذ بمســودة القانــون الــي أرســلت لهــا 
ــوان  ــا المشــكلة، وأدخلــت تعديلاتهــا مــع دي ــة العلي مــن اللجن
التعديــات  تلــك  أن  إدراكهــا  مــن  بالرغــم  والــرأي،  التشريــع 
ــر  ــي المعاي ــون الأصــي نفســه لا يل ــب القان ــة إلى جان الحكومي
وبقــي  الدوليــة،  والتطبيقــات  الممارســات،  الدوليــة، وأفضــل 
القانــون في أدراج مجلــس النــواب إلى أن نوقــش، وأقــر في شــهر 

مــارس 2024. أذار/ 
يــرى د. صخــر الخصاونــة أن تعديــات قانــون حــق الحصــول عــى 
المعلومــات جــاءت بمصلحــة المواطــن، ولكــن حــى الآن لــم 
ــن  ــام الصحفي ــرة أم ــون، وهــو فرصــة كب ــا للقان نشــهد تطبيق
لاســتغلاله والتطبيــق العمــي يثبــت مــدى نجــاح هــذا القانــون، 
يــم الوحــش أكــد على وجــود معوقات  إلا أن الصحفــي عبــد الكر
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أو  يــة،  الفور المعلومــات  عــى  الحصــول  دون  تحــول  كثــرة 
ــا مــرور الزمــن عــى بعــض  المعلومــات مــن المصــادر، وأحيان
المعلومــات قــد يــؤدي في النهايــة إلى تغــر الكثــر مــن الأشــياء، 

ــالي ممكــن عــدم الوصــول للحقيقــة. وبالت
ويقــول النائــب غــازي الذنيبــات، بخصــوص التعديــات عــى 
قانــون ضمــان حــق الحصــول عــى المعلومــة، »لقــد قدمنــا 
هديــة للوطــن في هــذا القانــون، والقانــون موجــود مــن 2019، 
وكان يعلــوه الغبــار في أدراج مجلــس النــواب، وربمــا كان قانــون 
الجرائــم الإلكترونيــة هــو الشــعرة الــي حركــت هــذا القانــون، 
فحــى لا يفُهــم أن قانــون الجرائــم الإلكترونيــة يهــدف إلى إخفــاء 
كان  ذلــك،  إلى  مــا  أو  الفســاد،  عــى  التكتــم  أو  المعلومــات، 
التوجــه مــن جلالــة الملــك شــخصيا أنــه لا بــد مــن الإفــراج عــن 

ــم فعــا«. ــا ت ــراره، وهــو م ــون، ومناقشــته، وإق هــذا القان
ــون ضمــان الحــق  وتعتقــد ســمر الحــاج حســن، أن تعديــات قان
في الحصــول عــى المعلومــة هــو أيضــا خطــوة مبدئيــة، وتوجــه 
يــة التعبــر، لأن حــق الحصــول عــى  للإيجابيــة في موضــوع حر
المعلومــة مــن الأســس الــي يســتند إليهــا النــاس في التعبــر عن 

رأيهــا.
6:2:4: وســائل الإعــام المحليــة غطــت العــدوان عــى غــزة 
عــى  المحليــة  الإعــام  وســائل  عملــت  قيــود;  ودون  يــة  بحر
يــة ودون قيــود بشــكل كبــر هــذا  تغطيــة العــدوان عــى غــزة بحر
مــا يعتقــده %73.6 مــن الصحفيــن والصحفيــات، و18.6% 
ــل %7.8 فقــط  ــرون ذات الأمــر ولكــن بشــكل متوســط، مقاب ي
يعتقــدون أن وســائل الإعــام المحليــة لــم تعمــل عــى الإطــاق 

ــود.  ــة ودون قي ي ــة العــدوان عــى غــزة بحر عــى تغطي
ويصــف د. مهنــد مبيضــن تغطيــة الإعــام الأردني للعــدوان 
ــع الآراء  ــا إن جمي ــي عــى غــزة بأنهــا قصــة نجــاح، قائ الإسرائي
والأصــوات ظهــرت، ســواء معارضــة، ام مــولاة، ولــم يمنــع أحــد 
مــن الظهــور في لقائــات او مقابــات عــى شاشــات القنــوات 
وتؤكــد  ذالــك،  تســتوجب  الحالــة  دامــت  مــا  والفضائيــات 
الصحفيــة هديــل غبــون عــى ذلــك إذ تعتــر أحــداث 7 أكتوبــر، 
والحــرب الشــعواء عــى غــزة قــد فتحــت مجــالا جديــدا للتعبــر، 

لكــن في مســار معــن.
ويؤيــد ذات الــرأي، صخــر دوديــن، إذ يقــول العــدوان عــى غــزة، 
وعــى أهلنــا في فلســطين ســاهم بإتاحــة المجــال للنــاس أن 
يعــروا عــن رأيهــم إعلاميــا، مــن خــال السوشــيال ميديــا، وحــى 

المقــالات العاديــة كانــت ذا ســقف عــالٍ.
يخيـًـا الشــأن الخــارجي  ويؤكــد عمــر كلاب عــى ذلــك بقولــه »تار
يخيــا الشــأن  في الأردن أقــل حساســية مــن الشــأن الداخــي، وتار
إن  فبالتــالي  الخــارجي،  الشــأن  ســقفا في  الأعــى  الفلســطيني 
يــة  أحــداث الســابع مــن أكتوبــر بالــرورة رفعــت مــن ســقف حر

التعبــر، والإعــام، ولكنهــا اصطدمــت بمســألة أكــر خطــورة 
وهــو الخشــية مــن تنامــي روح المجابهــة، والقــدرة عــى تحقيــق 

ــدة«. الأحــام الكــرى، والبعي
ــرأي  ــى ذات ال ــد الشــقران، يتب ــرأي، خال ــد ال ي ــر جر ي ــس تحر رئي
يــة الإعــام لعــام 2023،  أيضــا فيقــول هنــاك تقــدم نســي في حر
بســبب طبيعــة الأحــداث الــي شــهدتها المنطقــة، وفي مقدمتهــا 
الحــرب الإجراميــة عــى غــزة، هــذه الحقيقــة رفعــت مــن مســتوى 
النقــاش العــام عــى المســتوى الــكلي في البلــد، وانعكــس ذلــك 
عــى الإعــام بشــكل عــام، حــى عــى ســقوف الحــوار، والنقــاش 

الســياسي.

ية  ويــرى الإعلامــي عامــر الرجــوب أن الحــرب عــى غــزة عــززت حر

ير  الإعــام بصــورة غــر مســبوقة، يوافقه الرأي، نائــب رئيس تحر

يــدة الغــد، نــور الدين خمايســة، قائلا بنهاية عــام 2023، ومع  جر

أحــداث الســابع مــن أكتوبــر، والحــرب الإسرائيليــة عــى غــزة كان 

ــر،  ــات، ومســتوى التعب ي ــاك تغــر واضــح عــى مســتوى الحر هن

وارتفــع بدرجــات واضحــة، والســبب أن المســألة تمــس القضيــة 

الفلســطينية، وبنفــس الوقــت كان هنــاك تقــارب بــن الموقــف 

ــا أخذهــا بإطــار ســياسي،  الرســمي والموقــف الشــعبي، إذا أردن

فــإن قــرب الموقفــن الرســمي والشــعبي أدى إلى تحســن في 

يــات. مســتوى الحر

7:2:4: وســائل الإعــام المحليــة مصــدرا موثوقــا للجمهــور في 
الحصــول عــى المعلومــات عــن العــدوان عــى غــزة; %65.8 مــن 

الصحفيــن والصحفيــات يــرون أن  وســائل الإعــام المحليــة 

شــكلت مصــدرا موثوقــا للمعلومــات بشــكل كبــر، و26.8% 

يــرون ذات الأمــر بشــكل متوســط، مقابــل %7.5 فقــط يعتقدون 

موثوقــا  مصــدرا  تشــكل  لــم  الأردنيــة  الإعــام  وســائل  أن 

للجمهــور في الحصــول عــى المعلومــات عــن العــدوان عــى غــزة 

عــى الإطــاق.

وفي اســتطلاع رأي أجــراه مركــز الدراســات الاســراتيجية التابــع 

يــخ 2023/11/26، حلــت 3 قنــوات أردنيــة  للجامعــة الأردنيــة بتار

في المركــز الثــاني والثالــث والرابــع كمصــدر للجمهــور في تلقــي 

والمملكــة،  رؤيــا،  وهــي:  غــزة،  عــى  الحــرب  عــن  المعلومــات 

يــون الأردني عــى الترتيــب. والتلفز

يــدة  تحــررت بعــض وســائل الإعــام مــن القيــود، ولجــأت جر

الغــد، مثــا، إلى طــرح أســئلة معاكســة لما هو ســائد في الإعلام، 

فبــدل أن تقــول مــاذا بعــد غــزة؟، ســألت مــاذا بعــد إسرائيــل، 

يمــة الاحتــال الإسرائيــي وزوالــه، والأهــم أنهــا  إشــارة إلى هز

ــة ــة، واللغــة العبري ــوان بالعربي وضعــت العن
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3:4: تأثــر التحــولات الرقميــة ومنصــات التواصــل الاجتماعــي 
عــى الإعــام

يــة الإنترنــت واســتخدامه في المعايــر الدوليــة إحــدى  لا تــزال حر
يــة  يــة الإعــام، وحر النقــاط الرئيســية الــي تقــاس بهــا مــدى حر
يــة الوصــول الى المعلومــات في البلدان، لقد أصبح  التعبــر، وحر
ــت  ــت أحــد الحقــوق الإنســانية، فالإنترن حــق الوصــول إلى الإنترن

بــات أهــم أداة لنقــل المعلومــات، وتداولهــا.
ير التي تعاين حجم اســتخدام الأردنيين  وفي الأردن ووفقا للتقار
ــون  للإنترنــت في عــام 2023، بلــغ عــدد المســتخدمين 9.95 ملي
مســتخدم، أي مــا يعــادل %88 مــن إجمــالي الســكان، حيــث 
تكشــف المعطيــات عــن النمــو الكبــر والمتزايــد في اســتخدام 

ــت، ووســائل التواصــل الاجتماعــي. الإنترن
في حــن وصــل عــدد مســتخدمي الهواتــف المحمولــة والذكيــة 
ــون مســتخدم، أي مــا يعــادل %76.1 مــن إجمــالي  إلى 8.61 ملي
التواصــل  منصــات  مســتخدمي  عــدد  بلــغ  كمــا  الســكان، 
الاجتماعــي إلى 6.61 مليــون مســتخدم، أي مــا يعــادل 66.4% 
مــن إجمــالي مســتخدمي الإنترنــت في الأردن، وبنســبة 54.6% 
للذكــور، و%45.4 للإنــاث، وتعتبر منصة فيســبوك الأكثر شــعبية 
في الأردن، حيث يضم %49.2، ويوتيوب بنســبة %66.4، والتيك 
توك »المحجوب رســميا« بنســبة %44.5، وســناب شــاب بنســبة 
ــد ان بنســبة 14.1%،  32.7 %، وانســتغرام بنســبة 28.6 %، ولينك

وأخــرا منصــة X  »تويــر ســابقا« بنســبة تصــل إلى 9.3%.
يــر صــادر عــن وحــدة دراســة الأســواق في  ووفقــا لنتائــج تقر
جمعيــة شركات تقنيــة المعلومــات والاتصــالات »إنتــاج«، فــإن 
نســبة الأشــخاص الذيــن يتصلــون بالإنترنــت في الأردن للعــام 
2023 قــد وصلــت إلى %91، مــع تفضيــل كبــر للاتصــال عــر 
بـــ %22 يســتخدمون  الأجهــزة الخلويــة بنســبة %77، مقارنــة 

أجهــزة اللاب تــوب، وأجهــزة أخــرى.
يفضلــون  المســتخدمين  مــن   76% أن  إلى  يــر  التقر وذكــر 
اســتخدام متصفــح غوغــل كــروم، في حين بلغ حجم مســتخدمي 
نظــام أندرويــد في الأردن %79، وفيمــا يتعلــق بمنصــات التواصل 
لديهــم  الذيــن  الأردن  في  الأشــخاص  عــدد  فــإن  الاجتماعــي، 
حســابات عــى منصــات مختلفــة حــوالي 6.4 ملايــن، بنســبة 
اســتخدام تصــل إلى %56 مــن ســكان الأردن، في حــن تصــدر 
فيســبوك القائمــة بـــ 5.3 ملايــن مســتخدم، يليــه يوتيوب بـــ 6.4 
ملايــن مســتخدم، ثــم إنســتغرام بـــ 3.7 ملايــن، وتيــك تــوك بـــ 
1.7 مليــون، وتويــر بـــ 1.1 مليــون مســتخدم، في حــن يبلــغ عــدد 

ــن. مســتخدمي ســناب تشــات 3.4 ملاي
ومــن مبــدأ »مــن لا يقبــل التجديــد ســينقرض« ســعت وســائل 
ــة هــذا التطــور الرقمــي  ــأن تنخــرط في عجل ــة، ب الإعــام المحلي
الهائــل، وأن تتواجــد عــى منصــات التواصــل الاجتماعــي، وليــس 

ــوا  ــات بات ــن والصحفي ــل إن الصحفي فقــط وســائل الإعــام، ب
ناشــطين عــى منصــات التواصــل الاجتماعــي حــى لا يخــروا 
جمهورهــم، ومتابعيهــم الذيــن يعتمــدون بشــكل رئيــس عــى 
منصــات التواصــل الاجتماعــي في تلقــي المعلومــات، وتصفــح 

ــار. الأخب
يــة الصحفيــن أن يتضمــن مــؤشره  وحــرص مركــز حمايــة وحر
ورصــد  والصحفيــات،  الصحفيــن  رضى  لقيــاس  أســئلة 
انطباعاتهــم عــن منصــات التواصــل الاجتماعــي وأثرهــا عــى 
ــر، وانتشــار ظاهــرة التضليــل الإعلامــي. يــة الإعــام، والتعب حر
الرقميــة  التحــولات  »تأثــر  الثالــث  المحــور  نتيجــة  وبلغــت 
ومنصــات التواصــل الاجتماعــي عــى الإعــام«، 16.5 درجــة مــن 
أصــل 35، موصوفــة بـــ »مقبــول«، وفيمــا يــي عــرض لتفاصيــل 

إجابــات الصحفيــن والصحفيــات: 
ية  يز حر 1:3:4: منصــات التواصــل الاجتماعــي ســاهمت في تعز
التعبــر في الأردن; يعتقــد %58.2 مــن الصحفيــن والصحفيــات 
يــة  يــز حر أن منصــات التواصــل الاجتماعــي ســاهمت في تعز
التعبــر في الأردن بشــكل كبــر، و%35.5 يــرون أنهــا ســاهمت في 
يــة التعبــر في الأردن بشــكل متوســط، مقابــل 6.2%  يــز حر تعز
ــر في  ــة التعب ي ــز حر ي ــاهم في تعز ــم تسُ ــا ل فقــط يعتقــدون أنه
الأردن عــى الإطــاق. ويــرى د. محمــد أبــو رمــان أن منصــات 
يــة إلى حــد مــا  التواصــل الاجتماعــي ســاهمت برفــع ســقف الحر

في الأردن.
يــز  تعز في  ســاهمت  الاجتماعــي  التواصــل  منصــات   :2:3:4
يــة الإعــام; %55.2 مــن الصحفيــن والصحفيــات يعتقــدون  حر
يــة  يــز حر أن منصــات التواصــل الاجتماعــي ســاهمت في تعز
الإعــام في الأردن بشــكل كبــر، و%37.4 يــرون أنهــا ســاهمت في 
يــة الإعــام في الأردن بشــكل متوســط، مقابــل 7.5%  يــز حر تعز
يــة الإعــام في  يــز حر فقــط يعتقــدون أنهــا لــم تسُــاهم في تعز

الأردن عــى الإطــاق.
منصــات  بــأن  الديــن خمايســة  نــور  الخصــوص،  بهــذا  يقــول 
التواصــل الاجتماعــي هــي داعــم ومســاند، وعامــل يســاعد في 
يــة الإعــام. ويؤيــده خالــد  يــة التعبــر، وحر رفــع مســتوى حر
الشــقران فهــو يــرى أيضــا أن منصــات التواصــل الاجتماعــي 
أثــرت إيجابــا وليــس ســلبا، فهي أتاحت أدوات مســاعدة لانتشــار 

الإعــام، ووصولــه بشــكل أوســع إلى جمهــور.
وتؤكــد هديــل غبــون عــى أن المؤسســات بإمكانهــا أن تســتفيد 
مــن منصــات التواصــل الاجتماعــي، إذا طــورت مــن نفســها، 
الموجــودة، ســتصبح  الرقابــة  بــدون  مــن محتواهــا  وطــورت 
بالتأكيــد متقدمــة، وســتحصل عــى متابعــة النــاس إذا كان لديها 
مصداقيــة، وكان لديهــا محتــوى جيــد يمكــن تقديمــه بشــكل 

حديــث، ورقمــي، ومنافــس.
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يــف  الخبــر الرقمــي، رائــد ســمور، يقــول هنــاك خلــل في تعر
الإعــام الجديــد، فالإعــام الجديــد هو اشــتباك منصــات التواصل 
الاجتماعــي مــع الإعــام التقليــدي، فهمــا يتغذيــان مــن بعضهما، 
وهنــاك علاقــة تكامليــة بينهــم، ولا يمكــن اســتمرار أحدهــم دون 

الأخــر.
أثــرت بشــكل ســلبي  الاجتماعــي  التواصــل  3:3:4: منصــات 
عــى متابعــة الجمهــور لوســائل الإعــام التقليديــة; الصحفيــون 
والصحفيــات يعتقــدون أن منصــات التواصــل الاجتماعــي أثــرت 
بشــكل ســلبي عــى متابعــة الجمهــور لوســائل الإعــام التقليديــة 
وبنســبة بلغــت %51.5، ويــرى مــا نســبته %36.2 أنهــا لــم تؤثــر 
الإعــام  لوســائل  الجمهــور  متابعــة  عــى  إيجابــا  ولا  ســلبا  لا 
التقليديــة، مقابــل %12.5 يعتقــدون أنهــا أثــرت بشــكل إيجــابي 

ــة. عــى متابعــة الجمهــور لوســائل الإعــام التقليدي
وتشــر رانيــا الصرايــرة إلى أن السوشــيال ميديــا أصبحــت مصــدرا 

أساســيا للأخبــار، وأثــرت ســلبا عــى العمــل الصحفــي الاحــرافي.
ــرت  عامــر الرجــوب يقــول إن منصــات التواصــل الاجتماعــي أث
إيجابًــا عــى وســائل الإعــام، وكل مــا يواكــب الإعــام الرقمــي 
أقــره إقــراراً كامــاً، ومــن يقــول إنهــا أثــرت ســلبيا لــم يســتطع 

ــا. ــة السوشــيال ميدي مواكب
ويتفــق مــع هــذا الــرأي عمــر كلاب إذا يؤكــد أن هــذه المنصــات 
يخيــة للصحفيــن، لكــن جــزءا كبــرا منهــم  كانــت فرصــة تار
وقــف ضدهــا بشــكل أعمــى دون أن يقــرأ، وأصبــح يــرى في هــذه 
المنصــات منافســا مهنيــا لــه، وليســت أداة يمكــن أن يســتفاد 

منهــا.
وكــذا الأمــر، فــإن نور الدين خمايســة يؤكد أن منصات التواصل 
الاجتماعــي لــن تؤثــر إلا عــى المؤسســات الــي ســتتعامل معهــا 
بــدون ضوابــط، وبــدون معايــر، فهنــاك محــددات لاســتخدام 
الإشــكالية  أن  مبينــا  عمومــا،  الاجتماعــي  التواصــل  وســائل 
بأخذهــا مــكان مؤسســات إعلاميــة، فالنــاس أصبحــت تصدقهــا 
أكــر ممــا تصــدق الإعــام الرســمي مــن صحــف، وإذاعــات، 

وإعــام المحــرف.
أمــا حســن الشــوبكي فيقــول إن الإعلاميــن ليســوا عــى صلــة 
ــوا  ــون في الأردن يتحرك ــة اللحظــة الإعلامي مــع التطــور، فلغاي
في هوامــش الإعــام التقليــدي ولــم يغــادروا مربــع الصحــف 

ــدي. ــاري التقلي ــر الإخب ي ــص، والتقر ــة والن اليومي
لكــن المستشــارة الإعلاميــة، بيــان التــل ترى التطــور التكنولوجي، 
والــذكاء الاصطناعــي قفــزة إلى الأمــام في الإعــام، ولا أحــد 
بالعالــم مســتعد للتعامــل معــه، ولا أحــد قــادر عــى التنبــؤ كيــف 
ممكن للذكاء الاصطناعي أن يؤثر على الإعلام، أو على التعليم، 
ولكــن الجميــع يــدرك أنهــا نقلــة نوعيــة، وإذا تمــت إدارتهــا بالاتجــاه 
الصحيــح ســتكون ثــورة في الإعــام، مؤكــدة عــى أنــه لا يشــكل 

خطــرا عــى مهنــة الإعــام، والكثــر مــن وســائل الإعــام العالميــة 
تســتخدمه منــذ وقــت طويــل، ولا يمكــن للــذكاء الاصطناعــي أن 

ينتــج مــادة بــدون محتــوى، والمحتــوى يصنعــه الصحفــي.
وتوافــق معهــا الصحفــي طــال غنيمــات، نــاشر موقــع صحيفــة 
أخبــار الأردن الإلكترونيــة، بقولــه إن الصحفيــن في مؤسســته 
يســتخدمون الــذكاء الاصطناعــي، ويســاعدهم بوضــع عناويــن، 
وتعليقــات عــى الفيديوهــات، منوهــا إلى أن الفيديوهــات عــى 
مواقــع التواصــل الاجتماعــي تجلــب مشــاهدات أكــر وهــذا 

يجلــب دخــل إضــافي للمؤسســة.
وكذلــك الصحفــي شــادي ســمحان، نــاشر وكالــة عمــان جــو 
يــة، يقُــر بــأن الإعــام اســتفاد مــن برامــج، وتطبيقــات  الإخبار
متعــددة مــن التكنولوجيــا، ويقول »أصبحنا نمتلــك برامج أسرع 
بكثــر، وأصبحنــا نوفــر وقتــا كبــرا في إنتــاج الفيديوهــات، مؤكــدا 
البــري لا يمكــن أن يختفــي تمامًــا لأن وجــوده  أن العنــر 

ضروري جــدًا في العمــل الإعلامــي‹‹.
ترويــج  في  ســاهمت  الاجتماعــي  التواصــل  منصــات   :4:3:4
الأخبــار المضللــة، والكاذبــة، وأثـّـرت عــى مصداقيــة وســائل 
الإعــام التقليديــة; يــرى %35.1 مــن المســتطلع آراؤهــم أن 
التواصــل  منصــات  عــى  والكاذبــة  المضللــة  الأخبــار  ترويــج 
التقليديــة  الإعــام  وســائل  مصداقيــة  عــى  أثـّـر  الاجتماعــي 
الأخبــار  ترويــج  أن  يــرون  نســبته 40.9%  ومــا  كبــر،  بشــكل 
المضللــة والكاذبــة عــى منصــات التواصــل الاجتماعــي أثـّـر عــى 
مصداقيــة وســائل الإعــام التقليديــة بشــكل متوســط، مقابــل 
المضللــة والكاذبــة عــى  ترويــج الأخبــار  أن  %24 يعتقــدون 
منصــات التواصــل الاجتماعــي لــم يؤثــر إطلاقــا عــى مصداقيــة 

وســائل الإعــام التقليديــة.
وهنــا يشــر الصحفــي محمــد عرســان أن المعايــر المهنيــة 
نقــل  في  السرعــة  وعامــل  ميديــا،  السوشــيال  في  اختلفــت 
المعلومــات والأخبــار، أدى إلى وقــوع وســائل إعلاميــة كبــرة في 

خطــأ عــدم التحقــق مــن المعلومــات.
منصــات  عــى  والكاذبــة  المضللــة  الأخبــار  ترويــج   :5:3:4
التواصــل الاجتماعــي أثـّـر عــى مصداقيــة تلــك المنصــات; ويــرى 
المضللــة  الأخبــار  ترويــج  أن  آراؤهــم  المســتطلع  مــن   60%
والكاذبــة عــى منصــات التواصــل الاجتماعــي أثـّـر عــى مصداقية 
منصــات التواصــل الاجتماعــي بشــكل كبــر، ومــا نســبته 36.2% 
منصــات  عــى  والكاذبــة  المضللــة  الأخبــار  ترويــج  أن  يــرون 
التواصــل الاجتماعــي أثـّـر عــى منصــات التواصــل الاجتماعــي 
بشــكل متوســط، مقابــل %11.8 يعتقــدون أن ترويــج الأخبــار 
المضللــة والكاذبــة عــى منصــات التواصــل الاجتماعــي لــم يؤثــر 

إطلاقــا عــى مصداقيــة منصــات التواصــل الاجتماعــي.
وعــى ســبيل المثــال؛ ففــي عــام 2023 ســجل في الأردن 385 
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إشــاعة، 98 منهــا انتــرت عــر وســائل الإعلام، وتشــكل 25.5% 
مــن مجمــوع الإشــاعات المرصــودة، فيمــا كانــت 287 منهــا عــر 

منصــات التواصــل الاجتماعــي وبنســبة 74.5%1. 
يقــول نــور الديــن الخمايســة إن الكارثــة الحقيقيــة اعتقــاد وســائل 
الإعــام بــأن السرعــة أولى مــن الدقــة، هــذا الاعتقــاد كان منفــذ 
لــكل الفــن، وكل التجــاوزات الــي نراهــا عــى السوشــيال ميديــا، 
وأوصلتنــا إلى كل حالــة الــردي هــذه، لأن الحقيقــة تعلــو عــى 

السرعــة، وهــي لــن تتغــر مهمــا كانــت وســائل الإعــام.
6:3:4: تقــدم منصــات التواصــل الاجتماعــي كمصــدر لتلقــي 
المعلومــات لــدى الجمهــور أثـّـر عــى مكانــة وســائل الإعــام 
المحليــة; يعتقــد %43.3 مــن الصحفيين والصحفيــات أن تقدم 
منصــات التواصــل الاجتماعــي كمصــدر لتلقــي المعلومــات لدى 
الجمهــور أثـّـر عــى مكانــة وســائل الإعــام المحليــة بشــكل كبــر، 
و%47.6 يــرون أن تقــدم منصــات التواصــل الاجتماعــي كمصــدر 
لتلقــي المعلومــات لــدى الجمهــور أثرّ على مكانة وســائل الإعلام 
المحليــة بشــكل متوســط، مقابــل %9.1 يعتقــدون أن تقــدم 
منصــات التواصــل الاجتماعــي كمصــدر لتلقــي المعلومــات لدى 
الجمهــور لــم يؤثــر إطلاقــا عــى مكانــة وســائل الإعــام المحليــة.

أحمــد  الاجتماعــي،  التواصــل  منصــات  عــى  للناشــط  ووفقــا 
علاونــة، فــإن نشــطاء السوشــيال ميديــا أثــروا عــى الإعــام 
بشــكل ســلبي ٪100، فهــم يســاعدوا في نــر الأخبــار دون التأكــد 
ــد، ولا يهمهــم اســتخدام  مــن صحــة الخــر وهدفهــم فقــط الترن
القواعــد المهنيــة في الإعــام التقليــدي مثــل: الدقــة، والــرأي 

الآخــر
ــة، عــي  ويؤكــد المحامــي في مركــز العــدل للمســاعدة القانوني
دخــول  بســبب  تتراجــع  المهنيــة  المعايــر  أن  عــى  الصليــي، 
نشــطاء السوشــيال ميديــا إلى الإعــام، وبــدأوا يعرفــوا عــن 
أنفســهم أنهــم إعلاميــن، وناقلــن للخــر، وهــم لا يعلمــون شــيئاً 
عــن المعايــر المهنيــة، والمشــكلة أن بعــض الأشــخاص بالدولة 
بــدأوا يتعاملــوا معهــم عــى أســاس أنهــم ناقلــن للأخبــار، وبــدأوا 

يعتمــدوا عليهــم بنقــل الأخبــار.
ويقول محمد شــما إن أثار منصات التواصل الاجتماعي ســلبية 
بالتأكيــد، وأثــرت عــى كل سياســات المؤسســات الإعلاميــة 
فيمــا يتعلــق بالمعايــر، والأخلاقيــات الــي كانــت تتمســك بهــا، 
أو تضعهــا عــى منصاتهــا الإلكترونيــة، مبينــا أن هــذه التجــاوزات 
في ســبيل ضمــان وصولهــا إلى جمهــور أوســع، بغــض النظــر عــن 

أخطــاء وتجــاوزات عــى مفاهيــم أساســية متعلقــة الجمهــور.
)الإســاءة(  للمضايقــة  يتعرضــون  الصحفيــون/ات   :7:3:4
عــى منصــات التواصــل الاجتماعــي بســبب عملهــم الإعلامــي; 

1  هذه الإحصائيات من دراسة مما زالت قيد الإعداد، ستصدر قريبا عن مركز 

حماية وحرية الصحفيين.

ــات أن الصحفيــن/ يعتقــد %44.9 مــن الصحفيــن والصحفي
ات يتعرضــون للمضايقــة )الإســاءة( عــى منصــات التواصــل 
الاجتماعــي بســبب عملهــم الإعلامــي بشــكل كبــر، و38.6% 
يــرون أن الصحفيــن/ات يتعرضــون للمضايقــة )الإســاءة( عــى 
منصــات التواصــل الاجتماعــي بســبب عملهــم الإعلامــي بشــكل 
متوســط، مقابــل %16.5 يــرون أن الصحفيــن/ات لا يتعرضــون 
للمضايقــة )الإســاءة( عــى منصــات التواصل الاجتماعي بســبب 

عملهــم الإعلامــي عــى الإطــاق.
وتشــر دراســة أجرتهــا شــبكة مناهضــة العنــف الرقمــي ضــد 
الصحفيات في الأردن، إلى أن %54.7 من الصحفيات الأردنيات 
تعرضــن للعنــف الرقمــي، وتعــددت أشــكال هــذا العنــف مــا بــن 
إرســال تعليقــات، أو رســائل تحتــوي عــى شــتم، أو إهانــة، أو 

إرســال صــور تحمــل رمــوزا، أو دلالات جنســية.
ولا يقــف الأمــر عنــد ذلــك فحســب، بــل يتعدى إلى إرســال روابط 
تحتــوي عــى برامــج خبيثــة لسرقــة الحســابات، أو إرســال صــور، 
أو رمــوز عنيفــة، أو مهينــة للنســاء، أو عــرض علاقــة جنســية، أو 

مواصلــة الاتصــال عــر وســائل التواصــل الاجتماعــي، وغيرهــا.
يــة الصحفيــن أن الأمــر لا يقــف عنــد  ويــرى مركــز حمايــة وحر
ــن،  ــل يتعــدى ليشــمل الإســاءة للصحفي ــات فقــط، ب الصحفي
يــر معمقــة، أو تحقيقــات اســتقصائية،  خاصــة مــن يكتبــون تقار
أو قضايــا تهــم الــرأي العــام، فقد يتعرضون للتهديد، أو الإســاءة، 

يــض. أو التحر
4:4 الأمن الوظيفي للصحفيين والصحفيات

مشــكلة الأمــان الوظيفــي أحــد أبــرز التحديــات الــي تواجــه 
الصحفيين الأردنيين، وفي ظل ما نشــهده من أزمات في صناعة 
الإعــام في الأردن، فــإن مشــكلة الأمــان الوظيفــي تشــكل رعبــا 
حقيقيــا، وتهديــدا حــاضرا لــدى الصحفيين بشــكل يومــي، خاصة 
في ظــل اهــزاز الاســتقرار، واســتدامة العمــل في المؤسســات 
الإعلاميــة الــي أصبــح معظمهــا يعــاني مــن أزمــات مالية بســبب 

يــع والاشــراكات. ضعــف ســوق الإعــان، والتوز
أكــر آراء الصحفيــن تشــاؤما كانــت متعلقــة بالأمــان الوظيفــي، 
فالغالبيــة لا تشــعر بتوفــره، وهذا يعني فقــدان الأمان المعيشي، 
فالواقــع أن ســنوات ازدهــار الصحافــة في الأردن قــد تراجعــت، 
وأفلــت، وصناعــة الإعــام لــم تتطــور، وانكفــأت المؤسســات 
الإعلاميــة الكــرى )الصحــف اليوميــة( الــي كانــت بيئــة آمنــة 
يــد التخلــص من العــبء الكبير  للصحفيــن، لــم تعــد كذلــك، وتر

مــن الصحفيــن، وتقــدم حوافــز للاســتقالة.
يــب، والتأهيــل دفعــت  التطــورات التكنولوجيــة، وضعــف التدر
الإعلانــات  ونــزوح  الســوق،  خــارج  الصحفيــن  مــن  العديــد 
 Out« الشــوارع  ولوحــات  ميديــا،  السوشــيال  إلى  يــة  التجار

المــالي لوســائل الإعــام عســرا. الوضــع  Door«، جعلــت 
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يــز ظاهــرة احتــواء الإعلاميــن،  هــذه المعطيــات ســاهمت بتعز
وتجنبهــم نقــد الســلطة، وعملــت عــى تراجــع الحالــة المهنيــة، 
والابتعــاد عــن الكتابــة في القضايــا العامــة، والإشــكالية، والبحث 
عــن مصــادر أخــرى للدخــل، فــكان فقــدان الأمــان الوظيفــي 

ــة وجهــت للإعــام، وســاهمت بتراجعــه. أقــوى ضرب
أســئلة  إدراج  عــى   2023 لعــام  مــؤشره  في  المركــز  عمــد 
لقيــاس آراء وانطباعــات الصحفيــن والصحفيــات عــن الأمــان 
الوظيفــي والمعيــي، وحــاز محــور الأمــن الوظيفــي للصحفيين 
والصحفيــات حــاز عــى 11.7 درجــة مــن أصــل 30 وهــذا يعــي أنه 

ــول« تبعــا لأوصــاف المــؤشر. »مقب
وفيما يأتي تفاصيل إجابات الصحفيين والصحفيات:

1:4:4: الصحفيــون/ات يشــعرون بعــدم وجــود أمــان وظيفــي; 
يعتقــد %46 مــن الصحفيــن والصحفيــات أن الصحفيــن/ات 
يشــعرون أنــه لــم يعــد هنــاك أمــان وظيفــي في العمــل بشــكل 
كبــر، و%40.1 يــرون أن الصحفيــن/ات يشــعرون أنــه لــم يعــد 
هنــاك أمــان وظيفــي في العمل بشــكل متوســط، مقابــل 13.8% 
يــرون أن الصحفيــن/ لا يشــعرون أنــه لــم يعــد هنــاك أمــان 

وظيفــي في العمــل عــى الإطــاق.
وتقــول هديــل غبــون لا أعتقــد أن الشــعور بالأمــان والوظيفــي 
راســخ عنــد العاملــن في المهنــة، بالعكــس هــو شــعور يخضــع 
دائمــا لحالــة قلــق، ودائمــا هنــاك قلــق عنــد الصحفيــن مــن 
لأن  اللحظــات،  مــن  لحظــة  أي  في  عملــه  فقــدان  إمكانيــة 
المؤسســات دائمــا تقــول إن لديهــا عجــز في الموازنــات، وعجــز 
بتغطيــة الكلــف، وهــذا الأمــر مســتمر، خاصــة أنــه لا يوجــد نمــو 
داخــل هــذه المؤسســات لا عــى مســتوى الكــوادر، ولا عــى 
مســتوى الأجــور، ولا عــى مســتوى الحوافــز، أو التطــور في الســلم 

الوظيفــي.
ويؤكــد محمــد الخالــدي عــى هــذه النتيجــة بقولــه لا يوجــد 
ــه حــر، ويشــعر بالأمــان الوظيفــي،  صحفــي في الأردن يشــعر أن

فيمــا يصفهــا محمــد المومــي بأنهــا »حالــة غــر صحيــة«.
وتقــول رضــا عليــان نــاشرة موقــع أنبــاء الوطــن الإخبــاري »لا 
يوجــد أمــن وظيفــي نهائيـًـا للصحفــي، ولا يوجــد تعــاون بــن 
القطــاع العــام والقطــاع الخــاص، لوضــح حلــول قــد تســاعد 

عــى إيجــاد الأمــن الوظيفــي للصحفيــن«.
مديــر الأخبــار في قنــاة رؤيــا، ســعد حــر، يــرى أن التغــرات الــي 
حدثــت في الـــ 20 ســنة الماضيــة، كانهيــار الصحــف الورقيــة، 
وصعــود منصــات التواصــل الاجتماعــي، جعــل الصحفيــن لا 
يشــعرون بالأمــان وظيفــي، فالصحفيــن لا يتقاضــون رواتــب 
ثابتــة للأســف، ومعــدلات الدخــل تدنــت جــدا، وليــس لديهــم 

ية في العمــل. اســتمرار
مــن  يــرى  شــاهين،  داوود  الإخبــاري،  الشــاهين  موقــع  نــاشر 

الــروري أن يشــعر النــاشر بالأمــن الوظيفــي حــى يؤمــن الأمــن 
الوظيفــي للعاملــن معــه، فالنــاشرون في القطــاع الخــاص ليــس 
لديهــم مظلــة رســمية تدافــع عنهــم، وتعمــل لمصلحتهــم، كمــا 

أنــه لا يوجــد اعــراف رســمي مــن الحكومــة بهــم إلا بالمزاجيــة.
ويقــول نــاشر موقــع ديرتنــا نيــوز، الصحفــي توفيــق مبيضــن، إن 

هنــاك عــدة نقــاط تؤثــر عــى الواقــع المعيــي، وهــي:
•	 البــاد،  في  يتراجــع  بالمجمــل  الاقتصــادي  الوضــع  أن 

الاقتصاديــة. الأزمــة  مــن  جــزء  والصحفيــون 
•	 المؤسســات  عــى  أثــرت  الاجتماعــي  التواصــل  مواقــع 

إيراداتهــا،  عــى  أثــرت  وبالتــالي  المحترفــة،  الصحفيــة 
وأضعفتهــا، وتســببت بالاســتغناء عــن كثــر مــن موظفيهــا، 
مقــاولات. عقــود  إلى  الصحفيــن  عمــل  عقــود  وتحولــت 

•	 القوانين والتشريعات طاردة للعمل الصحفي.
ير موقع عمان نت، الصحفي وليد حسني، يعتقد أن  رئيس تحر
مشــكلة عــدم الشــعور بالأمــن الوظيفي مشــكلة متجــذرة، وهي 
بثلاثــة رؤوس: الناشريــن، والدولــة وسياســاتها، والإعلاميــن 
أنفســهم؛ فالناشريــن أنــواع، هنــاك نــاشرون طارئــون لا علاقــة 
لهــم بالمهنــة، يأكلــون حقــوق الصحفيــن، وهنــاك نــاشرون لهــم 
ــة، ولكــن أيضًــا أكلي لحقــوق الصحفيــن لديهــم،  علاقــة بالمهن
أمــا السياســات الحكوميــة اتجــاه الإعــام فهــي غــر داعمــة، وفي 
النهايــة الصحفيــن بحاجــة لهويــة، ويجــب أن نتخلــص مــن 

إلزاميــة العضويــة بالنقابــة.
وتعقــب الصحفيــة بموقــع ســواليف الإخبــاري، أحــكام الدجــاني، 
أن الصحفيــن القدامــى انهضــم حقهــم، وجميــع الصحفيــن 
يواجهــون مشــكلات في تأخــر الرواتــب، وانخفــاض الرواتــب، 
ــر عــى الأمــن الوظيفــي،  ــاب الاســتقلالية تؤث منوهــة إلى أن غي
وكذلــك عــدد العاملــن الكبــر في القطــاع الإعلامــي الذي ســببه 

»دخــاء الصحافــة« أثــر عــى الأمــن الوظيفــي لصحفيــن.
2:4:4: فقــدان و/أو هشاشــة الأمــان الوظيفــي للصحفيــن/

ات ســاهم في تراجــع المحتــوى المهــي لوســائل الإعــام; يــرى 
%45.7 مــن الصحفيــن والصحفيــات أن فقــدان و/أو هشاشــة 
ــوى  ــن/ات ســاهم في تراجــع المحت الأمــان الوظيفــي للصحفي
المهــي لوســائل الإعــام بشــكل كبــر، و%60.4 يــرون أن فقــدان 
في  ســاهم  للصحفيــن/ات  الوظيفــي  الأمــان  هشاشــة  و/أو 
تراجــع المحتــوى المهــي لوســائل الإعــام بشــكل متوســط، 
مقابــل %9.4 يــرون أن فقــدان و/أو هشاشــة الأمــان الوظيفــي 
المهــي  المحتــوى  تراجــع  في  يسُــاهم  لــم  للصحفيــن/ات 

لوســائل الإعــام عــى الإطــاق.
يــدة الدســتور، حمــدان  يــر الأســبق في جر ويقــول، مديــر التحر
الحــاج، الصحفيــون مثقلــون بالمشــاكل اليوميــة ممــا ينعكــس 
يــة، والدعم يذهب  ســلباً عــى أدائهــم في إعــداد القصــص الإخبار
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يــن يعيشــون عــى  للإعــام الرســمي أو شــبه الرســمي، والآخر
الفتــات.

3:4:4: فقــدان و/أو هشاشــة الأمــان الوظيفــي للصحفيين/ات 
يــة الإعلام; وبنســبة %39 يــرى الصحفيون  ســاهم في تراجــع حر
الوظيفــي  الأمــان  هشاشــة  و/أو  فقــدان  أن  والصحفيــات 
يــة الإعــام بشــكل كبــر،  للصحفيــن/ات ســاهم في تراجــع حر
الوظيفــي  الأمــان  هشاشــة  و/أو  فقــدان  أن  يــرون  و48.4% 
بشــكل  الإعــام  يــة  حر تراجــع  في  ســاهم  للصحفيــن/ات 
متوســط، مقابــل %12.6 يــرون أن فقــدان و/أو هشاشــة الأمــان 
يــة الإعــام  الوظيفــي للصحفيــن/ات لــم يســاهم في تراجــع حر

عــى الإطــاق.
ــان  ــة الإعــام والأم ي ــن حر ــد المومــي تشــابكا ب ــرى د. محم ي
ــر اســتقرار  ــدرك تأث ــد لأي منصــف أن ي الوظيفــي، ويقــول لا ب
المؤسســات، والأمــن الوظيفــي، والأمــن المعيــي للصحفيــن 
ياتهــم وممارســتهم، لأن الرقابــة الذاتيــة، وقدرتهــم عــى  عــى حر
أن يقومــوا بالتغطيــة بشــكل حــر بعيــدا عــن أي تأثــرات مرتبطة 
في البعــد الاقتصــادي لعملهــم، معتقدا أن اســتقرار المؤسســات 
الإعلاميــة المــالي يجــب أن يكــون جــزءا أساســيا، ومفصليــا مــن 

يــر حالــة الإعــام في بلادنــا. تقر
يــات ليســت بمعــزل  ويذهــب عمــر عيــاصرة للتأكيــد أن حالــة الحر
الأمــن  وواقــع  الإعــام،  وصناعــة  المؤسســات،  وضــع  عــن 
الوظيفــي للصحفيــن، والحالة المهنية، والتطــورات التكنولوجية 
ــة  خاصــة الأمــن المعيــي للإعلاميــن. ويقــول مكــرم الطراون
يــة الإعــام عــن الأمــان الوظيفــي نهائيـًـا«. »لا يمكــن فصــل حر

4:4:4: فقــدان و/أو هشاشــة الأمــان الوظيفــي للصحفيــن/ات 
ســاهم في عــدم اهتمامهــم بمتابعــة قضايــا إشــكالية تهــم الــرأي 
العــام; يعتقــد %32.2 مــن الصحفيــن والصحفيــات أن فقــدان 
و/أو هشاشــة الأمــان الوظيفــي للصحفيــن/ات ســاهم في عــدم 
اهتمامهــم بمتابعــة قضايــا إشــكالية تهــم الــرأي العــام بشــكل 
كبــر، و%47.6 يــرون أن فقــدان و/أو هشاشــة الأمــان الوظيفــي 
للصحفيــن/ات ســاهم في عــدم اهتمامهــم بمتابعــة قضايــا 
إشــكالية تهــم الــرأي العــام بشــكل متوســط، مقابــل %15 يــرون 
أن فقــدان و/أو هشاشــة الأمــان الوظيفــي للصحفيــن/ات لــم 
يؤثــر عــى اهتمامهــم بمتابعــة قضايــا إشــكالية تهــم الــرأي العــام 

عــى الإطــاق.
وشــدد العــن د. مصطفــى حمارنــة عــى أنــه لا يمكــن عــزل 
يــة التعبــر عن قضيــة الأمن المعيشي،  يــات الصحفيــة، وحر الحر
وبنــاء المؤسســات الإعلاميــة، والتطــور التكنولــوجي، وأكــد عــى 
يــات لأنهــا كفيلــة بــأن  أهميــة المهننــة الإعلاميــة، وعلاقتهــا بالحر

لا يضــع الصحفــي عــى نفســه قيــودا، أو خطوطــا حمــراء.
أمــا محمــد شــما فيقــول إن الوضــع صعــب عــى المســتوى 

المــالي والاقتصــادي،  الاقتصــادي، ونشــهد تراجــع الاســتقرار 
وهــذا أثــر عــى جميــع فــرق العمــل داخــل غــرف الأخبــار، وعــى 
الموظفــن حــى في هــذه المؤسســات، ويضيــف أن المشــهد 
تغــر، فالمؤسســات الإعلاميــة فقــدت كــوادر لهــا، إمــا اتجهــت 
أنهــا ذهبــت إلى للعمــل في  لأعمــال خــارج إطــار الإعــام، أو 
ــة، مؤكــدا أن الوضــع  ــة، أو دولي منظمــات مجتمــع مــدني محلي

الاقتصــادي أفقــد الصحفيــن الإبــداع.
يمــة داخليــة،  ويــرى مكــرم الطراونــة أن الصحفــي يشــعر بهز
قــدرة  عــدم  أبرزهــا  كثــرة،  عوامــل  نتيجــة  استســام  ولديــه 
المؤسســات عــى توفــر وســية للتطويــر في وضعهــم المعيشي، 
يقة التقليديــة في كتابة الخبر. فأصبــح الصحفي مستســلم للطر
5:4:4: فقــدان و/أو هشاشــة الأمــان الوظيفــي للصحفيــن/

مــن   37.4% يعتقــد  الحكومــة;  انتقــاد  تجنــب  في  ســاهم  ات 
الأمــان  هشاشــة  و/أو  فقــدان  أن  والصحفيــات  الصحفيــن 
الوظيفــي للصحفيــن/ات ســاهم في تجنــب انتقــاد الحكومــة 
بشــكل كبــر، و%53.1 يــرون أن فقــدان و/أو هشاشــة الأمــان 
الوظيفــي للصحفيــن/ات ســاهم في تجنــب انتقــاد الحكومــة 
بشــكل متوســط، مقابــل %9.5 يــرون أن فقــدان و/أو هشاشــة 
الأمــان الوظيفــي للصحفيــن/ات لــم يســاهم في تجنــب انتقــاد 

الحكومــة عــى الإطــاق.
ويــرى محمــد الخالــدي أن هنــاك تلازمــا كبــرا جــدًا بــن فقــدان 
و/أو هشاشــة الأمــان الوظيفــي للصحفيــن/ات والمســاهمة 
في تجنــب انتقــاد الحكومــة، فالموازنــات مبنيــة عــى الســوق، 
والســوق تتحكــم فيــه الدولــة، وكل المفاتيــح بيــده، فــإذا كانــت 
الدولــة راضيــة عنــك تــرك الأبــواب مفتوحــة، وإذا لــم تــرضَ 

تغلــق الأبــواب في وجهــك، وتضعــك في أزمــة.
يــن إلى أن المؤسســات الإعلاميــة مهتمــة  ويشــر بســام بدار
الأداء  بالمهنــة وتطويــر  وليــس  للموظفــن،  الرواتــب  بتدبــر 
ــة  ــة الاعلامي ــان الحال ــو رم ــد اب ــا يصــف د. محم الإعلامــي، بينم
المهنيــة بالمترديــة، قائــا أن الأمــن المعيــي للصحفيــن مــردٍ، 

ولا توجــد صناعــة إعــام حقيقــة.
6:4:4: فقــدان و/أو هشاشــة الأمــان الوظيفــي للصحفيين/ات 
ساهم في سهولة احتواء السلطة التنفيذية للصحفيين; يعتقد 
%37.4 مــن الصحفيــن والصحفيــات أن فقــدان و/أو هشاشــة 
الأمــان الوظيفــي للصحفيــن/ات ســاهم في ســهولة احتــواء 
الســلطة التنفيذيــة للصحفيين/ات بشــكل كبــر، و%52.4 يرون 
للصحفيــن/ات  الوظيفــي  الأمــان  هشاشــة  و/أو  فقــدان  أن 
ســاهم في ســهولة احتــواء الســلطة التنفيذيــة للصحفيــن/ات 
بشــكل متوســط، مقابــل %10.3 يــرون أن فقــدان و/أو هشاشــة 
الأمــان الوظيفــي للصحفيــن/ات لم يســاهم في ســهولة احتواء 

الســلطة التنفيذيــة للصحفيــن/ات عــى الإطــاق.
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يقول عامر الرجوب في الأردن الصحافة وظيفة، ولكن لا يوجد 
أمــن معيــي حــى لــو كانــت الرواتــب مرتفعــة، ويجــب إعطــاء 
الصحفيــن حقــوق، مثــل النــواب لأنهــا ســلطة رابعــة، كمــا يجب 

التميــز بــن الناشــط عــى السوشــيال ميديــا، والصحفي.
أي  مثــل  الصحفــي  إن  الدجــاني،  أحــكام  الصحفيــة  وتقــول 
مواطــن يحتــاج لمصــدر رزق ثابــت، وهنــاك نوعــن مــن الاحتواء: 
الإعلاميــة  المؤسســة  واحتــواء  للصحفــي،  الدولــة  احتــواء 

للصحفــي العامــل بهــا.

5:4: المضايقات والانتهاكات:
ــات  ــن والصحفي ــي تواجــه الصحفي ــات ال إن مــن أكــر التحدي
ــاء ممارســتهم العمــل الصحفــي مــا قــد يتعرضــون لــه مــن  أثن
انتهــاكات وتجــاوزات عــى حقوقهــم; وتتعــدد أشــكال الانتهاكات 
الــي تقــع بحــق الصحفيــن والصحفيــات، فمنهــا مــا يهــدد 
الصحفــي،  عملهــم  يعرقــل  مــا  ومنهــا  الجســدية،  ســامتهم 

ــه. ــدا علي ويشــكل قي
تتنــوع أشــكال الانتهــاكات، وتنقســم حســب الأثــر إلى انتهــاكات 
وســامة  حيــاة  تعــرض  الــي  الانتهــاكات  )وهــي  جســيمة 
الانتهــاكات  أمــا  يتهــم(،  حر تســلبهم  أو  للخطــر،  الصحفيــن 
الأخــرى فهــي انتهــاكات تتعلــق بعملهــم الصحفــي، كمنعهــم من 
التغطيــة، أو مصــادرة أدوات عملهــم، أو الرقابــة المســبقة، أو 

حجــب المعلومــات.
تراجعــت  الماضيــة  الخمســة  الســنوات  وخــال  الأردن،  في 
الانتهــاكات الجســيمة بحــق الصحفيــن والصحفيــات إلى حــد 
تمــس  انتهــاكات  انتــرت  الوقــت  ذات  ولكــن وفي  ملحــوظ، 
مثــل  فيــه،  وتؤثــر  مبــاشر،  بشــكل  الإعلامــي  العمــل  يــة  حر
حجــب المعلومــات، والرقابــة المســبقة، واللاحقــة، وهــذا النمــط 
مــن الانتهــاكات لا يفصــح عنــه الصحفيــون، فهــم لا يعتبرونهــا 

تجــاوزات. أو  انتهــاكات 

1:5:4: الانتهاكات في المؤشر
ومــع ذلــك فعنــد ســؤال الصحفيــن والصحفيــات فيمــا إذا 
كانــوا يشــعرون بالقلــق مــن التعــرض لمضايقــات أو انتهــاكات 
بســبب ممارســتهم للعمــل الإعلامــي; كانت إجاباتهــم على النحو 
التــالي؛ يعتقــد %51.2 أنهــم يشــعرون بالقلــق مــن التعــرض 
لمضايقــات، أو انتهــاكات بســبب ممارســتهم للعمــل الإعلامــي 
بشــكل كبــر، بينمــا يعتقــد %36.6 أنهــم يشــعرون بالقلــق مــن 
التعــرض لمضايقــات، أو انتهــاكات بســبب ممارســتهم للعمــل 
الإعلامــي بشــكل متوســط، مقابــل %12 فقــط يعتقــدون أنهــم 
انتهــاكات  لا يشــعرون بالقلــق مــن التعــرض لمضايقــات أو 

بســبب ممارســتهم للعمــل الإعلامــي عــى الإطــاق. 

وفي اســتمارة المــؤشر لعــام 2023، وضــع المركــز محورا يختص 
الصحفيــون  لهــا  يتعــرض  الــي  الانتهــاكات  باســتجلاء حالــة 

ــات الصحفيــن. ــل إجاب ــات، وفيمــا يــي تفاصي والصحفي
2:5:4: نتائــج إجابــات الصحفيــن والصحفيــات عــى محــور 

الانتهــاكات
أفــاد مــا نســبته %17 مــن الصحفيــن وصحفيــات المســتجيبين 
أكــر مــن  أو  المــؤشر بتعرضهــم إلى شــكل واحــد،  لاســتمارة 
أشــكال المضايقــات، أو الانتهــاكات خــال عــام 2023، بينما أفاد 

%83 بأنهــم لــم يتعرضــوا للمضايقــات، أو الانتهــاكات. 
لهــا  الــي تعــرض  المضايقــات والانتهــاكات  تنوعــت أشــكال 
الصحفيــون الذيــن أجابــوا بتعرضهــم لانتهــاكات خــال عــام 
2023، وهــم فقــط %17 مــن العينــة، حيــث كان أكــر شــكل 
مــن أشــكال المضايقــات الــي تعرضــوا لهــا، هــو »الضغــوط 
المرتبــة  في  النــر  منــع  وكان   ،21% بنســبة  والمضايقــات« 
الثانيــة بنســبة %12، تلتــه الرقابــة اللاحقــة في المرتبــة الثالثــة 
بنســبة %11، والقــدح والــذم في المرتبــة الرابعــة بنســبة 10%، 
ــة  ــة الخامســة بنســبة %8، والرقاب ــد فجــاء في المرتب أمــا التهدي
بنســبة %7، وجــاء حجــب  المنشــورة  المــواد  المســبقة عــى 
المعلومــات، وحــذف المــادة المكتوبــة أو المصــورة في المرتبــة 

الســابعة بنســبة %5 لــكل منهمــا. 
ويجــب التنويــه إلى أن عــدد الانتهــاكات في الجــدول أدناه هو عدد 
ــاك،  ــن تعرضــوا للانته ــن الذي ــس عــدد الصحفي ــرارات ولي التك

وكان متاحــا للصحفي/ـــة أن يختــار أكــر مــن انتهــاك واحــد.

انتهــاكات  تفاصيــل  المقابلــة  الصحفــة  عــى  الجــدول  وفي 
تكرارهــا: ونســب  المــؤشر، 
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نوع الانتهاك

مجموع `

التكرار

101

النسبة

100%

21

12

11

10

8

7

5

5

3

3

2

2

2

2

1

1

1

1

1

1

1

1

مضايقة وضغوط

منع من النشر

رقابة لاحقة

القدح والذم

تهديد

رقابة مسبقة

حجب المعلومات

حذف المادة المكتوبة أو المصورة

المنع من البث

منع تغطية

اعتداء بالضرب

الحض على الكراهية والعداوة

منع من السفر

نقل تعسفي

الحرمان من محاكمة عادلة

أخرى

حبس (بعد صدور حكم قضائي قطعي)

حجب موقع

ية (الصحفي/ـة دون قرار قضائي) حجز حر

قرصنة الصفحات الشخصية على الإنترنت

مصادرة بعد الطبع

نشر الأسرار الشخصية أو التهديد بنشرها

21%

12%

11%

10%

8%

7%

5%

5%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%
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وأفــاد حــوالي ثلــث الصحفيــن %29.6 بأنهــم ســمعوا عــن 
صحفيــن تعرضــوا لانتهــاك أو مضايقــة أثنــاء أداء عملهــم 
ــم  ــم ل ــن أنه ــا أكــد حــوالي %65 مــن الصحفي الإعلامــي، بينم
لهــا  تعــرض  أو مضايقــة  انتهــاك  حــالات  أي  عــن  يســمعوا 

الإعلامــي. المجــال  زملاؤهــم في 
كمــا أن %6.6 مــن الصحفيــن قالــوا بأنهــم تعرضــوا لرفــع 
قضايــا قانونيــة نتيجــة للمحتــوى الــذي نــروه أو بثــوه خــال 
عــام 2023، بينمــا لــم يواجــه %93 مــن الصحفيــن أي اتهامات 

قانونيــة، وكانــت نســبة رفــض ي الإجابــة 0.4%.

3:5:4: رصد وتوثيق الانتهاكات
كشــفت ســجلات الرصــد والتوثيــق للانتهــاكات الــي توثقهــا 
يــة الصحفيــن ســنويا  وحــدة »عــن » في مركــز حمايــة وحر
عــن 7 حــالات انتهــاك، تضمنــت 9 أشــكال مــن الانتهــاكات، كمــا 

هــو مبــن في الجــدول أدنــاه.
1:2:5: حالات الانتهاكات

النسبة المئويةالتكرارنوع الانتهاك

%9100المجموع

22.2%

22.2%

22.2%

11.1%

11.1%

11.1%

2

2

2

1

1

1

الاعتداء على أدوات العمل

المنع من التغطية

الإضرار بالأموال

القرصنة والاستهداف السيبراني

حجب المواقع الإلكترونية

الإساءة وتشويه السمعة

مجلــس  رئيــس  أصــدر   ،2023/01/10 يــخ  بتار  :1:3:5:4
ــع وســائل الإعــام  ــراراً يقــي بمن ــواب أحمــد الصفــدي، ق الن
ــة البرلمانيــة الــي  مــن حضــور وتغطيــة جميــع جلســات اللجن
تناقــش الموازنــة العامــة للعــام 2023، ولــم يصُــدر الصفــدي 
يــر لقــراره، ونفــذت وســائل الإعــام وقفــة احتجاجيــة  أي تبر
اللجــان  النــواب بســبب منعهــم مــن تغطيــة  أمــام مجلــس 
النيابيــة، القــرار الــذي يعرقــل عملهــم والــذي لــم يــررّ، وقــد 
المملكــة«  لـــ »قنــاة  النــواب   العــام لمجلــس  صرّح الأمــن 
أن بحــث قــرار إغــاق جلســات اللجــان النيابيــة أمــام وســائل 
الإعــام، أو إعــادة فتحهــا بعــد عــودة رئيــس مجلــس النــواب، 
يارتــه الرســمية إلى العــراق، مؤكــدًا إلى  أحمــد الصفــدي، مــن ز
أن المكتــب الدائــم سيســعى إلى حــل الخــاف، وتســهيل عمــل 

وســائل الإعــام والصحفيــن. 
يــدة الغــد »أمــر  2:3:5:4: تعــرضّ المصــور الصحفــي في جر
مــن  بالــرب  اعتــداء  إلى   ،2023/01/12 يــخ  بتار خليفــة«، 
قبــل عــدد مــن أعضــاء نقابــة أصحــاب اســتقدام واســتخدام 

الكدمــات  مــن  العديــد  بــه  ألحــق  المنــازل،  في  العاملــن 
والرضــوض بالإضافــة إلى تكســر الكامــرا، ومنعــه مــن إكمــال 
تغطيــة اجتمــاع النقابــة. وفي التفاصيــل؛ قــال الزميــل أمــر 
خليفــة »ذهبــت بتغطيــة أعمــال الاجتمــاع الــذي أعلنــت عنــه 
ــاء تصويــري  ــا، وأثن نقابــة اســتقدام الأيــدي العاملــة في مقرهّ
ــة الرؤيــة  ــة للاجتمــاع، حجــب شــخص مــن النقاب لقطــات ثابت
عــن عدســة الكامــرا أكــر مــن مــرة، فطلبــت منــه أن يغُــرّ 
مكانــه حــى أســتطيع التقــاط الصــور، الأمــر الــذي أزعجــه وأدى 

إلى حــدوث تلاســن بينــه وبيــي«.
وجــدت  بيننــا،  الكلاميــة  المشــادة  »خــال  خليفــة  وأضــاف 
نفــي فجــأة تحــت أقــدام العــرات مــن الذيــن تواجــدوا في 
الاجتمــاع وأغلبهــم مــن أصحــاب مكاتــب اســتقدام العامــات، 
إلا  كامــرتي،  بتكســر  وقامــوا  بالــرب  عــيّ  انهالــوا  الذيــن 
أن شــخصا مــن الخــارج تدخــل إثــر ســماعه صــوت الشــجار، 
وقــام بإخــراجي مــن المــكان«، مبينــا أنــه ذهــب إلى المستشــفى 

للمعالجــة بســبب التورمــات في وجهــه مــن شــدة الــرب«.



36

ــة  ــد« في العاصم ــاة »وســط البل ــب قن 3:3:5:4: تعــرضّ مكت
يــخ 2023/2/21،  عمّــان إلى اقتحــام مــن قبــل مجهولــن بتار
حيــث قامــوا بتكســر وتحطيــم محتوياتــه مــن أثــاث، ومعــدّات 
وفــق الفيديــو الــذي يبــن حجــم الخــراب الــذي لحــق المكتــب، 
يــق عمــل القنــاة متواجــد أثنــاء الاعتــداء  ولــم يكــن أحــد مــن فر
عــى المكتــب، وبلــغ القائمــون عــى القنــاة الاجهــزة الأمنيــة 
الواقعــة.  في  التحقيــق  وبــاشرت  المكتــب  إلى  حــرتّ  الــي 
ووفــق مــا أعلــن عنــه الصحفــي جهــاد أبــو بيــدر مالــك ومديــر 
القنــاة، لوســائل الإعــام المحليــة أن الأجهــزة الأمنيــة حــرت 
إلى الموقــع وعاينــت الوقائــع، وبــاشرت تحقيقهــا للوصــول إلى 
يــة  الفاعلــن، مبينــا أن قنــاة وســط البلــد تقــع في منطقــة تجار
حيويــة جــدًا، وتتوافــر كامــرات مراقبــة احتياطًــا ضــد السرقــات، 
يــب، أو أي مســبب قــد يــؤذي أعمــال المحــال  أو علميــات التخر

والــركات الــي تتخــذ الجاردنــز مقــراً لهــا خاصــة. 
4:3:5:4: حجبــت هيئــة الإعــام 2023/6/26، موقــع »شــبكة 
الحــدود« الســاخر، عــن منصّــات الإنترنــت في الأردن، مــن دون 
يــر عــن ســبب الحجــب. وقــال مســؤول  الإدلاء بــأي تعليــق أو تبر
يحــات صحفيــة إن »كثــرا  في مكتــب »شــبكة الحــدود« في تصر
مــن الرســائل بــدأت تصلنــا رســائل مــن قــراّء ومتابعــي الحــدود 
التعليقــات  كتابــة  يواجهــون مشــكلات في  بأنهــم  الأردن،  في 
المشــكلات إلى  تلــك  الــي ننشرهــا، وتطــورّت  أخبارنــا  عــى 
في  الشــبكة  موقــع  في  تقنيــة  مشــكلات  حــدوث  ملاحظتنــا 
الأردن، إلى أن انتهــى الأمــر بالحجــب الــكلّّي للموقــع«، مضيفــا: 
»لا أســتطيع أن أجــزم حــول الســبب الحقيقــي لحجــب الســلطات 
الأردنيــة لموقعنــا في الأردن، لكــنّ أحــدث مــواد نشرناهــا عــى 
الموقــع وتخــصّ الشــأن الأردني هــي عــرس ولي العهــد الأمــر 
حســن بــن عبــد اللــه، ومــع ذلــك ليــس هنــاك مــا يؤكــد أن 
ــة الشــؤون  ــا كاف ــي في أخبارن ــا نغطّ هــذا الســبب الفعــي، لأنن
ــاك ملاحظــات  ــوارد أن تكــون هن ــة، ومــن ال السياســية العربي

ــب الأردني«. ــا مــن الجان عليه
لــم تعُلــن الحكومــة، أو هيئــة الإعــام رســمياً حجــب »الحــدود«، 
)جوســا(  المفتــوح  للمصــدر  الأردنيــة  الجمعيــة  أكــدت  بينمــا 
حجــب موقــع »الحــدود« في الأردن منذ 26 يونيو 2023، وقالت 
الجمعيــة عــر حســابها في تويــر إنــه »عــى غــرار حــالات حجــب 
يــن وأورانــج للاتصــالات  ــا ز ســابقة في الأردن، تســتخدم شركت
تقنيــة الفحــص العميــق للحــزم )DPI(، لمنــع حركــة المــرور 

إلى الموقــع الإلكــروني«.
 2023/10/18 يــخ  بتار العــام  الأمــن  رجــال  منــع   :5:3:5:4
مــن  والأجنبيــة،  العربيــة  الــوكالات  ومراســي  الصحفيـّـن 

الوصــول إلى محيــط الســفارة الأميركيــة في عمّــان، لتغطيــة 
المــكان،  في  إقامتهــا  المفــرض  مــن  كان  الــي  التظاهــرات 
احتجاجــاً عــى المجــزرة الــي حدثت في المستشــفى المعمداني 
في غــزة، لكــن سرعــان مــا منعــت الأجهــزة الأمنيــة الأردنيــة 
إقامتهــا، حيــث أبلغــت الأجهــزة الأمنيــة الصحفيــن بأنــه يمُنــع 

وصولهــم إلى أمــام الســفارة لــدواعٍ »أمنيــة«. 
يــخ 2023/11/03، تعــرضّ الموقــع الإلكــروني  6:3:5:4: بتار
تعطيــل  بغيــة  عنيــف  ســيبراني  لهجــوم  »المملكــة«،  لقنــاة 
القنــاة  تغطيــة  مــع  تزامنــاً  وذلــك  والبــثّ،  النــر،  أنظمــة 
للعــدوان الإسرائيــي عــى غــزة منــذ بدايتــه. وأشــارت القنــاة في 
بيــان نشرتــه عــى صفحاتهــا عــى مواقــع التواصــل الاجتماعــي، 
إلى أنــه »بعــد تتبّــع القســم الفــيّ للهجمــات الســيبرانية الــي 
ــة  ــن رقمي ــا انطلقــت مــن عناوي ــنّ أنه ــع تب ــا الموق تعــرضّ له
موجــودة خــارج الأردن« نجحــت الفــرق الهندســية بالتصــدي 
للهجــوم الــذي حــدث قرابــة الســاعة الثانيــة مــن مســاء الجمعــة 

.2023/11/3
وتطــرق البيــان إلى أن »حجــم الهجــوم الســيبراني الأعنــف وغــر 
المســبوق وســلوكه المتصاعــد والمتواصــل، يكشــف تعمّــد 
ــي تقــف وراء الاســتهداف إلحــاق الــرر  الجهــات المهاجمــة ال
وتعطيــل التغطيــة المســتمرة للعــدوان عــى غــزة«، اختتــم 
ملاحقــة  القانــوني في  بحقهــا  ســتحتفظ  القنــاة  بــأن  البيــان 

ومحاســبة الجهــات الــي تقــف وراء الاســتهداف«.
يكاتــر  الكار رسّــام  تعــرضّ  يــخ 2023/11/27،  بتار  :7:3:5:4
مواقــع  عــى  واســعة  إلكترونيــة  لهجمــة  حجــاج«،  »عمــاد 
الغربيــة«  الروايــة  »خدمــة  يعــة  بذر الاجتماعــي،  التواصــل 
ــا مــع الحــرب عــى غــزة، بســبب بعــض الرســومات  في تعاطيه

يــة عــن تبــادل الأسرى والحــرب عــى غــزة. يكاتير الكار
التواصــل  مواقــع  عــى  عــى حســاباته  بيانــاً  الحجــاج  ونــر 
الاجتماعــي مفــاده »متابعــي الأعــزاء، نعــم أنــا اجتهــد وقــد 
أصيــب وقــد أخطــئ، مــن لــم تعجبــه رســمة تبــادل الأسرى 
بــن حمــاس وإسرائيــل المترجمــة، أو رســمة مقارنــة إسرائيــل 
الاحتــال  رســمة  أو  المنشــورة ســابقا،  الجهاديــة  بالجماعــات 
الإسرائيــي عــى شــكل ملثــم إرهــابي، فــا يحكمــن عــي مــن 
يــخ معــروف  رســم واحــد أو اثنــن، وإنمــا مــن ســياق كامــل وتار
مــن الرســومات المنحــازة للمقاومــة الفلســطينية، والمعاديــة 
للاحتــال بــا أدنى شــك، هــي أوقــات عصيبــة نحــاول فيهــا 
إيصــال صــوت غــزة وأهلهــا لــكل العالــم، وبــكل اللغــات، وبــكل 
الخطــوط والألــوان، واجتهــد واتفــن في ذلــك نعــم، مــن يشــاهد 
يطالــع  أن  أدعــوه  الغربيــة  والمواقــع  الإعــام،  في  أعمــالي 
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أعمــالي كاملــة فيهــا ليعــرف أيــن أقــف، دون اجــراء واجــزاء 
وتخويــن وافــراء، إذا لــم تعجبكــم رســوماتي تلــك ســامحوني، 
كمــا  الأمــة  الإبــداع في خدمــة كل قضايــا  يــد  بمز وأعدكــم 

عهدتمــوني، وإنــه اجتهــاد .. رســم عــى الأيبــاد«. 
ــاكات  ــن 3 حــالات انته ــة الصحفي ي ــة وحر ــز حماي ورصــد مرك
واحــدة،  وصحفيــة  اثنــن،  صحفيــن  بحــق  وقعــت  أخــرى، 
ــن للمركــز  ــس، وتب ــة حكــم بالحب ــف، وحال ــي توقي شــملت حال
ــا، أنهــا  ــة، ورصدهــا وتوثيقه بعــد الاطــاع عــى الحــالات الثلاث
ــم تكــن مرتبطــة بالنــر عــر وســائل إعــام محترفــة، وإنمــا  ل
يــة التعبــر عــى منصــات التواصــل  مرتبطــة بشــكل وثيــق بحر

الاجتماعــي، وتفاصيلهــا عــى النحــو التــالي:
•	 أوقفــت الأجهــزة الأمنيــة الكاتــب الصحفــي، ونــاشر موقــع 

كل الأردن »خالــد المجــالي« فجــر يــوم 2023/07/26، 
وقــد جــاء التوقيــف إثــر قــرار محكمــة بدايــة عمــان بصفتها 
الاســتئنافية المتضمــن إدانــة الإعلامــي المجــالي بجــرم ذم 
هيئــة رســمية بحــدود المــادة )191( مــن قانــون العقوبــات، 
الإلكترونيــة،  الجرائــم  قانــون  مــن   )15( المــادة  وبدلالــة 
ــه بالحبــس لمــدة  وعمــاً بأحــكام المــادة ذاتهــا الحكــم علي
المحكمــة  رفضــت  وقــد  الرســوم.  مــع  أشــهر،  ثلاثــة 
الحبــس  عقوبــة  اســتبدال  طلــب   ،2023/08/09 يــخ  بتار
إيجــاد مخــرج  الدفــاع  هيئــة  بعــد محــاولات  بالغرامــة 
الكاتــب خالــد  القــرار بحبــس  للكاتــب، ونفــذت  قانــوني 
المجــالي لمــدة ثلاثــة شــهور، وعللّــت المحكمــة قرارهــا 
بــأن المجــالي »ذمّ هيئــة رســمية«، وبأنــه خاطــب الحكومــة 
بشــكل »غــر لائــق«، عــى خلفيــة نــره عــى حســاباته 
التواصــل الاجتماعــي، خــال فــرة إضراب  عــى مواقــع 
الشــاحنات نهايــة عــام 2022، وكان نــص المنشــور: »لا 
بديــل عــن تخفيــض حقيقــي لــكل المحروقــات وتشــكيل 
عــى  ومهزلــة  مســخرة  يكفــي  وطــي،  إنقــاذ  حكومــة 

ــوم«. ــن نتراجــع بعــد الي الشــعب، ل
•	 يــخ 2023/08/08، أوقفــت الأجهــزة الأمنيــة الإعلاميــة  بتار

هبــة أبــو طــه، أثنــاء عودتهــا مــن محافظــة جــرش إلى 
ــان، وحوّلتهــا للمركــز الأمــي، إثــر قــرار قضــائي ســابق  عمّ
يــوم  بحبســها ثلاثــة شــهور، قبــل أن يفــرج عنهــا بعــد 
يــخ 2022/06/09  واحــد مــن التوقيــف، وكان قــد صدر بتار
يقــي  للاعــراض  قابــل  بحقهــا  غيــابي  قضــائي  حكــم 
بإدانتهــا بجــرم ذم هيئــة رســمية بحــدود المــادة )191( مــن 
قانــون العقوبــات، وبدلالــة المــادة 15 مــن قانــون الجرائــم 
الإلكترونيــة، وحكــم عليهــا بالحبــس مــدة ثلاثــة أشــهر مــع 

قــرار الإحالــة  بعــد  المحكمــة  الرســوم، وقــد كان حكــم 
الصــادر عــن مدعــي عــام عمــان في القضيــة التحقيقيــة 
يكهــا بنــاء عــى الإخبــار المقــدم مــن قبــل  الــي تــم تحر
يــات الإلكترونيــة التابعــة لوحــدة مكافحــة الجرائــم  الدور
الالكترونيــة، بأنــه تــم مشــاهدة المنشــور المرفــق الــذي 
تــم نــره عــى موقــع التواصــل الاجتماعــي الفيســبوك 
يحمــل الاســم )هبــة ابــو طــه(، ومضمونــه عــن الأحــداث 
في المســجد الأقــى، وتضمــن الإســاءة للملــك عبــد اللــه 
الثــاني، واتهامــه بالتطبيــع، وإرفــاق صــورة للملــك مــع علــم 

الكيــان الإسرائيــي.
•	 يــخ 2023/08/09 قــررّت محكمــة صلــح جــزاء عمّــان  بتار

بصفتهــا الاســتئنافية الحكــم بحبــس مالــك ونــاشر موقــع 
ســواليف الكاتــب الصحفــي »أحمــد حســن الزعــي« ســنة 
مــع الغرامــة، عــى خلفيــة دعــوى رفعهــا ضــدّه »الحــقّ 
العــام«، وتعــود القضيــة إلى منشــور كتبــه الزعــي عــى 
صفحتــه إبــان إضراب الشــاحنات، نهايــة عــام 2022، وجــاء 
قــررّت  قــد  الصلــح  كانــت محكمــة  بعدمــا  القــرار  هــذا 
ين، لكــنّ النيابــة العامــة طعنــت  حبــس الزعــي مــدة شــهر
في الحكــم، وتــمّ قبــول الطعــن و«تغليــظ العقوبــة« عــى 
ــه الزعــي )نقــا  الزعــي. وقــد جــاء في المنشــور الــذي كتب
عــن قــرار المحكمــة للقضيــة رقــم 2023/2694( »كــم 
تحتاجــون مــن دمــاء أبنائنــا حــى ترتــوون؟ )لــو بــزل الــدم 
يــر، نحــن  مــا بــزل البــرول( قــد نــزل الــدم يــا معــالي الوز
للكاتــب  تهمتــن  توجيــه  تــم  وقــد  لمدافئكــم«،  الحطــب 
الزعــي همــا »القيــام بفعــل أدى إلى إثــارة الــزاع بــن 
يــخ  يــض عــى الكراهيــة«. وبتار عنــاصر الأمــة«، و«التحر
في  الموكلــة  المحاميــن  هيئــة  أعلنــت   ،2023/09/23
ــإذن خطــي المُقــدم  ــز ب الدّفــاع عــن الزعــي، رفــض التمي
يــر العــدل، وبقــي الزعــي حــرا طليقــا دون تنفيــذ قــرار  لوز
يــخ 2024/7/2، حيــث أوقــف لتنفيذ  الحبــس بحقــه حــى تار
باســتبدال  عنــه  الدفــاع  هيئــة  طلــب  ورفُــض  العقوبــة، 

الحبــس بالعقوبــة المجتمعيــة.

خامساً: التوصيات

يــر  يــة الصحفيــن منــذ إطلاقــه لتقر يحــرص مركــز حمايــة وحر
مــؤشر حالــة الإعــام في الأردن، منــذ أكــر مــن 20 عامــا، عــى 
ــة  ــات لتحســن بيئ ــة توصي أن يقــدم لصانعــي القــرار في الدول

يعــات، والسياســات، والممارســات. الإعــام في ســياق التشر
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ويتعمــد في كل ســنة تكــرار بعــض التوصيــات الــي يجــد المركــز 
أن مــن الــروري النظــر بهــا، والتعامــل معهــا كأولويــة للتقــدم 

خطــوات نحــو الأمام.
وفيما يلي توصيات المركز لعام 2023: 

يعات 1:5: مراجعة التشر
 ،2023 لعــام  الإلكترونيــة  الجرائــم  قانــون  تعديــل   :1:1:5
والغرامــات  يــة،  للحر الســالبة  العقوبــات  مــن  والتخلــص 
والأنظمــة،  يعــات،  التشر منظومــة  تعــد  المغلظــة:  الماليــة 
والتعليمــات المرتبطــة بالإعــام مقيــدة جزئيــا، ولا تلــزم، أو 
عليهــا  صــادق  الــي  والمعاهــدات  الاتفاقيــات،  مــع  تتــواءم 
ية  الأردن، ومــن الــروري التذكــر أن الحكومــة شــكلت لجنــة وزار
المعاهــدات،  مــع  اتســاقها  ومــدى  يعــات،  التشر لمراجعــة 

الإنســان. بحقــوق  المتعلقــة  والاتفاقيــات 
تتأثــر حالــة الإعــام بمنظومــة قانونيــة، لا يمكــن عزلهــا عــن 
والمشــهد  الصحافــة،  يــة  حر في  وتؤثــر  البعــض،  بعضهــا 
الإعلامــي، وقــد يكــون قانــون الجرائــم الإلكترونيــة يتصــدر قائمة 
ــا:  ــن أخــرى، منه ــال قوان ــات، ولكــن هــذا لا يعــي إغف الأولوي
وقانــون  الدولــة،  وأسرار  وثائــق  وقانــون  العقوبــات،  قانــون 
وقانــون  الصحفيــن،  نقابــة  وقانــون  الدولــة،  أمــن  محكمــة 
المــرئي والمســموع، وقانــون المطبوعــات والنــر،  الإعــام 

وغيرهــا.
أثــار قانــون الجرائــم الإلكترونيــة جــدلا واســعا بعــد تعديلــه 
يــة،  ــات الســالبة للحر عــام 2023، حيــث وســع، وغلـّـظ العقوب
ــة  ــون لحمل ــة، وتعــرض هــذا القان ــة إلى الغرامــات المالي إضاف
التعبــر،  يــة  حر عــى  لمخاطــره  النقــد  مــن  ودوليــة  وطنيــة، 
والإعــام، خاصــة في الفضــاء الرقمــي، ومــن الــروري بعــد 
مــي فــرة عــى اختبــاره، الاســتجابة لدعــوة الملــك عبــد اللــه 
الثــاني بمراجعتــه عــى ضــوء التطبيــق، وأثــره عــى الحقــوق، 

يــات. والحر
وأي مراجعة يجب أن تأخذ بعين الاعتبار:

•	 وتخفيــف  يــة،  للحر الســالبة  العقوبــات  مــن  التخلــص 
والإعــام،  التعبــر،  يــة  حر وضمــان  الماليــة،  الغرامــات 

وذلــك عــى النحــو التــالي:
•	 مراجعــة المــواد القانونيــة رقــم )15، و16، 17، و20، و24، 

يــة  حر عــى  قيــدا  تعتــر  والــي  و37(  و32،  و31،  و25، 
والإعــام. التعبــر، 

•	 القانــون  منحهــا  الــي  والتدابــر  الــروط،  مراجعــة 
الاجتماعــي. التواصــل  منصــات  مــع  للتعامــل 

•	 تعديــل وإلغــاء المــواد القانونيــة الــي تحمــل وســائل 
الإعــام، بمــا يشــمل مواقعهــا الإلكترونيــة، وصفحاتهــا 
عــى منصــات التواصــل الاجتماعــي، وكذلــك مســتخدمي 
السوشــيال ميديــا، المســؤولية القانونيــة عــى أي محتــوى 
ــة  ــم ليســوا الجه ــم، فه ــم دون إرادته ــر عــى صفحاته ين

الــي تجــز، أو تتحكــم بالنــر.
•	 والفضفاضــة  المنضبطــة،  غــر  المصطلحــات  تعديــل 

ــح تفســرات متعــددة قــد  ــي تتي ــون، وال ــواردة في القان ال
التعبــر،  يــة  تســتخدم عــى نحــو يشــكل قيــدا عــى حر

والإعــام.
•	 الملاحقــة  أباحــت  الــي  القانونيــة  النصــوص  مراجعــة 

القانونيــة في جرائــم القــدح، والــذم دون الحاجــة إلى تقديــم 
ــاء بالحــق الشــخص. شــكاوى، أو ادع

•	 مراجعــة  عنــد  عامــة  وطنيــة  مشــاورات  عقــد  ضرورة 
ومنظومــة  الشــخصية،  يــات  الحر يمــس  لأنــه  القانــون 

الإنســان. وحقــوق  والإعــام،  التعبــر،  يــة  حر
الصحفيــن:  نقابــة  في  العضويــة  إلزاميــة  إلغــاء   :2:1:5
يتعــارض مبــدأ إلزاميــة العضويــة في النقابــات مــع المــادة 
)22( مــن العهــد الــدولي الخــاص بالحقــوق المدنيــة والسياســية، 
والأصــل طوعيــة الانتســاب للنقابــات، وتعددهــا، ويجــب عــى 
ــات  يعــات مــع المعاهــدات، والاتفاقي الحكومــة موائمــة التشر

الدوليــة الــي صادقــت عليهــا.

2:5: السياسات
يــة  حر تدعــم  وخطــط  اســراتيجية،  الحكومــة  تبــي   :1:2:5
زمــي:  وإطــار  قيــاس  بمــؤشرات  مرتبطــة  والإعــام  التعبــر 
أخــر اســراتيجية وضعتهــا الحكومــة الأردنيــة لتطويــر الإعــام، 
ودعمــه، كانــت عــام 2011، ولمــدة 5 ســنوات، وكانــت بدعــم 
ذلــك  ومنــذ  اليونســكو،  وبمشــاركة  الأوروبي،  الاتحــاد  مــن 
ــة تصوراتهــا الاســراتيجية للتعامــل  ــم تضــع الدول ــخ، ل ي التار

مــع الإعــام.
التواصــل  منصــات  وســيطرة  التكنولوجيــة،  التطــورات  بعــد 
الاجتماعــي، والتحــولات الــي تواجــه الصحافــة التقليديــة، مــن 
الــروري تشــكيل خليــة عمــل تعكــف عــى مشــاورات وطنيــة 

ــرة للحكومــات. ــة عاب لإعــداد اســراتيجية إعلامي
2:2:5: إيجــاد آليــات فاعلــة لإنفــاذ قانــون ضمــان حق الحصول 
عــى المعلومــات: عــدّل الأردن قانــون ضمــان حــق الحصــول 
عــى المعلومــات باتجــاه إيجــابي، ورغــم وجــود ملاحظــات لــو 
أخــذ بهــا ســيتحول القانــون لرافعــة لضمــان حــق الحصــول عــى 
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المعلومــات، إلا أن المشــكلة الــي تحتــاج إلى معالجــة، وتدخــل 
حكومــي هــي الاهتمــام بإنفــاذ القانــون داخــل المؤسســات 
العامــة، وضرورة وجــود هيئــات مكلفــة بمراقبــة إنفــاذ القانــون، 

وآليــات المســاءلة.
ثلاثــة   ،2020 عــام  منــذ  الحكومــة  أقــرت  الســياق  هــذا  وفي 
بروتكــولات متعلقــة بحــق الحصــول عــى المعلومــات، الأول 
لآليــات الإنفــاذ، والثــاني لتصنيــف المعلومــات، والثالــث لإدارة 
يــدة  بالجر نــرت  وقــد  وحفظهــا،  وأرشــفتها،  المعلومــات 
ــوب  ــاـ والمطل ــزام به ــر عــن الال ي الرســمية، ولا يوجــد أي تقار

خطــة فعالــة لتنفيــذ هــذه البروتكــولات دون إبطــاء.
الإعــام:  وســائل  لدعــم  وطــي  صنــدوق  إنشــاء   :3:2:5
متفاقمــة  مــوارد  أزمــة  مــن  الإعلاميــة  المؤسســات  تعــاني 
والإعــام  الصحــف،  في  يــة  التجار الإعلانــات  تراجــع  بعــد 
التقليــدي، واتجاههــا لمنصــات التواصــل الاجتماعــي. وينمــو 
توجــه عالمــي لدعــم وســائل الإعــام باعتبارهــا ركــزة لترســيخ 
يــة لضمــان حــق المعرفــة للنــاس،  الديمقراطيــة، ومنابــر ضرور
بتخصيــص  فالمطالــب  ولذلــك  الآراء،  في  التنــوع  يــز  وتعز
مــوارد ماليــة مــن الموازنــة العامــة للدولــة، عــى أن تــودع 
بصنــدوق مســتقل، يكــون لــه إدارة مســتقلة تضــم ممثلــن 
يــز مــوارده مــن مصــادر  عــن أصحــاب المصلحــة، ويمكــن تعز
أخــرى وطنيــة، وكذلــك المبــاشرة في مفاوضــات مــع محــركات 
اســتخدام  عــن  ورســوم  بتعويضــات،  للمطالبــة  البحــث، 
المحتــوى الإعلامــي مجانــا، وأيضــا مطالبــة منصــات التواصــل 
يبــة عــن الإعلانــات الــي تحصــل عليهــا مــن  الاجتماعــي بضر

الأردن. في  المســتخدمين 
4:2:5: الأمــن الوظيفــي: أصبــح التهديــد الأكــر للصحفيــن 
والصحفيــات، فالعديــد مــن وســائل الإعــام تواجــه خطــر 
لا  الصغــرة  الإعلاميــة  المؤسســات  مــن  والكثــر  الإغــاق، 
تحكمهــا معايــر العمــل اللائــق، فالرواتــب محــدودة، ولا تدُفــع 
بانتظــام، ولا توجــد حمايــة )ضمــان اجتماعــي، وتأمــن صــي(، 
بفكــرة  إنقــاذ عاجلــة، مرتبطــة  بتطلــب خطــة  الوضــع  هــذا 
صنــدوق وطــي لدعــم الإعــام، ومســاعدة وســائل الإعــام 
يــب، والتأهيــل للانخــراط في حقبــة الإعــام الرقمــي،  في التدر
تشــجيع  هــو  خطــوة  وأهــم  يبيــة،  الضر الإعفــاءات  وتوفــر 
صناعــة الإعــام بعيــدا عــن الهواجــس السياســية، والأمنيــة، 

البيروقراطيــة. العقبــات  وتذليــل 
5:2:5: وضــع بروتكــول للتغطيــة المســتقلة في الأزمــات: إقرار 
بروتكــول يحمــي حــق الصحفيــن والصحفيــات في التغطيــة 
المســتقلة في مناطــق التوتــر، والأزمــات، يســتند في مبادئــه إلى 

ــي  ــون ال ــة الســلوك للموظفــن المكلفــن بإنفــاذ القان مدون
اعتمدتهــا الأمــم المتحــدة.

3:5: الممارسات
1:3:5: مواجهــة الانتهــاكات والحــد منهــا: يتعــرض الصحفيــون 
مناطــق  في  خاصــة  وانتهــاكات،  لتجــاوزات،  والصحفيــات 
الأزمــات، والاحتجاجــات، وهــذا يؤثــر عــى صورة، ووضــع الأردن 
يــر، والمــؤشرات الوطنيــة، والدوليــة، ورغــم الإقــرار  في التقار
ــأن الانتهــاكات الجســيمة تراجعــت، فوقــف هــذه الانتهــاكات،  ب

ــا: ــب إجــراءات منه والحــد منهــا يتطل
يــة  حر عــى  الواقعــة  للانتهــاكات  مرصــد  تأســيس   :2:3:5
الإعــام، والتعبــر، خاصــة مــا يقــع منهــا عــى منصــات التواصل 

الاجتماعــي.
يــادة الاهتمــام بتقديــم المســاعدة، والعــون القانــوني  3:3:5: ز
لضحايــا الانتهــاكات مــن الصحفيــن والصحفيــات، وتوفــر 
هــذه الخدمــات للنشــطاء، والناشــطات عــى منصــات التواصــل 

يــة الإعــام والتعبــر. الاجتماعــي، والمدافعــن عــن حر
منــع الإفــات مــن العقــاب ومســاءلة الجهــات الــي تنتهــك 
الصحفيــن  حقــوق  ينتهــك  ومــن  والتعبــر،  الإعــام،  يــة  حر
والصحفــي،  الإعلامــي،  بعملهــم  المرتبطــة  والصحفيــات 
يــة  وإنصــاف كل مــن يقــع بحقــه انتهــاك نتيجــة ممارســته لحر

والإعــام. التعبــر، 
دعــوة الحكومــة إلى التوقــف عــن الحــد مــن الوصــول إلى الإنترنــت 
بشــكل فعال للتعبير عن آرائهم، خاصة أن الشــكاوى تزايدت عن 
محــاولات الحكومــة بممارســة ضغوطــات عــى مــزودي خدمــات 
الإنترنــت، بغيــة إضعــاف السرعــات في أمــكان التوتــر، والأزمــات، 
لتقييــد الصحفيــن، والمحتجــن، والنشــطاء مــن نقــل مــا يجــري 
في التجمعــات، والاحتجاجــات، خاصــة عــر خاصيــة البــث المباشر.
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يــة الصحفيــن مقابلــة معمقــة مــع  أجــرى مركــز حمايــة وحر
ــة  ــم الحكوم ــي باس ــق الإعلام ــي، الناط ــال الحكوم ــر الاتص ي وز
يــخ 2024/3/31 لغايــات مؤشر  الدكتــور مهنــد مبيضــن، بتار

ــة الإعــام في الأردن للعــام 2023. حال

يــات الإعلاميــة في  الســؤال الأول: كيــف تقيــم مســاحة الحر

ــرز قصــص  ــات وأب ــرز التحدي الأردن لعــام 2023، ومــا هــي أب

ــاح؟ النج

الإجابة
•	 يــات تكــون ســيئة وســلبية عندمــا تضغــط  مســاحة الحر

لتوجيــه  المقــالات  وكتــاب  الصحفيــن،  عــى  مــا  جهــة 

عملهــم. التدخــل في  أو  مواقفهــم،  أو  إرادتهــم، 

•	 لا أعتقــد أن هنــاك أي تدخــات مــن الحكومــة، أو جهــة مــا 

ــق  ــا يتعل ــال فيم ــب مق للضغــط عــى أي إعلامــي، أو كات

بالخطــاب الصــادر عنــه، أو عــن المؤسســات الإعلاميــة.

•	 الحكومــة قــد تبــدي رأيـًـا فيمــا يكتــب، أو ينشر، وقــد تتواصل 

الحكومــة أحيانـًـا مــع بعــض كتــاب المقــالات تعقيبًــا عــى 

مــا ينشرونــه، وهــذا تبعــا للــدور الحكومــة التواصــي.

•	 قــد تطلــب الحكومــة بعــض الإيضاحــات مــن الكتــاب عــن 

آرائهــم، لكــن الحكومــة لا تعــد هــذ الإجــراء تدخــاً، وإنمــا 

تغذيــة راجعــة عــن أداء الحكومــة.

•	 تعتــر الحكومــة أي رأي معــارض، أو نقــد بنــاء دورا مطلوبــا 

مــن المؤسســات الإعلاميــة، والإعلاميــن.

•	 أمــا قصــص النجــاح، عــى ســبيل المثــال فيمــا يتعلــق 

قطــاع  عــى  والعــدوان  أكتوبــر،  مــن  الســابع  بأحــداث 

ــت  ــع الآراء، والأصــوات ظهــرت ســواء كان غــزة، فــإن جمي

الظهــور  مــن  أحــد  يمنــع  ولــم  مــوالاة،  أم  معارضــة، 

مــا  القنــوات  شاشــات  عــى  والمقابــات  اللقــاءات  في 

تعــي  لا  الحالــة  وهــذه  ذلــك.  تســتوجب  الحالــة  دامــت 

غابــت  المفصليــة،  الداخليــة  الأزمــات  بعــض  في  أننــا 

يحات،والإجابــات عــن بعــض الأســئلة، ربمــا بســبب  التصر

تــم  بالنهايــة  ولكــن  بالأزمــة،  المتعلقــة  القــرارات  تأخــر 

الإجابــة عــن كل الأســئلة لأن حــق المواطــن أن يعــرف، 

ــة مــن تدفــق المعلومــات »يقصــد  ــة الصحي وهــذه الحال

أحــداث غــزة« سينســحب ويســتمر في كل الحــالات الــي 

تهــم الــرأي العــام.

الســؤال الثــاني: هــل تعتقــد أنــه لا قيــود أو محــددات عــى 

وســائل الإعــام في القطــاع الخــاص أو الرســمي؟

وخطابهــا  المؤسســات  لهــذه  الإعلامــي  المحتــوى  أن  بمــا 

ينســجم مــع رؤى الدولــة، وثوابتهــا الوطنيــة، وقيمهــا، وعاداتهــا، 

وتقاليدهــا، فــا حاجــة للتدخــل في عملهــا.

الســؤال الثالــث: مــن خــال المقابــات الــي أجراهــا المركــز 

تقــر  الآراء  أغلــب  أن  وجدنــا   2023 عــام  مــؤشر  للغايــات 

بعــدم وجــود تدخــات مبــاشرة ويوميــة في عمــل المؤسســات 

الإعلاميــة، ولكنهــم يفصحــون بأنهــم أصبحــوا عــى علــم بمــا 

يصلــح للكتابــة والنــر، ومــا لا يصلــح، كيــف تعلقــون عــى 

ــك؟ ذل

أعتقــد أن هــذا التوجــه يعــد نظامــاً قديمًــا »عقليــات قديمــة«، 

فإنهــا  ناجــزة  الإعــام  إصــاح  عمليــة  كانــت  مهمــا  ولذلــك 

تتحطــم أمــام جــدار هــذه العقليــات، ولدينــا أزمــة حقيقيــة في 

ذلــك.

يعــات تضــع قيــود عــى  الســؤال الرابــع: هــل تعتقــد أن التشر

وســائل الإعــام وعملهــا، أم أنهــا تحمــي اســتقلاليتها وتتــواءم 

مــع المعايــر الدوليــة الــواردة في المعاهــدات والاتفاقيــات 

الــي صــادق عليهــا الأردن؟

الأردن يعلــن أنــه بلــد ديمقراطــي واتجاهــه نحــو الديمقراطيــة، 

وتحديــث المنظومــة السياســية يتضمــن التركــز عــى الإعــام، 

وإذا لــم نؤمــن بإعــام حــر، وإعــام عمــي، وموضوعــي مــع 

التركــز عــى المهنيــة قليــاً ودعمــه مــن أجــل أن يكــون مهــي 

أكــر ســنخسر.

وأعــرف أننــا لســنا الأفضــل لكننــا في ســياقنا الإقليمــي، وفي 

ــان  ــا إيم ــا، لدين ــا، وإمكانياتن ســياق المنطقــة، وفي ظــل ظروفن

شــديد أن الإعلام ركن أســاسي في عملية التحول الديمقراطي 

والتغيــر.

ردود الحكومة على أسئلة المركز
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الســؤال الخامــس: قانــون الجرائــم الإلكترونيــة بمــا في ذلــك 

المــواد )15-16-17( اعتبرهــا الصحفيــون والحقوقيــون أداة 

يــة الإعــام، كيــف تقيمــون  ــر وحر يــة التعب ضاغطــة عــى حر

ــم دراســة  ــأن يت هــذه المــواد خاصــة بعــد توجيهــات الملــك ب

يــات؟ وهــل  أثــر تطبيــق القانــون كي لا يحــد مــن الحقــوق والحر

ــة؟ ــة والمضلل ــار الكاذب ــون حــد مــن الأخب ــرى أن القان ت

قانــون الجرائــم الإلكترونيــة لــم يختــر بعــد، وجلالــة الملــك 

ــز الوطــي لحقــوق الإنســان، ووجــه للعمــل  اجتمــع مــع المرك

بحقــوق  يتعلــق  فيمــا  للقضــاة  تأهيــل  دورات  تنفيــذ  عــى 

يعــي  يــات، كمــا طلــب الملــك دراســة الأثــر التشر الإنســان، والحر

ــه،  ــة داعمــة ل ــاء سياســات إعلامي ــاج إلى بن ــه يحت ــون لأن للقان

بالإضافــة إلى الإفصــاح المســبق عــن المعلومــات والتفاعــل 

مــع المواضيــع والقضايــا المهمــة بشــكل صحيــح للحــد مــن 

كتابــة الأخبــار المضللــة، وكذلــك تدفــق الأخبــار بشــكل عاجــل 

يقــة تؤثــر عــى  يجعلنــا لا نحتــاج إلى اســتخدام القانــون بطر

يــات. الحر

ين  الســؤال الســادس: هــل تــم ملاحقــة النشــطاء والمتظاهر

غــزة  عــى  الإسرائيــي  العــدوان  بســبب  الاحتجاجــات  في 

إذن؟  بــدون  بالتصويــر  المتعلقــة  للمــادة  بالاســتناد 

جميــع مــن تــم اعتقالهــم تجــاوزوا القانــون وشــتموا رجــال 

الأمــن، والأردن، وطالبــوا بحــرق عمّــان، ولا يوجــد أي حالــة 

اعتقــال لمجــرد التظاهــر، والتضامــن مــع غــزة.

الحكومــي  الاتصــال  وزارة  ســتقوم  هــل  الســابع:  الســؤال 

يعــي لقانــون الجرائــم الإلكترونيــة؟ بإعــداد دراســة للأثــر التشر

ســنطلب مــن القضــاء عــدد الحــالات الــي طبــق عليهــا القانــون، 

والإعــام،  التعبــر  يــة  حر عــى  القانــون  تطبيــق  أثــر  ونقيــم 

ــل المخاطــر عــى  ــي تســاعد عــى تقلي ــدرس الإجــراءات ال ون

يــات. الحر

السؤال الثامن: هل تعتقد أن لدينا صناعة إعلام؟

لا، لأن صناعــة الإعــام بحاجــة لتمويــل، ومعايــر صحيحــة، 
وسياســات نــر.

وإذا أردنــا النهــوض بالقطــاع الإعلامــي يجــب أن نفكــر بشــكل 
شــمولي وإبداعــي، وتطويــر حقيقــي لمســار الإعــام.

الســؤال التاســع: هــل تعتقــد أن حجــب التيــك تــوك تضييــق 
يــة الــرأي؟ وتقييــد لحر

حجــب التيــك تــوك هــو تعامــل مــع النــر غــر الموثــوق، 
والنــر غــر الدقيــق. ومــن حــق الدولــة أن تمــارس ضبطــا لمــا 
ينــر ومــا يصــل إلى جمهورهــا، وخاصــة إذا كان هنــاك مضــار، 
ــوك  ــك  ت ــا. فالتي ــا، وثقافته ــا، واســتقرارها، وقيمه تمــس أمنه
غــر موثــوق، ويــؤدي إلى نــر معلومــات ذات محتــوى يمــس 

أمــن المجتمــع.

المعلومــات؟  إلى  الوصــول  حــق  قانــون  العــاشر:  الســؤال 
هــل تعتقــد بعــد التعديــل سيســهم في تدفــق المعلومــات 

منتظــم؟ بشــكل  والإعلاميــن  للجمهــور 

يوجــد مشــكلة في  تطبيــق قانــون ضمــان حــق الوصــول إلى 
المعلومــات في بعــض المؤسســات، فبعضهــا مــا زال متحصنـًـا 
بــأن الإفصــاح عــن بعــض المعلومــات غــر مســموح، بالإضافة 
أن بعــض المســؤولين لديهــم مشــكلة في التعامــل والتواصــل 
مــع وســائل الإعــام، ولذلــك قامــت الحكومــة بتنظيــم منتــدى 
الإعلاميــن  بــن  وصــل  حلقــة  ليكــون  الحكومــي  التواصــل 

ــة. ــوزارات والمؤسســات الحكومي ووســائل الإعــام، وال
 

الســؤال الحــادي عــر: كيــف تقــوم الحكومــة آليــات التواصــل 
مــع وســائل الإعــام والعمــل عــى الافصــاح عــن المعلومــات 

بشــكل جيــد؟ 

يــب 100 ناطــق إعلامــي  قامــت وزارة الاتصــال الحكومــي بتدر
خطــة  والعامــة، ضمــن  الحكوميــة،  والمؤسســات  للــوزارات، 
يــز مهــارات التواصــل والاتصــال لديهــم، ونحــن بصــدد  لتعز

يــر عــن حالــة التواصــل الحكومــي. إعــداد تقر

ردود الحكومة على أسئلة المركز
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منهجية المؤشر 

يــره  يــة الصحفيــن مــؤشرا ضمــن تقر طــور مركــز حمايــة وحر
لعــام 2023، يهــدف إلى قيــاس حالــة الإعــام في الأردن رقميــا 
المــؤشر  اســتمارة  الباحثــون  وأعــد  علميــة،  منهجيــة  ضمــن 
يــة الإعــام والتعبــر،  بنــاء عــى المعايــر الدوليــة الناظمــة لحر
بالإضافة إلى مخرجات جلســات عصف ذهني مع الصحفيين، 
والحقوقيــن، والخــراء، واســتنادا إلى الخــرات المتراكمــة لــدى 
يــات الإعلاميــة في  يــر حالــة الحر المركــز مــن خــال إصــداره تقر

ــذ عــام 2001. الأردن من

يــة الصحفيــن بــدأ في بنــاء مــؤشر  وكان مركــز حمايــة وحر
يــة الإعــام في الأردن منــذ عــام 2020، واســتمر  رقمــي لحالــة حر
ــة الإعــام لعــام 2021، و2022، وبعــد مراجعــات  ي يقيــس حر
علميــة، ومنهجيــة، واجتماعــات مــع خــراء، وباحثــن، وقــادة 
المــؤشر،  باســتمارة  النظــر  إعــادة  المركــز  ارتــأى  إعلاميــن، 
يــة  حر قيــاس  يمكــن  لا  أنــه  عــى  واســتقر  تقيــس،  ومــاذا 
الإعــام بمعــزل عمــا يوثــر بهــا وتتأثــر بــه مــن عوامــل محيطــة، 
التواصــل  ومنصــات  والتكنولوجيــا،  الرقميــة  فالتحــولات 
يتــه، ومصداقيتــه،  وحر بالإعــام،  وتأثــرت  أثــرت  الاجتماعــي 
العمــل  بيئــة  الطارئــة عــى  والمتغــرات  المســتجدات  وكــذا 
بتداعيــات  يتــه  وحر الإعــام  تأثــر  الأردن  ففــي  الإعلامــي، 
الحــرب عــى غــزة، وهــذا ينســحب أيضــا عــى الأمــن المعيــي 
والوظيفــي للصحفيــن، والحالــة الاقتصاديــة الــي تؤثــر حتمــا 
يــة الإعــام، وجــودة المحتــوى الإعلامــي. عــى هوامــش حر

وبنــاء عــى ما ورد ســابقا فإن »مــؤشر حالة الإعلام في الأردن« 
الإعــام«،  يــة  »حر الأول  المحــور  محــاور؛  خمســة  تنــاول 
ويشــتمل عــى 20 ســؤالا، يقيــس وجهــات نظــر الصحفيــن 
يــة  وآرائهــم حــول قضايــا ومواضيــع رئيســية تؤثــر عــى حر
»مســتجدات  الثــاني  والمحــور  الأردن،  في  والتعبــر  الإعــام 
ومتغــرات في بيئــة العمــل الإعلامــي لعــام 2023« ويحتــوي 
7 أســئلة، تقيــس مــا طــرأ عــى بيئــة العمــل الإعلامــي وأثــر بهــا 
خــال عــام إعــداد المــؤشر 2023، أمــا المحــور الثالــث فهــو 
»تأثــر التحــولات الرقميــة ومنصــات التواصــل الاجتماعــي على 
الإعــام« وتضمــن 7 أســئلة تقيــس انطباعــات الصحفيــن 
الرقمــي، والانتشــار  والتطــور  التكنولوجيــا،  تأثــر  مــدى  عــى 
الاجتماعــي،  التواصــل  لمنصــات  الواســعين  والاســتخدام 
الوظيفــي  »الأمــن  عنــوان  حمــل  الــذي  الرابــع  المحــور  وفي 
ــات  ــن والصحفي ــن/ات« قــاس انطباعــات الصحفي للصحفي
عــن الأمــن الوظيفــي والمعيــي الــذي يمــر بــه الصحفيــون 
لوســائل  الاقتصــادي  الأوضــاع  تــردي  وتأثــر  والصحفيــات، 
ومهنيــة  وحرفيــة  الإعــام،  يــة  حر عــى  وعامليهــا  الإعــام، 
الصحفيــن والصحفيــات، والمحــور الخامــس والأخــر يقيــس 
الوقائــع »المضايقــات والانتهــاكات« ويرصــد ويتتبــع مــا وقــع 
مــن انتهــاكات ضــد الصحفيــن والصحفيــات في عــام 2023، 

وتجــدر الإشــارة إلى أن المحــور الأخــر لا يدخــل في الحســاب 
الرقمــي للمــؤشر ودرجاتــه لأنــه يتقــى الوقائــع ويوثقهــا.

درجــة   )200(  ،2023 عــام  لمــؤشر  الكليــة  الدرجــات  وتبلــغ 
ــكل ســؤال في  موزعــة عــى )40( ســؤال بواقــع )5( درجــات ل
ــاس الرقمــي-،  المحــاور الأربعــة الأولى - وهــي الخاضعــة للقي
عــن  تعُــرّ  الــي  الدرجــة  هــي  دائمــا   ) )صفــر كانــت  حيــث 
تعُــرّ عــن »الأفضــل«. الــي  »الأســوأ«، و)5( هــي الدرجــة 

مراتــب  خمســة  إلى   )200( الـــ  المــؤشر  درجــات  وقُســمت 
كالآتي: وتفاصيلهــا  درجــة،   )40( منهــا  كل  وزن  وصفيــة، 

	1 )صفر- 39( وتعني: أن حالة الإعلام »سيئة جدا«..

	2 )40 - 79( وتعني: أن حالة الإعلام »سيئة«.

	3  )80 - 119( وتعني: أن حالة الإعلام »مقبولة«..

	4 )159-120( وتعني: أن حالة الإعلام »جيدة«..

	5  )200-160( وتعني: أن حالة الإعلام »ممتازة«. .

وللحصــول عــى أوصــاف أكــر دقــة وموضوعيــة، فــإن الباحثــن 
يع علامات كل ســؤال )صفر5-( على ثلاثة  اتفقوا على أن توز
شرائــح تعطــي وصفــا دقيقــا في تحليــل إجابــات الصحفيــن 
( عــى أســئلة الاســتمارة بشــكل  ــة المــؤشر ــات )عين والصحفي

فــردي، وهــي كالآتي:

•	 )صفر، 1( تعني: الأسوأ.

•	 )2، 3( تعني: متوسط.

•	 )5،4( تعني: الأفضل.

منهجية العينة 

يــة الصحفيــن لتطويــر قاعــدة بيانــات  ســعى مركــز حمايــة وحر
الصحفيــن والصحفيــات، والإعلاميــن والإعلاميــات الذيــن 
يعملــون في المؤسســات الإعلاميــة في الأردن، ولتحقيــق هــذه 

الغايــة عمــل المركــز عــى كل ممــا يــي:

•  توجيــه رســائل للمؤسســات الإعلاميــة طلــب مــن خلالهــا 
العاملــن  بأســماء  بتزويــده  المؤسســات  تلــك  تقــوم  أن 

لديهــا. والعامــات 

• مراجعــة البيانــات القديمة الخاصــة بالصحفيين والصحفيات 
والمتوافــرة لــدى المركز.

الصحفيــن  )موبايــات(  هواتــف  أرقــام  مــن  التأكــد   •
مؤسســة. كل  مــن  الــواردة  والصحفيــات 

• مقارنــة مــا توفــر لــدى المركــز مــن بيانــات خاصــة بالصحفيين 
والصحفيــات بكشــف الهيئــة العامــة لنقابة الصحفيين.

تحليل مؤشر حالة الإعلام في الأردن 2023
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• اســتبعاد كل مــن تثبـّـت المركــز مــن عــدم ممارســته لمهنــة 
الصحافــة وهــم )تاركــو المهنــة، والمتقاعــدون، والمقيمــون 

خــارج البــاد(.

المركــز  الــذي حصــل  والصحفيــات  الصحفيــن  عــدد  وبلــغ 
ــم، وضّمــن أســماءهم/ن في الكشــف الكامــل  عــى معلوماته
الــذي ســتأخذ منــه العينــة )1169( صحفيــا وصحفيــة، ووزعــت 
المؤسســات الإعلاميــة في الكشــف بناء عــى أعداد الصحفيين 
العاملــن بهــا مــن الأعــى إلى الأقــل، وكل مؤسســة يقــل عــدد 
موظفيهــا عــن 10، باســتثناء جــوردان تايمــز، وضعــوا في قائمــة 
واحــدة تحــت مســمى »مواقــع إلكترونيــة وفضائيــات وإذاعــات 
خاصــة«، وجمــع كل الصحفيــن المســتقلين والمســتقلات 
في قائمــة واحــدة أيضــا، ونعــي بالصحفــي المســتقل »الــذي 
يعمــل بشــكل جــزئي ســواء مــع مؤسســة إعلاميــة واحــدة أو 
Free� )أكثـر، أو م�ـن يقُ�ـدم خدم�ـة صحفي�ـة لمؤسس�ـة أو أكثـر) 

lancer(، دون أن يكــون موظفــا رســميا في تلــك المؤسســة، 
قوائــم  كل  في  الأســماء  رتُبــت  وقــد  مظلتهــا«.  تحــت  أو 
المؤسســات الإعلاميــة، وقائمــة المســتقلين هجائيــا حســب 

اســم الصحفــي.

العينــة  أســاس  عــى  الدراســة  عينــة  اختيــار  المركــز  واعتمــد 
العشــوائية الطبقيــة، والــي تضمــن احتمــال اختيــار أي فــرد مــن 
)مجتمــع الدراســة( بيانــات الصحفيــن والصحفيــات، وتراعــي 
جميــع الطبقــات في مجتمــع الدراســة مــن حيــث مــكان العمــل 
)خــاص، حكومــي، خدمــة عامــة(، والجنــس، وعضويــة نقابــة 
الصحفيــن، وبلــغ عــدد عينــة الدراســة 254 صحفــي وصحفيــة 

مــن أصــل 1169، أي بنســبة بلغــت 21.7%.

ــن عــى الوصــول إلى  ــة الصحفي ي ــة وحر وحــرص مركــز حماي
أدق الإجابــات مــن الصحفيــن والصحفيــات عــى اســتمارة 
ــف  ــاشر عــر الهات المــؤشر عــر اتباعــه أســلوب الاتصــال المب
ــات يمتلكــن  ــة الاســتمارة، ونفــذ هــذه الاتصــالات 4 باحث لتعبئ
لـــ 8  خــرات كافيــة في مجــال تعبئــة الاســتبانات، وخضعــن 
يبيــة عــى تعبئــة اســتمارة المــؤشر المتخصصــة  ســاعات تدر
في المجــال الإعلامــي، ولــم يكتــفِ المركــز بذلــك، بــل أنــه كان 
بالإجابــات،  ويدقــق  بــأول  أولا  المعبــأة  الاســتمارات  يراجــع 
ونتيجــة لذلــك لــم يتــم اســتبعاد أي اســتمارة نتيجــة خطــأ مــن 
الباحثــات، أو ســوء فهــم للأســئلة مــن قبــل المســتطلع آراؤهــم.

وجديــر بالمركــز الإشــارة إلى أن عــدد العينــة ازداد عــى مــدار 
العينــة في عــام  الماضيــة، حيــث كان عــدد  الخمــس ســنوات 
2020 لا يتخطــى الـــ 110، وارتفــع عــام 2021 إلى 150، ليصــل 
اســتمارة  عــى  الإجابــة  في  والمشــاركات  المشــاركين  عــدد 
مــؤشر عــام 2022، إلى 210 صحفــي وصحفيــة، وبلــغ 254 في 

مــؤشر عــام 2023.

تحليل مؤشر حالة الإعلام في الأردن 2023

خصائص المستجيبين 
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34.6
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نتائج المؤشر الرقمية

حــازت الأردن عــى )91( درجــة عــى مــؤشر حالــة الإعــام لعــام 
2023، مــن مجمــوع درجــات المــؤشر البالــغ )200( نقطــة، 
وحســب المعايــر المعتمــدة في حســاب المــؤشر، فــإن هــذه 

النتيجــة تقــع في تصنيــف »مقبولــة«.

وعنــد إمعــان النظــر في نتيجــة كل محــور عــى حــدة، فــإن محــور 
حرية الإعلام ســجل تقدما بمقدار 9 درجات، مســجلا 42 درجة 
مقابــل 33 درجــة العــام المــاضي 2022، ويعــد ذلــك تقدمــا لافتــا 
ــا«، وهــي أعــى  ــدة جزئي ــدة« إلى »مقي ــم »مقي ليخــرج مــن تقيي

نتيجــة يســجلها المــؤشر منــذ البدء بتنفيــذه عــام 2020.

(0 - 39)النتيجة العامة لمؤشر حالة الإعلام في الأردن
سيئة حدا

(19 - 0)
غيرة حرة

(6 - 0)
سيئة جدا

(6 - 0)
سيئة جدا

(5 - 0)
سيء جدا

(200 -160)
ممتازة

(100 -80)
حرة

(35 -27)
ممتازة

(35 -27)
ممتازة

(30 -24)
ممتاز

0: أدنى درجة
200: أعلى درجة

0: أدنى درجة
100: أعلى درجة

0: أدنى درجة
35: أعلى درجة

0: أدنى درجة
35: أعلى درجة

0: أدنى درجة
30: أعلى درجة

(159 - 120)
جيدة

(79 - 60)
حرة جزئيا

(26 - 20)
جيدة

(26 - 20)
جيدة

(23 - 18)
جيد

(119 - 80)
مقبولة

91

(59 - 40)
مقيدة جزئيا

(19 - 13)
مقبولة

(19 - 13)
مقبولة

(17 - 12)
مقبول

ية الإعلام نتيجة المحور الأول: حر

نتيجة المحور الثاني: مستجدات ومتغيرات 
في بيئة العمل الإعلامي لعام ٢٠٢٣

نتيجة المحور الثالث: تأثير التحولات الرقمية 
ومنصات التواصل الاجتماعي على الإعلام

نتيجة المحور الرابع: الأمن الوظيفي
 للصحفيين/ات

91

42

20.7

16.5

11.7

العمــل  بيئــة  الثــاني مســتجدات ومتغــرات في  المحــور  أمــا 
الإعلامــي لعــام 2023 فقــد حــاز عــى 20.7 درجــة مــن أصل 35 
درجــة، وهــو مــا أعطــي وصــف »جيــد«، ونتيجــة المحــور الثالــث 
الاجتماعــي  التواصــل  ومنصــات  الرقميــة  التحــولات  تأثــر 
عــى الإعــام بلغــت 16.5 درجــة مــن أصــل 35، موصوفــة بـــ 
»مقبــول«، محــور الأمــن الوظيفــي للصحفيــن والصحفيــات 
حــاز عــى 11.7 درجــة مــن أصــل 30 وهــذا يعــي أنــه »مقبــول«. 
وفي الجــدول أدنــاه تفصيــل لنتائــج المــؤشر العــام، والمحــاور:
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تحليل مؤشر حالة الإعلام في الأردن 2023

المحور الأول
يــــــــــة الإعــــــــــلام حــــــــــر

مؤشر حالة الإعلام في الأردن
2023 
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المحور الأول
يــــــــــة الإعــــــــــلام حــــــــــر

مؤشر حالة الإعلام في الأردن
2023 

ية الإعلام المحور الأول: حر

يتها؟ 01 - باعتقادك؛ تدعم الحكومة وسائل الإعلام بما يعزز حر

)حيث 0 تعني أن الحكومة لا تدعم وسائل الإعلام إطلاقا..  و5 تعني أن الحكومة تدعم وسائل الإعلام بشكل كبير( 

يعتقــد %26 مــن الصحفيــن والصحفيــات أن الحكومــة لا تدعــم وســائل 

يتهــا إطلاقــا، فيمــا يــرى %50 منهــم أن الحكومــة  الإعــام بمــا يعــزز حر

تدعــم وســائل الإعــام بشــكل متوســط، مقابــل %24 يــرون أن الحكومــة 

يتهــا وبشــكل كبــر.  تدعــم وســائل الإعــام بمــا يعــزز حر

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 

عدد المستجيبينالدرجة
نسبة المستجيبين

من العدد الكلي
وصف الدرجة

صفر

1

2

3

4

5

47

19

60

67

38

23

18.5%

7.5%

23.6%

26.4%

15%

9%

سيء جدا

سيء

مقبول

متوسط

جيد

ممتاز

%254100الدرجة

50%

24%
26%
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ية الإعلام المحور الأول: حر

02 - باعتقادك؛ تتدخل السلطة التنفيذية بعمل وسائل الإعلام؟

)حيث 0 تعني أن السلطة التنفيذية غالبا ما تتدخل - بشكل كبير - بعمل وسائل الإعلام.. و5 تعني أن السلطة التنفيذية لا تتدخل بعمل 
وسائل الإعلام على الإطلاق(

التنفيذيــة  الســلطة  أن  والصحفيــات  الصحفيــن  مــن   41% يعتقــد 

تتدخــل بعمــل وســائل الإعــام بشــكل كبــر، ويــرى %41.7 منهــم أن 

الســلطة التنفيذيــة تتدخــل بعمــل وســائل الإعــام بشــكل متوســط، 

مقابــل %17.3 يــرون أن الســلطة التنفيذيــة لا تتدخــل بعمــل وســائل 

الإعــام عــى الإطــاق.

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 

عدد المستجيبينالدرجة
نسبة المستجيبين

من العدد الكلي
وصف الدرجة

صفر

1

2

3

4

5

57

47

40

66

29

15

22.4%

18.5%

15.7%

26%

11.4%

5.9%

سيء جدا

سيء

مقبول

متوسط

جيد

ممتاز

%254100الدرجة

41.7%

41%

17.3%
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ية الإعلام المحور الأول: حر

03 - باعتقادك؛ تضمن السياسات الرسمية تعددية وتنوع وسائل الإعلام؟

)حيث أن 0 تعني أن السياسات الرسمية لا تضمن تعددية وتنوع وسائل الإعلام على الإطلاق.. و5 تعني أنها تضمن تعددية وتنوع وسائل 
الإعلام بشكل كبير(

ــات يعتقــدون أن السياســات الرســمية  ــن والصحفي %13 مــن الصحفي

لا تضمــن تعدديــة وتنــوع وســائل الإعــام عــى الإطــاق، ويعتقــد 39% 

منهــم أن السياســات الرســمية تضمــن تعدديــة وتنــوع وســائل الإعــام 

السياســات  أن  يعتقــدون   48% الأعــى  والنســبة  متوســط،  بشــكل 

ــر.  ــوع وســائل الإعــام بشــكل كب ــة وتن الرســمية تضمــن تعددي

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 

عدد المستجيبينالدرجة
نسبة المستجيبين

من العدد الكلي
وصف الدرجة

صفر

1

2

3

4

5

14

19

36

63

59

63

5.5%

7.5%

14.2%

24.8%

23.2%

24.8%

سيء جدا

سيء

مقبول

متوسط

جيد

ممتاز

%254100الدرجة

39%

13%

48%
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04 - باعتقادك؛ تحرص الحكومة على صون استقلالية وسائل الإعلام؟

)حيث أن 0 تعني أن الحكومة لا تحرص على صون استقلالية وسائل الإعلام على الإطلاق.. و5 تعني أن الحكومة تصون استقلالية وسائل 
الإعلام بشكل كبير(

أن  المــؤشر  المســتجيبين/ات لاســتمارة  مــن  نســبته 27.6%  مــا  يــرى 

الحكومــة لا تحــرص عــى صــون اســتقلالية وســائل الإعــام عــى الإطلاق، 

و%43.7 يعتقــدون أن الحكومــة تحــرص عــى صــون اســتقلالية وســائل 

الإعــام بشــكل متوســط، فيمــا يــرى %28.7 أن الحكومــة تحــرص عــى 

صــون اســتقلالية وســائل الإعــام بشــكل كبــر. 

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 

عدد المستجيبينالدرجة
نسبة المستجيبين

من العدد الكلي
وصف الدرجة

صفر

1

2

3

4

5

33

37

40

71

50

23

13%

14.6%

15.7%

28%

19.7%

9

سيء جدا

سيء

مقبول

متوسط

جيد

ممتاز

%254100الدرجة

ية الإعلام المحور الأول: حر

43.7%

27.6%28.7%
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05 - باعتقادك؛ تطبق الحكومة والمؤسسات العامة قانون ضمان حق الوصول للمعلومات بشكل فعال؟

)حيث أن 0 تعني أن المؤسسات الحكومية العامة لا تطبق قانون حق الحصول على المعلومات على الإطلاق.. و5 تعني أن المؤسسات الحكومية 
تطبق القانون بشكل كبير(

يعتقــد %30.7 مــن الصحفيــن والصحفيــات أن الحكومــة والمؤسســات 

العامــة لا تطبقــان قانــون ضمــان حــق الوصــول للمعلومــات بشــكل 

فعــال عــى الإطــاق، بينمــا يعتقــد %46.4 أن الحكومــة والمؤسســات 

بشــكل  للمعلومــات  الوصــول  حــق  ضمــان  قانــون  تطبقــان  العامــة 

فعــال وبشــكل متوســط، و%22.9 يعتقــدون أن الحكومــة والمؤسســات 

العامــة تطبقــان قانــون ضمــان حــق الوصــول للمعلومــات بشــكل فعــال 

ــر. وبشــكل كب

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 

عدد المستجيبينالدرجة
نسبة المستجيبين

من العدد الكلي
وصف الدرجة

صفر

1

2

3

4

5

29

49

56

62

36

22

11.4%

19.3%

22%

24.4%

14.2%

8.7%

سيء جدا

سيء

مقبول

متوسط

جيد

ممتاز

%254100الدرجة

ية الإعلام المحور الأول: حر

46.4%

30.7%
22.9%
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ية الإعلام؟ ية )التوقيف/ الحبس( في الحد من حر 06 - باعتقادك؛ تسهم العقوبات السالبة للحر

ية لا تسهم في  ية الإعلام بشكل كبير.. و5 تعني أن العقوبات السالبة للحر ية تسهم في الحد من حر )حيث 0 تعني أن العقوبات السالبة للحر
ية الإعلام على الإطلاق( الحد من حر

نحــو ثلــي الصحفيــن والصحفيــات وبنســبة بلغــت %63.4 يعتقــدون 

يــة )التوقيــف/ الحبــس( تسُــهم في الحــد مــن  أن العقوبــات الســالبة للحر

يــة الإعــام بشــكل كبــر، فيمــا %14.4 يعتقــدون أنهــا تســهم في  حر

يــة الإعــام بشــكل متوســط، مقابــل %12.2 يعتقــدون أن  الحــد مــن حر

يــة )التوقيــف/ الحبــس( لا تسُــهم في الحــد مــن  العقوبــات الســالبة للحر

يــة الإعــام عــى الإطــاق.  حر

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 

عدد المستجيبينالدرجة
نسبة المستجيبين

من العدد الكلي
وصف الدرجة

صفر

1

2

3

4

5

104

57

28

34

19

12

41%

22.4%

11%

13.4%

7.5%

4.7%

سيء جدا

سيء

مقبول

متوسط

جيد

ممتاز

%254100الدرجة

14.4%

63.4%

12.4%

ية الإعلام المحور الأول: حر
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07 - باعتقادك؛ يتعرض الصحفيون/ـات لرقابة مسبقة من خلال إدارات وسائل الإعلام؟

)حيث أن 0 تعني أن الصحفيين/ـات عادة ما يتعرضون لرقابة مسبقة من خلال إدارات وسائل الإعلام بشكل كبير.. و5 تعني أن الصحفيين/ـات 
لا يتعرضون لرقابة مسبقة من خلال إدارات وسائل الإعلام على الإطلاق( 

%60.5 مــن الصحفيــن والصحفيــات يعتقــدون بتعــرض الصحفيين/ـــات 

لرقابة مســبقة من خلال إدارات وســائل الإعلام بشــكل كبير، فيما 28.4% 

يعتقــدون أن الصحفيــن/ات يتعرضــون لرقابــة مســبقة مــن خــال إدارات 

وسائل الإعلام بشكل متوسط، مقابل %11 يعتقدون أن الصحفيين/ات لا 

يتعرضــون لرقابــة مســبقة مــن خــال إدارات وســائل الإعــام عــى الإطــاق. 

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 

عدد المستجيبينالدرجة
نسبة المستجيبين

من العدد الكلي
وصف الدرجة

صفر

1

2

3

4

5

82

72

34

38

17

11

32.2%

28.3%

13.4%

15%

6.7%

4.3%

سيء جدا

سيء

مقبول

متوسط

جيد

ممتاز

%254100الدرجة

28.4%
60.5%

11%

ية الإعلام المحور الأول: حر
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08 - باعتقادك؛ تتعرض وسائل الإعلام لرقابة مسبقة بشكل مباشر وغير مباشر من قبل السلطة التنفيذية؟

)حيث أن 0 تعني أن وسائل الإعلام تتعرض لرقابة مسبقة بشكل مباشر وغير مباشر من قبل السلطة التنفيذية بشكل كبير.. و5 تعني أن 
وسائل الإعلام لا تتعرض لرقابة مسبقة بشكل مباشر وغير مباشر من قبل السلطة التنفيذية على الإطلاق(

الإعــام  وســائل  أن   44.1% وبنســبة  والصحفيــات  الصحفيــون  يــرى 

تتعــرض لرقابــة مســبقة بشــكل مبــاشر وغــر مبــاشر مــن قبــل الســلطة 

التنفيذيــة وبشــكل كبــر، فيمــا %42.2 يعتقــدون أن وســائل الإعــام 

تتعــرض لرقابــة مســبقة بشــكل مبــاشر وغــر مبــاشر مــن قبــل الســلطة 

التنفيذيــة وبشــكل متوســط، مقابــل %13 يعتقــدون أن وســائل الإعــام 

لا تتعــرض لرقابــة مســبقة بشــكل مبــاشر وغــر مبــاشر مــن قبل الســلطة 

التنفيذيــة عــى الإطــاق. 

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 

عدد المستجيبينالدرجة
نسبة المستجيبين

من العدد الكلي
وصف الدرجة

صفر

1

2

3

4

5

48

64

54

53

23

12

18.9%

25.2%

21.3%

20.9%

9

4.7%

سيء جدا

سيء

مقبول

متوسط

جيد

ممتاز

%254100الدرجة

42.2%

44.1%

13%

ية الإعلام المحور الأول: حر
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ية والمعايير  يعات تتواءم مع الحقوق الدستور ية الإعلام بإقراره تشر 09 - باعتقادك؛ يعمل مجلس النواب على دعم حر
ية الصحافة؟ الدولية لحر

)حيث أن 0 تعني أن مجلس النواب لا يعمل على دعم حرية الإعلام على الإطلاق.. و5 تعني أن مجلس النواب يعمل على دعم حرية الإعلام بشكل كبير(

النــواب لا  أن مجلــس  الصحفيــن والصحفيــات  مــن  يعتقــد 35.4% 

يعــات تتــواءم مــع الحقــوق  يــة الإعــام بإقــراره تشر يعمــل عــى دعــم حر

يــة الصحافــة عــى الإطــاق، فيمــا  ية والمعايــر الدوليــة لحر الدســتور

يــة الإعــام  ــواب يعمــل عــى دعــم حر %51.6 يعتقــدون أن مجلــس الن

ية والمعايــر الدوليــة  يعــات تتــواءم مــع الحقــوق الدســتور بإقــراره تشر

ــل %13 يعتقــدون أن مجلــس  ــة بشــكل متوســط، مقاب ــة الصحاف ي لحر

يعــات تتــواءم مــع  يــة الإعــام بإقــراره تشر النــواب يعمــل عــى دعــم حر

ــر. ــة الصحافــة بشــكل كب ي ــة لحر ــر الدولي ية والمعاي الحقــوق الدســتور

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 

عدد المستجيبينالدرجة
نسبة المستجيبين

من العدد الكلي
وصف الدرجة

صفر

1

2

3

4

5

56

34

44

87

26

7

22%

13.4%

17.3%

34.3%

10.2%

2.8%

سيء جدا

سيء

مقبول

متوسط

جيد

ممتاز

%254100الدرجة

51.6%

35.4%

13%

ية الإعلام المحور الأول: حر
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ية الإعلام من خلال مساءلة الحكومة إن ارتكبت تجاوزات و/أو انتهاكات  10 - باعتقادك؛ يعمل مجلس النواب على دعم حر
بحق الصحفيين/ات، ووسائل الإعلام؟

)حيث أن 0 تعني أن مجلس النواب لا يعمل على دعم حرية الإعلام على الإطلاق.. و5 تعني أن مجلس النواب يعمل على دعم حرية الإعلام بشكل كبير(

النــواب لا  يعتقــد %44.9 مــن الصحفيــن والصحفيــات أن مجلــس 

يــة الإعــام مــن خــال مســاءلة الحكومــة إن ارتكبــت  يعمــل عــى دعــم حر

تجــاوزات و/أو انتهــاكات بحــق الصحفيــن/ات، ووســائل الإعــام عــى 

الإطــاق، فيمــا %43.7 يعتقــدون أن مجلــس النــواب يعمــل عــى دعــم 

ــت تجــاوزات و/أو  ــة الإعــام مــن خــال مســاءلة الحكومــة إن ارتكب ي حر

انتهــاكات بحــق الصحفيــن/ات، ووســائل الإعــام بشــكل متوســط، مقابــل 

يــة الإعــام مــن خــال  %11.4 أن مجلــس النــواب يعمــل عــى دعــم حر

مســاءلة الحكومــة إن ارتكبــت تجــاوزات و/أو انتهــاكات بحــق الصحفيــن/

ات، ووســائل الإعــام بشــكل كبــر.

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 

عدد المستجيبينالدرجة
نسبة المستجيبين

من العدد الكلي
وصف الدرجة

صفر

1

2

3

4

5

76

38

48

63

24

5

29.9%

15%

18.9%

24.8%

9.4%

2%

سيء جدا

سيء

مقبول

متوسط

جيد

ممتاز

%254100الدرجة

11.4%

43.7%

49.9%

ية الإعلام المحور الأول: حر
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ية وسائل الإعلام بمناصرتها إن تعرضت للتقييد؟  11 - باعتقادك؛ تدعم مؤسسات المجتمع المدني حر

ية  ية وسائل الإعلام إطلاقاً.. و5 تعني أن مؤسسات المجتمع المدني تدعم حر )حيث أن 0 تعني أن مؤسسات المجتمع المدني لا تدعم حر
وسائل الإعلام بشكل كبير(

يعتقــد %33 مــن المســتطلع آراؤهــم أن مؤسســات المجتمــع المــدني 

يــة وســائل الإعــام بمناصرتهــا إن تعرضــت للتقييــد بشــكل  تدعــم حر

يــة  حر تدعــم  المــدني  المجتمــع  مؤسســات  أن  يــرون  و51.2%  كبــر، 

وســائل الإعــام بمناصرتهــا إن تعرضــت للتقييــد بشــكل متوســط، مقابــل 

يــة  حر تدعــم  لا  المــدني  المجتمــع  مؤسســات  أن  يعتقــدون   15.7%

وســائل الإعــام بمناصرتهــا إن تعرضــت للتقييــد عــى الإطــاق. 

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 

عدد المستجيبينالدرجة
نسبة المستجيبين

من العدد الكلي
وصف الدرجة

صفر

1

2

3

4

5

17

23

39

91

59

25

6.7%

9%

15.4%

35.8%

23.2%

9.8%

سيء جدا

سيء

مقبول

متوسط

جيد

ممتاز

%254100الدرجة

51.2%

15.7%

33%

ية الإعلام المحور الأول: حر
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ية الإعلام بفعالية؟  12 -  باعتقادك؛ تدافع نقابة الصحفيين عن حر

)حيث أن 0 تعني أن نقابة الصحفيين لا تدافع عن حرية الإعلام إطلاقاً.. و5 تعني أن نقابة الصحفيين تدافع عن حرية الإعلام بفعالية وبشكل كبير(

يعتقــد %27 مــن المســتطلع آراؤهــم أن نقابــة الصحفيــن لا تدافــع 

يــة الإعــام بفعاليــة عــى الإطــاق، بينمــا %37.4 يــرون أن نقابــة  عــن حر

يــة الإعــام بفعاليــة بشــكل متوســط، مقابــل  الصحفيــن تدافــع عــن حر

الإعــام  يــة  حر عــن  تدافــع  الصحفيــن  نقابــة  أن  يعتقــدون   35.5%

ــر. ــة بشــكل كب بفعالي

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 

عدد المستجيبينالدرجة
نسبة المستجيبين

من العدد الكلي
وصف الدرجة

صفر

1

2

3

4

5

44

25

36

59

51

39

17.3%

9.8%

14.2%

23.2%

20.1%

15.4

سيء جدا

سيء

مقبول

متوسط

جيد

ممتاز

%254100الدرجة

35.5%

27%

37.4%

ية الإعلام المحور الأول: حر
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13 - باعتقادك؛ تستخدم الحكومة )الإعلانات الرسمية والقضائية والاشتراكات( كوسيلة للتدخل في عمل وسائل الإعلام؟

)حيث أن 0 تعني أن الحكومة عادة ما تستخدم الإعلانات والاشتراكات كوسيلة للتدخل في عمل وسائل الإعلام بشكل كبير.. و5 تعني أن الحكومة لا 
تستخدم الإعلانات والاشتراكات كوسيلة للتدخل في وسائل الإعلام على الإطلاق(

تســتخدم  الحكومــة  أن  والصحفيــات  الصحفيــن  مــن   31% يعتقــد 

)الإعلانــات الرســمية والقضائيــة والاشــراكات( كوســيلة للتدخــل في 

عمــل وســائل الإعــام بشــكل كبــر، فيمــا يــرى %43.3 يــرون أن الحكومــة 

كوســيلة  والاشــراكات(  والقضائيــة  الرســمية  )الإعلانــات  تســتخدم 

للتدخــل في عمــل وســائل الإعــام بشــكل متوســط، مقابــل 25.5% 

والقضائيــة  الرســمية  )الإعلانــات  الحكومــة لا تســتخدم  أن  يعتقــدون 

والاشــراكات( كوســيلة للتدخــل في عمــل وســائل الإعــام عــى الإطــاق.

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 

عدد المستجيبينالدرجة
نسبة المستجيبين

من العدد الكلي
وصف الدرجة

صفر

1

2

3

4

5

42

37

43

67

46

19

16.5%

14.6%

16.9%

26.4%

18%

7.5%

سيء جدا

سيء

مقبول

متوسط

جيد

ممتاز

%254100الدرجة

43.3%

31%
25.5%

ية الإعلام المحور الأول: حر
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ية الإعلام المحور الأول: حر

14 - باعتقادك؛ يفرض الصحفيون/ـات رقابة ذاتية على أنفسهم خلال ممارستهم لعملهم الإعلامي؟

)حيث أن 0 تعني أن الصحفيين/ـات عادة ما يفرضون على أنفسهم رقابة ذاتية بشكل كبير.. و5 تعني أن الصحفيين/ـات لا يمارسون الرقابة 
الذاتية على أنفسهم أثناء قيامهم بواجبهم المهني على الإطلاق(

 74.8% بلغــت  وبنســبة  والصحفيــات  الصحفيــن  ثلــي  مــن  أكــر 

يعتقــدون أن الصحفيين/ـــات يفرضــون رقابــة ذاتيــة عــى أنفســهم خــال 

ممارســتهم لعملهــم الإعلامــي وبشــكل كبــر، فيمــا يــرى %22 منهــم أن 

الصحفيين/ـــات يفرضــون رقابــة ذاتيــة عــى أنفســهم خــال ممارســتهم 

مــن  تتجــاوز 3.2%  وبنســبة لا  الإعلامــي وبشــكل متوســط،  لعملهــم 

آراؤهــم يعتقــدون أن الصحفيين/ـــات لا يفرضــون رقابــة  المســتطلع 

ذاتيــة عــى أنفســهم خــال ممارســتهم لعملهــم الإعلامــي عــى الإطــاق، 

أن  يعتقــدون  والصحفيــات  الصحفيــن  مــن  أن 96.8%  يعــي  وهــذا 

الصحفيين/ـــات لا يفرضــون رقابــة ذاتيــة عــى أنفســهم خلال ممارســتهم 

لعملهــم الإعلامــي بشــكل كبــر إلى متوســط.

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 

عدد المستجيبينالدرجة
نسبة المستجيبين

من العدد الكلي
وصف الدرجة

صفر

1

2

3

4

5

140

50

37

19

6

2

55.1%

19.7%

14.6%

7.5%

2.4%

0.8%

سيء جدا

سيء

مقبول

متوسط

جيد

ممتاز

%254100الدرجة

22%

74.8%

3%
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ية الإعلام المحور الأول: حر

15 - باعتقادك؛ يفرض الصحفيون/ات على أنفسهم رقابة ذاتية أثناء نشرهم للمحتوى الإعلامي منصات التواصل الاجتماعي؟ 

)حيث )حيث أن 0 تعني أن الصحفيين/ات يفرضون على أنفسهم رقابة ذاتية أثناء استخدام منصات التواصل الاجتماعي بشكل كبير.. و5 تعني 
أنهم لا يفرضون على أنفسهم رقابة ذاتية على الإطلاق(

ومــرة أخــرى يــرى أكــر مــن ثلــي الصحفيــن والصحفيــات وبنســبة بلغــت 

ــاء  ــة أثن ــة ذاتي ــات يفرضــون عــى أنفســهم رقاب %73.2 أن الصحفيين/ـ

نشرهــم للمحتــوى الإعلامــي عــى منصــات التواصــل الاجتماعــي وبشــكل 

كبــر، فيمــا يــرى %22 منهــم أن الصحفيين/ـــات يفرضــون عــى أنفســهم 

رقابــة ذاتيــة أثنــاء نشرهــم للمحتــوى الإعلامــي عــى منصــات التواصــل 

الاجتماعــي، وبشــكل متوســط، وبنســبة لا تتجــاوز %4.7 مــن المســتطلع 

ــة  ــات لا يفرضــون عــى أنفســهم رقاب آراؤهــم يعتقــدون أن الصحفيين/ـ

التواصــل  منصــات  عــى  الإعلامــي  للمحتــوى  نشرهــم  أثنــاء  ذاتيــة 

الصحفيــن  مــن   95.2% أن  يعــي  وهــذا  الإطــاق،  عــى  الاجتماعــي 

والصحفيــات يعتقــدون أن يفرضــون عــى أنفســهم رقابــة ذاتيــة أثنــاء 

نشرهــم للمحتــوى الإعلامــي عــى منصــات التواصــل الاجتماعــي بشــكل 

ــر إلى متوســط،  كب

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 

عدد المستجيبينالدرجة
نسبة المستجيبين

من العدد الكلي
وصف الدرجة

صفر

1

2

3

4

5

98

88

27

29

11

1

38.6%

34.6%

10.6%

11.4%

4.3%

0.4%

سيء جدا

سيء

مقبول

متوسط

جيد

ممتاز

%254100الدرجة

22%

73.2%

4.7%
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ية الإعلام المحور الأول: حر

ية الإعلام؟ 16 - باعتقادك؛ تحد أوامر منع النشر القضائية من حر

)حيث أن 0 تعني أن أوامر منع النشر القضائية تحد من حرية الإعلام بشكل كبير... و5 تعني أن تلك الأوامر لا تحد من حرية الإعلام على الإطلاق(

النــر  منــع  أوامــر  أن  يــرون  والصحفيــات  الصحفيــن  مــن   57.9%

يــة الإعــام بشــكل كبــر، فيمــا يــرى 28.7%  القضائيــة تحــد مــن حر

يــة الإعــام بشــكل  ــع النــر القضائيــة تحــد مــن حر يــرون أن أوامــر من

متوســط، مقابــل %13.2 يعتقــدون أن أوامــر منــع النــر القضائيــة لا 

يــة الإعــام عــى الإطــاق.  تحــد مــن حر

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 

عدد المستجيبينالدرجة
نسبة المستجيبين

من العدد الكلي
وصف الدرجة

صفر

1

2

3

4

5

83

64

45

28

26

8

32.7%

25.2%

17.7%

11%

10.2%

3%

سيء جدا

سيء

مقبول

متوسط

جيد

ممتاز

%254100الدرجة

28.7%
57.9%

13.2%
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ية الإعلام المحور الأول: حر

ية الإعلام مصانة عبر الإنترنت ومنصات التواصل الاجتماعي؟ 17 - باعتقادك؛ حر

ية الإعلام والتعبير غير مصانة عبر الإنترنت ومنصات التواصل الاجتماعي على الإطلاق.. و5 تعني أنها مصانة عبر  )حيث أن 0 تعني أن حر

الإنترنت ومنصات التواصل الاجتماعي، بشكل كبير(

ــة الإعــام  ي ــات أن حر ــن والصحفي ــرى مــا نســبته %46 مــن الصحفي ي

غــر مصانــة عــر الإنترنــت ومنصــات التواصــل الاجتماعــي عــى الإطــاق، 

 18.1% مقابــل  متوســط،  بشــكل  مصانــة  أنهــا   35.9% يــرى  فيمــا 

يعتقــدون أنهــا مصانــة بشــكل كبــر. 

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 

عدد المستجيبينالدرجة
نسبة المستجيبين

من العدد الكلي
وصف الدرجة

صفر

1

2

3

4

5

69

48

38

53

40

6

27.2%

18.9%

15%

20.9%

15.7%

2.4%

سيء جدا

سيء

مقبول

متوسط

جيد

ممتاز

%254100الدرجة

35.9%

46%

18.1%
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ية الإعلام المحور الأول: حر

18 - باعتقادك؛ يشعر الصحفيون/ات بالقلق من التعرض لمضايقات أو انتهاكات بسبب ممارستهم للعمل الإعلامي؟ 

)حيث أن 0 تعني أن الصحفيين/ات يشعرون بالقلق من التعرض لمضايقات أو انتهاكات بسبب ممارستهم للعمل الإعلامي بشكل كبير.. و5 

تعني أنهم لا يشعرون بذلك على الإطلاق(

الصحفيــن/ات  أن  والصحفيــات  الصحفيــن  مــن   51.2% يعتقــد 

بســبب  انتهــاكات  أو  لمضايقــات  التعــرض  مــن  بالقلــق  يشــعرون 

بينمــا يعتقــد %36.6 أن  ممارســتهم للعمــل الإعلامــي بشــكل كبــر، 

الصحفيــن/ات يشــعرون بالقلــق مــن التعــرض لمضايقــات أو انتهــاكات 

للعمــل الإعلامــي بشــكل متوســط، مقابــل 12%  بســبب ممارســتهم 

فقــط يعتقــدون أن الصحفيــن/ات لا يشــعرون بالقلــق مــن التعــرض 

عــى  الإعلامــي  للعمــل  ممارســتهم  بســبب  انتهــاكات  أو  لمضايقــات 

الإطــاق.

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 

عدد المستجيبينالدرجة
نسبة المستجيبين

من العدد الكلي
وصف الدرجة

صفر

1

2

3

4

5

75

55

50

43

22

9

29.5%

21.7%

19.7%

16.9%

8.7%

3.5%

سيء جدا

سيء

مقبول

متوسط

جيد

ممتاز

%254100الدرجة

36.6%

51.2%

12%



65

ية الإعلام المحور الأول: حر

19 - باعتقادك؛ يشعر الصحفيون/ات بالقلق من التعرض لمضايقات أو انتهاكات بسبب ممارستهم للعمل الإعلامي؟ 

)حيث أن 0 تعني أن الصحفيين/ات يشعرون بالقلق من التعرض لمضايقات أو انتهاكات بسبب ممارستهم للعمل الإعلامي بشكل كبير.. و5 

تعني أنهم لا يشعرون بذلك على الإطلاق( 

يعتقــد %65.2 مــن الصحفيــن والصحفيــات أن الصحفيــات لا تتعرضــن 

للتحــرش الجنــي )الجســدي واللفظــي( في بيئــة العمــل في المؤسســات 

الإعلاميــة عــى الإطــاق، بينمــا يعتقــد %23.7 أنهــن يتعرضــن للتحــرش 

الجنــي )الجســدي واللفظــي( في بيئــة العمــل في المؤسســات الإعلاميــة 

يتعرضــن  أنهــن  يعتقــدون  فقــط   11.1% مقابــل  متوســط،  بشــكل 

للتحــرش الجنــي )الجســدي واللفظــي( في بيئــة العمــل في المؤسســات 

الإعلاميــة بشــكل كبــر.

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 

عدد المستجيبينالدرجة
نسبة المستجيبين

من العدد الكلي
وصف الدرجة

صفر

1

2

3

4

5

6

22

21

39

59

107

2.4%

8.7%

8.3%

15.4%

23.2%

42%

سيء جدا

سيء

مقبول

متوسط

جيد

ممتاز

%254100الدرجة

23.7%

65.2%

11.1%
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ية الإعلام المحور الأول: حر

20 - باعتقادك؛ يفضل المسؤولون الحكوميون إجراء المقابلات والظهور في وسائل إعلام معينة بسبب سياساتها 
ية الموالية لهم؟ ير التحر

)حيث )حيث أن 0 تعني أن المسؤولين الحكوميين عادة ما يفضلون إجراء المقابلات والظهور في وسائل إعلام معينة بسبب سياساتها التحريرية الموالية 

لهم.. و5 تعني أن المسؤولين الحكوميين لا يفضلون إجراء المقابلات في وسائل إعلام معينة بسبب سياساتها التحريرية الموالية لهم على الإطلاق( 

يعتقــد %51.4 مــن الصحفيــن والصحفيــات أن المســؤولين الحكوميــن 

ــة بســبب  ــور في وســائل إعــام معين ــات والظه ــون إجــراء المقاب يفضل

يــة المواليــة لهــم بشــكل كبــر، فيمــا يعتقــد 26.2%  ير سياســاتها التحر

في  والظهــور  المقابــات  إجــراء  يفضلــون  الحكوميــن  المســؤولين  أن 

يــة المواليــة لهم بشــكل  ير وســائل إعــام معينــة بســبب سياســاتها التحر

المســؤولين الحكوميــن لا يفضلــون  أن  متوســط، و%12.2 يعتقــدون 

إجــراء المقابــات والظهــور في وســائل إعــام معينــة بســبب سياســاتها 

يــة المواليــة لهــم عــى الإطــاق.  ير التحر

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 

عدد المستجيبينالدرجة
نسبة المستجيبين

من العدد الكلي
وصف الدرجة

صفر

1

2

3

4

5

90

41

36

56

26

5

35.4%

16%

14.2%

22%

10.2%

2%

سيء جدا

سيء

مقبول

متوسط

جيد

ممتاز

%254100الدرجة

26.2% 51.1%

12.2%
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مؤشر حالة الإعلام في الأردن
2023 

المحور الثاني
مستجدات ومتغيرات في بيئة العمل الإعلامي لعام 2023
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ية الإعلام؟ 01 - باعتقادك؛ يفرض قانون الجرائم الإلكترونية لسنة 2023 الذي أقره مجلس الأمة قيودا على حر

ية الإعلام بشكل كبير... و5 تعني أن قانون الجرائم  )حيث أن 0 تعني أن قانون الجرائم الإلكترونية لسنة 2023 يفرض قيودا إضافية على حر

ية الإعلام بشكل كبير على الإطلاق( الإلكترونية لسنة 2023 لا يفرض قيودا إضافية على حر

الجرائــم  قانــون  أن  والصحفيــات  الصحفيــن  مــن   44.9% يعتقــد 

الإلكترونيــة لســنة 2023 الــذي أقــره مجلــس الأمــة يفــرض قيــودا عــى 

يــة الإعــام بشــكل كبــر، فيمــا يعتقــد %41.4 أن قانــون الجرائــم  حر

الإلكترونيــة لســنة 2023 الــذي أقــره مجلــس الأمــة يفــرض قيــودا عــى 

يــة الإعــام بشــكل متوســط، و%13.7 يعتقــدون أن قانــون الجرائــم  حر

الإلكترونيــة لســنة 2023 الــذي أقــره مجلــس الأمــة لا يفــرض قيــودا عــى 

يــة الإعــام عــى الإطــاق؛ وهنــا ننــوه إلى أن مــن يعتقــدون أن قانــون  حر

يــة الإعــام بدرجة  الجرائــم الإلكترونيــة بشــكل عــام يفــرض قيــودا عــى حر

كبــرة إلى متوســطة يشــكلون مــا نســبته %86.3 مــن العينــة الإجماليــة. 

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 

صفر

1

2

3

4

5

36

51

53

52

24

11

24.8%

20.1%

20.9%

20.5%

9.4%

4.3%

سيء جدا

سيء

مقبول

متوسط

جيد

ممتاز

عدد المستجيبينالدرجة
نسبة المستجيبين

من العدد الكلي
وصف الدرجة

%254100الدرجة

41.4%

44.9%

13.7%

المحور الثاني: مستجدات ومتغيرات في بيئة العمل الإعلامي لعام 2023
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02 - باعتقادك؛ يفرض نص المادة 15 من قانون الجرائم الإلكترونية لسنة 2023 التي »تعاقب بالحبس والغرامة على من 
ية العمل الإعلامي؟ نشر أخبارا كاذبة« قيدا على حر

ية العمل الإعلامي بشكل كبير.. و5 تعني أنها لا  )حيث أن 0 تعني أن المادة 15 من قانون الجرائم الإلكترونية لسنة 2023 تفرض قيدا على حر

ية العمل الإعلامي على الإطلاق(  تفرض أي قيود على حر

يعتقــد %29.5 مــن الصحفيــن والصحفيــات أن نــص المــادة 15 مــن 

قانــون الجرائــم الإلكترونيــة لســنة 2023 الــي »تعاقــب بالحبــس والغرامة 

يــة العمــل الإعلامــي  عــى مــن نــر أخبــارا كاذبــة« يفــرض قيــدا عــى حر

بشــكل كبــر، فيمــا يعتقــد %25.2 أن نــص المــادة 15 مــن قانــون الجرائــم 

الإلكترونيــة لســنة 2023 الــي »تعاقــب بالحبــس والغرامــة عــى مــن 

يــة العمــل الإعلامــي بشــكل  ــارا كاذبــة« يفــرض قيــدا عــى حر نــر أخب

متوســط، و%45.3 يعتقــدون أن نــص المــادة 15 مــن قانــون الجرائــم 

الإلكترونيــة لســنة 2023 الــي »تعاقــب بالحبــس والغرامــة عــى مــن 

يــة العمــل الإعلامــي عــى  ــارا كاذبــة« لا يفــرض قيــدا عــى حر نــر أخب

الإطــاق. 

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 

صفر

1

2

3

4

5

32

43

30

34

52

63

12.6%

16.9%

11.8%

13.4%

20.5%

24.8%

سيء جدا

سيء

مقبول

متوسط

جيد

ممتاز

عدد المستجيبينالدرجة
نسبة المستجيبين

من العدد الكلي
وصف الدرجة

%254100الدرجة

45.3%

29.5%

25.2%

المحور الثاني: مستجدات ومتغيرات في بيئة العمل الإعلامي لعام 2023
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03 - باعتقادك؛ يفرض نص المادة 16 من قانون الجرائم الإلكترونية لسنة 2023 التي »تعاقب بالحبس والغرامة على 
ية العمل الإعلامي؟ يمة اغتيال الشخصية« قيدا على حر جر

ية العمل الإعلامي بشكل كبير.. و5 تعني أنها لا  )حيث أن 0 تعني أن المادة 16 من قانون الجرائم الإلكترونية لسنة 2023 تفرض قيدا على حر

ية العمل الإعلامي على الإطلاق( تفرض أي قيود على حر

يعتقــد مــا نســبته %33.5 مــن الصحفيــن والصحفيــات أن نــص المــادة 

16 مــن قانــون الجرائــم الإلكترونيــة لســنة 2023 الــي »تعاقــب بالحبــس 

يــة  يمــة اغتيــال الشــخصية« يفــرض قيــدا عــى حر والغرامــة عــى جر

العمــل الإعلامــي بشــكل كبــر، فيمــا يعتقــد %37.7 أن نــص المــادة 

16 مــن قانــون الجرائــم الإلكترونيــة لســنة 2023 الــي »تعاقــب بالحبــس 

يــة  يمــة اغتيــال الشــخصية« يفــرض قيــدا عــى حر والغرامــة عــى جر

العمــل الإعلامــي بشــكل متوســط، و%28.8 يعتقــدون أن نــص المــادة 

16 مــن قانــون الجرائــم الإلكترونيــة لســنة 2023 الــي »تعاقــب بالحبــس 

يــة  يمــة اغتيــال الشــخصية« لا يفــرض قيــدا عــى حر والغرامــة عــى جر

العمــل الإعلامــي عــى الإطــاق. 

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 
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04 - باعتقادك؛ يفرض نص المادة 17 من قانون الجرائم الإلكترونية لسنة 2023 التي »تعاقب بالحبس والغرامة على نشر 
ية العمل الإعلامي؟  أي ما يدعو لإثارة الفتنة« قيدا على حر

ية العمل الإعلامي بشكل كبير.. و5 تعني أنها لا  )حيث أن 0 تعني أن المادة 17 من قانون الجرائم الإلكترونية لسنة 2023 تفرض قيدا على حر

ية العمل الإعلامي على الإطلاق( تفرض أي قيود على حر

يعتقــد مــا نســبته %23.2 مــن الصحفيــن والصحفيــات أن نــص المــادة 

17 مــن قانــون الجرائــم الإلكترونيــة لســنة 2023 الــي »تعاقــب بالحبــس 

يــة  والغرامــة عــى نــر أي مــا يدعــو لإثــارة الفتنــة« يفــرض قيــدا عــى حر

العمــل الإعلامــي بشــكل كبــر، فيمــا يعتقــد %37.4 أن نــص المــادة 

17 مــن قانــون الجرائــم الإلكترونيــة لســنة 2023 الــي »تعاقــب بالحبــس 

يــة  والغرامــة عــى نــر أي مــا يدعــو لإثــارة الفتنــة« يفــرض قيــدا عــى حر

العمــل الإعلامــي بشــكل متوســط، و%39.4 يعتقــدون أن نــص المــادة 

17 مــن قانــون الجرائــم الإلكترونيــة لســنة 2023 الــي »تعاقــب بالحبــس 

والغرامــة عــى نــر أي مــا يدعــو لإثــارة الفتنــة« لا يفــرض قيــدا عــى 

يــة العمــل الإعلامــي عــى الإطــاق.  حر

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 
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المحور الثاني: مستجدات ومتغيرات في بيئة العمل الإعلامي لعام 2023

ية الإعلام؟ يز مساحة حر 05 - باعتقادك؛ تسهم التعديلات الجديدة على قانون حق الحصول على المعلومات في تعز

ية الإعلام على الإطلاق..  يز مساحة حر )حيث أن 0 تعني أن التعديلات الجديدة على قانون ضمان حق الحصول على المعلومات لا تسهم في تعز

ية الإعلام يشكل كبير( يز مساحة حر و5 تعني أن التعديلات الجديدة على قانون ضمان حق الحصول على المعلومات تسهم في تعز

التعديــات  أن  يعتقــدون  والصحفيــات  الصحفيــن  مــن  فقــط   16%

يــز  الجديــدة عــى قانــون حــق الحصــول عــى المعلومــات لــن تســهم في تعز

يــة الإعــام عــى الإطــاق، مقابــل %56.7 منهــم يرونهــا  مســاحة حر

يــة الإعــام، و24.2%  يــز مســاحة حر ستســتهم بشــكل متوســط في تعز

ــة الإعــام.  ي ــز مســاحة حر ي ــر في تعز يرونهــا ستســتهم بشــكل كب

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 
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المحور الثاني: مستجدات ومتغيرات في بيئة العمل الإعلامي لعام 2023

ية ودون قيود؟ 06 - باعتقادك؛ عملت وسائل الإعلام المحلية على تغطية العدوان على غزة بحر

ية ودون قيود على الإطلاق.. و5 تعني أن وسائل الإعلام عملت  )حيث أن 0 تعني أن وسائل الإعلام لم تعمل على تغطية العدوان على غزة بحر

ية ودون قيود يشكل كبير( على تغطية العدوان على غزة بحر

يــة  عملــت وســائل الإعــام المحليــة عــى تغطيــة العــدوان عــى غــزة بحر

الصحفيــن  مــن   73.6% يعتقــده  مــا  هــذا  كبــر  بشــكل  قيــود  ودون 

والصحفيــات، و%18.6 يــرون ذات الأمــر ولكــن بشــكل متوســط، مقابــل 

%7.8 فقــط يعتقــدون أن وســائل الإعــام المحليــة لــم تعمــل عــى 

ــود. ــة ودون قي ي ــة العــدوان عــى غــزة بحر الإطــاق عــى تغطي

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 
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المحور الثاني: مستجدات ومتغيرات في بيئة العمل الإعلامي لعام 2023

07 - باعتقادك؛ شكلت وسائل الإعلام الأردنية مصدرا موثوقا للجمهور في الحصول على المعلومات عن العدوان على غزة؟

)حيث أن 0 تعني أن وسائل الإعلام لم تشكل مصدرا مهما للجمهور في الحصول على المعلومات عن العدوان على غزة على الإطلاق.. و5 تعني 

أن وسائل الإعلام مصدرا مهما للجمهور في الحصول على المعلومات عن العدوان على غزة يشكل كبير(

شــكلت وســائل الإعــام الأردنيــة مصــدرا موثوقــا للجمهــور في الحصــول 

عــى المعلومــات عــن العــدوان عــى غزة باعتقــاد %65.8 من الصحفيين 

والصحفيــات بشــكل كبــر، و%26.8 يــرون الأمــر ذاتــه ولكــن بشــكل 

متوســط، مقابــل %7.5 فقــط يعتقــدون أن وســائل الإعــام الأردنيــة 

لــم تشــكل مصــدرا موثوقــا للجمهــور في الحصــول عــى المعلومــات عــن 

العــدوان عــى غــزة عــى الإطــاق. 

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 
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مؤشر حالة الإعلام في الأردن
2023 

المحور الثالث
تأثير التحولات الرقمية ومنصات 

التواصل الاجتماعي على الإعلام



76

المحور الثالث: تأثير التحولات الرقمية ومنصات التواصل الاجتماعي على الإعلام

ية التعبير في الأردن؟ يز حر 01 - باعتقادك؛ ساهمت منصات التواصل الاجتماعي في تعز

ية التعبير في الأردن على الإطلاق... و5 تعني أن منصات التواصل  يز حر )حيث أن 0 تعني أن منصات التواصل الاجتماعي لم تساهم على تعز

ية التعبير في الأردن بشكل كبير( يز حر الاجتماعي ساهمت منصات التواصل الاجتماعي على تعز

التواصــل  منصــات  أن  والصحفيــات  الصحفيــن  مــن  يعتقــد 58.2% 

يــة التعبــر في الأردن بشــكل كبــر،  يــز حر الاجتماعــي ســاهمت في تعز

يــة التعبــر في الأردن بشــكل  يــز حر و%35.5 يــرون أنهــا ســاهمت في تعز

يــز  متوســط، مقابــل %6.2 فقــط يعتقــدون أنهــا لــم تسُــاهم في تعز

يــة التعبــر في الأردن عــى الإطــاق.  حر

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 
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المحور الثالث: تأثير التحولات الرقمية ومنصات التواصل الاجتماعي على الإعلام

ية الإعلام في الأردن؟ يز حر 02 - باعتقادك؛ ساهمت منصات التواصل الاجتماعي في تعز

ية الإعلام في الأردن على الإطلاق... و5 تعني أن منصات التواصل  يز حر )حيث أن 0 تعني أن منصات التواصل الاجتماعي لم تساهم على تعز

ية الإعلام في الأردن بشكل كبير( يز حر الاجتماعي ساهمت منصات التواصل الاجتماعي على تعز

ــات يعتقــدون أن منصــات التواصــل  ــن والصحفي %55.2 مــن الصحفي

يــة الإعــام في الأردن بشــكل كبــر،  يــز حر الاجتماعــي ســاهمت في تعز

يــة الإعــام في الأردن بشــكل  يــز حر و%37.4 يــرون أنهــا ســاهمت في تعز

يــز  متوســط، مقابــل %7.5 فقــط يعتقــدون أنهــا لــم تسُــاهم في تعز

يــة الإعــام في الأردن عــى الإطــاق.  حر

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 
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03 - باعتقادك؛ أثرت منصات التواصل الاجتماعي على متابعة الجمهور لوسائل الإعلام التقليدية؟

)حيث أن 0 تعني أن منصات التواصل الاجتماعي أثرت بشكل سلبي وكبير على متابعة الجمهور لوسائل الإعلام التقليدية... و5 تعني أن منصات 

التواصل الاجتماعي أثرت إيجابيا وكبير على متابعة الجمهور لوسائل الإعلام التقليدية(

ــات يعتقــدون أن منصــات التواصــل الاجتماعــي  ــون والصحفي  الصحفي

ــة  ــرت بشــكل ســلبي عــى متابعــة الجمهــور لوســائل الإعــام التقليدي أث

وبنســبة بلغــت %51.5، ويــرى مــا نســبته %36.2 أنهــا لــم تؤثــر لا ســلبا 

ولا إيجابــا عــى متابعــة الجمهــور لوســائل الإعــام التقليديــة، مقابــل 

الجمهــور  متابعــة  عــى  إيجــابي  بشــكل  أثــرت  أنهــا  يعتقــدون   12.5%

لوســائل الإعــام التقليديــة.

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 
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79

04 - باعتقادك؛ أثر ترويج الأخبار المضللة والكاذبة على منصات التواصل الاجتماعي على مصداقية وسائل الإعلام 
التقليدية؟

)حيث أن 0 تعني أن ترويج الأخبار المضللة والكاذبة على منصات التواصل الاجتماعي أثر على تراجع مصداقية وسائل الإعلام التقليدية بشكل 

كبير... و5 تعني أن ترويج الأخبار المضللة والكاذبة على منصات التواصل الاجتماعي لم يؤثر على مصداقية وسائل الإعلام التقليدية على الإطلاق(

المضللــة  الأخبــار  ترويــج  أن  آراؤهــم  المســتطلع  مــن   35.1% يــرى 

والكاذبــة عــى منصــات التواصــل الاجتماعــي أثـّـر عــى مصداقيــة وســائل 

الإعــام التقليديــة بشــكل كبــر، ومــا نســبته %40.9 يــرون أن ترويــج 

الأخبــار المضللــة والكاذبــة عــى منصــات التواصــل الاجتماعــي أثّــر عــى 

مصداقيــة وســائل الإعــام التقليديــة بشــكل متوســط، مقابــل 24% 

يعتقــدون أن ترويــج الأخبــار المضللــة والكاذبــة عــى منصــات التواصــل 

الاجتماعــي لــم يؤثــر إطلاقــا عــى مصداقيــة وســائل الإعــام التقليديــة.

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 
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المحور الثالث: تأثير التحولات الرقمية ومنصات التواصل الاجتماعي على الإعلام
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05 - أثر ترويج الأخبار المضللة والكاذبة على منصات التواصل الاجتماعي على مصداقية منصات التواصل الاجتماعي؟

)حيث أن 0 تعني أن ترويج الأخبار المضللة والكاذبة على منصات التواصل الاجتماعي أثر في تراجع مصداقية منصات التواصل الاجتماعي بشكل 

كبير... و5 تعني أن ترويج الأخبار المضللة والكاذبة على منصات التواصل الاجتماعي لم يؤثر مصداقية منصات التواصل الاجتماعي على الإطلاق(

المضللــة  الأخبــار  ترويــج  أن  آراؤهــم  المســتطلع  مــن   60% ويــرى 

والكاذبــة عــى منصــات التواصــل الاجتماعــي أثـّـر عــى مصداقيــة منصات 

التواصــل الاجتماعــي بشــكل كبــر، ومــا نســبته %36.2 يــرون أن ترويــج 

الأخبــار المضللــة والكاذبــة عــى منصــات التواصــل الاجتماعــي أثّــر عــى 

منصــات التواصــل الاجتماعــي بشــكل متوســط، مقابــل %11.8 يعتقدون 

أن ترويــج الأخبــار المضللــة والكاذبــة عــى منصــات التواصــل الاجتماعــي 

لــم يؤثــر إطلاقــا عــى مصداقيــة منصــات التواصــل الاجتماعــي. 

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 
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المحور الثالث: تأثير التحولات الرقمية ومنصات التواصل الاجتماعي على الإعلام
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06 - باعتقادك؛ أثر تقدم منصات التواصل الاجتماعي كمصدر لتلقي المعلومات لدى الجمهور على مكانة وسائل الإعلام المحلية؟

)حيث أن 0 تعني أن تقدم منصات التواصل الاجتماعي كمصدر لتلقي المعلومات لدى الجمهور ساهم في تراجع مكانة وسائل الإعلام بشكل 

كبير... و5 تعني أن تقدم منصات التواصل الاجتماعي كمصدر لتلقي المعلومات لدى الجمهور لم يؤثر على مكانة وسائل الإعلام على الإطلاق

منصــات  تقــدم  أن  والصحفيــات  الصحفيــن  مــن   43.3% يعتقــد 

التواصــل الاجتماعــي كمصــدر لتلقــي المعلومــات لــدى الجمهــور أثـّـر عــى 

مكانــة وســائل الإعــام المحليــة بشــكل كبــر، و%47.6 يــرون أن تقــدم 

منصــات التواصــل الاجتماعــي كمصــدر لتلقــي المعلومــات لــدى الجمهــور 

بشــكل متوســط، مقابــل  المحليــة  الإعــام  عــى مكانــة وســائل  أثـّـر 

%9.1 يعتقــدون أن تقــدم منصــات التواصــل الاجتماعــي كمصــدر لتلقــي 

المعلومــات لــدى الجمهــور لــم يؤثــر إطلاقــا عــى مكانــة وســائل الإعــام 

ــة. المحلي

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 
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المحور الثالث: تأثير التحولات الرقمية ومنصات التواصل الاجتماعي على الإعلام
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07 - باعتقادك؛ يتعرض الصحفيون/ات للمضايقة )الإساءة( على منصات التواصل الاجتماعي بسبب عملهم الإعلامي؟

)حيث أن 0 تعني أن الصحفيين/ات يتعرضون للمضايقة )الإساءة( على منصات التواصل الاجتماعي بسبب عملهم الإعلامي بشكل كبير... و5 

تعني أن الصحفيون/ات لا يتعرضون للمضايقة )الإساءة( على منصات التواصل الاجتماعي بسبب عملهم الإعلامي على الإطلاق(

الصحفيــن/ات  أن  والصحفيــات  الصحفيــن  مــن   44.9% يعتقــد 

يتعرضــون للمضايقــة )الإســاءة( عــى منصــات التواصــل الاجتماعــي 

بســبب عملهــم الإعلامــي بشــكل كبــر، و%38.6 يــرون أن الصحفيــن/ات 

يتعرضــون للمضايقــة )الإســاءة( عــى منصــات التواصــل الاجتماعــي بســبب 

عملهــم الإعلامــي بشــكل متوســط، مقابــل %16.5 يرون أن الصحفيين/ات 

لا يتعرضون للمضايقة )الإساءة( على منصات التواصل الاجتماعي بسبب عملهم 

الإعلامــي عــى الإطــاق.

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 
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مؤشر حالة الإعلام في الأردن
2023 

المحور الرابع
 الأمن الوظيفي للصحفيين/ات
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المحور الرابع: الأمن الوظيفي للصحفيين/ات

01 - باعتقادك؛ يشعر الصحفيون/ات أنه لم يعد هناك أمان وظيفي في العمل؟

)حيث أن 0 تعني أن الصحفيين/ات يشعرون أنه لم يعد هناك أمان وظيفي في العمل بشكل كبير... و5 تعني أن الصحفيين/ات لا يشعرون 

بعدم وجود أمن وظيفي في العمل على الإطلاق(

يعتقــد %46 مــن الصحفيــن والصحفيــات أن الصحفيــن/ات يشــعرون 

أنــه لــم يعــد هنــاك أمــان وظيفــي في العمــل بشــكل كبــر، و%40.1 يــرون 

أن الصحفيــن/ات يشــعرون أنــه لــم يعــد هنــاك أمــان وظيفــي في العمــل 

بشــكل متوســط، مقابــل %13.8 يــرون أن الصحفيــن/ لا يشــعرون أنــه 

لــم يعــد هنــاك أمــان وظيفــي في العمــل عــى الإطــاق.

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 
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02 - باعتقادك؛ ساهم فقدان و/أو هشاشة الأمان الوظيفي للصحفيين/ات في تراجع المحتوى المهني لوسائل الإعلام؟

)حيث أن 0 تعني فقدان و/أو هشاشة الأمان الوظيفي للصحفيين/ات ساهم في تراجع المحتوى المهني لوسائل الإعلام بشكل كبير... و5 تعني أن 

فقدان و/أو هشاشة الأمان الوظيفي للصحفيين/ات لم يساهم في تراجع المحتوى المهني لوسائل الإعلام على الإطلاق(

يــرى %45.7 مــن الصحفيــن والصحفيــات أن فقــدان و/أو هشاشــة 

الأمــان الوظيفــي للصحفيــن/ات ســاهم في تراجــع المحتــوى المهــي 

لوســائل الإعــام بشــكل كبــر، و%60.4 يــرون أن فقــدان و/أو هشاشــة 

الأمــان الوظيفــي للصحفيــن/ات ســاهم في تراجــع المحتــوى المهــي 

لوســائل الإعــام بشــكل متوســط، مقابــل %9.4 يــرون أن فقــدان و/أو 

هشاشــة الأمــان الوظيفــي للصحفيــن/ات لــم يسُــاهم في تراجــع المحتــوى 

المهــي لوســائل الإعــام عــى الإطــاق. 

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 
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المحور الرابع: الأمن الوظيفي للصحفيين/ات



86

03 - باعتقادك؛ أثر فقدان و/أو هشاشة الأمان الوظيفي للصحفيين/ات في تراجع حرية الإعلام؟

ية الإعلام بشكل كبير... و5 تعني أن فقدان و/أو  )حيث أن 0 تعني فقدان و/أو هشاشة الأمان الوظيفي للصحفيين/ات ساهم في تراجع حر

ية الإعلام على الإطلاق( هشاشة الأمان الوظيفي للصحفيين/ات لم يؤثر على حر

ــات أن فقــدان و/أو هشاشــة  ــون والصحفي وبنســبة %39 يــرى الصحفي

الإعــام  يــة  حر تراجــع  في  ســاهم  للصحفيــن/ات  الوظيفــي  الأمــان 

بشــكل كبــر، و%48.4 يــرون أن فقــدان و/أو هشاشــة الأمــان الوظيفــي 

يــة الإعــام بشــكل متوســط، مقابل  للصحفيــن/ات ســاهم في تراجــع حر

%12.6 يــرون أن فقــدان و/أو هشاشــة الأمــان الوظيفــي للصحفيــن/ات 

يــة الإعــام عــى الإطــاق.  لــم يســاهم في تراجــع حر

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 
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04 - باعتقادك؛ ساهم فقدان و/أو هشاشة الأمان الوظيفي للصحفيين/ات على اهتمامهم بمتابعة قضايا إشكالية تهم 
الرأي العام؟

)حيث أن 0 تعني فقدان و/أو هشاشة الأمان الوظيفي للصحفيين/ات ساهم في عدم اهتمام الصحفيين بمتابعة قضايا إشكالية تهم الرأي العام بشكل 

كبير... و5 تعني أن فقدان و/أو هشاشة الأمان الوظيفي للصحفيين/ات لم يؤثر على اهتمام الصحفيين بمتابعة قضايا إشكالية تهم الرأي العام على الإطلاق(

ــات أن فقــدان و/أو هشاشــة  يعتقــد %32.2 مــن الصحفيــن والصحفي

الأمــان الوظيفــي للصحفيــن/ات ســاهم في عــدم اهتمامهــم بمتابعــة 

أن  يــرون  كبــر، و47.6%  بشــكل  العــام  الــرأي  تهــم  إشــكالية  قضايــا 

في  ســاهم  للصحفيــن/ات  الوظيفــي  الأمــان  هشاشــة  و/أو  فقــدان 

عــدم اهتمامهــم بمتابعــة قضايــا إشــكالية تهــم الــرأي العــام بشــكل 

متوســط، مقابــل %15 يــرون أن فقــدان و/أو هشاشــة الأمــان الوظيفــي 

للصحفيــن/ات لــم يؤثــر عــى اهتمامهــم بمتابعــة قضايــا إشــكالية تهــم 

ــرأي العــام عــى الإطــاق. ال

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 
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05 - باعتقادك؛ ساهم فقدان و/أو هشاشة الأمان الوظيفي للصحفيين/ات في تجنب انتقاد الحكومة؟

)حيث أن 0 تعني فقدان و/أو هشاشة الأمان الوظيفي للصحفيين/ات ساهم في تجنب انتقاد الحكومة بشكل كبير... و5 تعني أن فقدان و/أو 

هشاشة الأمان الوظيفي للصحفيين/ات لم يساهم في تجنب انتقاد الحكومة على الإطلاق(

ــات أن فقــدان و/أو هشاشــة  ــن والصحفي يعتقــد %37.4 مــن الصحفي

الحكومــة  انتقــاد  تجنــب  في  ســاهم  للصحفيــن/ات  الوظيفــي  الأمــان 

بشــكل كبــر، و%53.1 يــرون أن فقــدان و/أو هشاشــة الأمــان الوظيفــي 

متوســط،  بشــكل  الحكومــة  انتقــاد  تجنــب  في  ســاهم  للصحفيــن/ات 

الوظيفــي  الأمــان  هشاشــة  و/أو  فقــدان  أن  يــرون   9.5% مقابــل 

للصحفيــن/ات لــم يســاهم في تجنــب انتقــاد الحكومــة عــى الإطــاق.

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 
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المحور الرابع: الأمن الوظيفي للصحفيين/ات
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06 - باعتقادك؛ ساهم فقدان و/أو هشاشة الأمان الوظيفي للصحفيين/ات في سهولة احتواء السلطة التنفيذية 
للصحفيين/ات؟

)حيث أن 0 تعني فقدان و/أو هشاشة الأمان الوظيفي للصحفيين/ات ساهم في سهولة احتواء الحكومة للصحفيين/ات بشكل كبير... و5 تعني أن 

فقدان و/أو هشاشة الأمان الوظيفي للصحفيين/ات لم يساهم في سهولة احتواء الحكومة للصحفيين/ات على الإطلاق(

ــات أن فقــدان و/أو هشاشــة  ــن والصحفي يعتقــد %37.4 مــن الصحفي

الأمــان الوظيفــي للصحفيــن/ات ســاهم في ســهولة احتــواء الســلطة 

ــر، و%52.4 يــرون أن فقــدان و/أو  التنفيذيــة للصحفيــن/ات بشــكل كب

هشاشة الأمان الوظيفي للصحفيين/ات ساهم في سهولة احتواء السلطة 

التنفيذيــة للصحفيــن/ات بشــكل متوســط، مقابــل %10.3 يــرون أن 

فقــدان و/أو هشاشــة الأمــان الوظيفــي للصحفيــن/ات لــم يســاهم في 

ســهولة احتــواء الســلطة التنفيذيــة للصحفيــن/ات عــى الإطــاق.

وفي الجدول أدناه عدد ونسبة المجيبين/ات على هذا السؤال بشكل تفصيلي. 
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تحليل مؤشر حالة الإعلام في الأردن 2023

المحور الخامس
المضايقات والانتهاكات

مؤشر حالة الإعلام في الأردن
2023 



91

المحور الخامس: المضايقات والانتهاكات 
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هل تعرضت لأية مضايقات، أو انتهاكات خلال العام 2023؟

أنــواع  مــن  مــا  نــوع  إلى   )18%( الصحفيــن  خمــس  حــوالي  تعــرض 

المضايقــات أو الانتهــاكات خــال العــام 2023، بينمــا أفــاد %82 بأنهــم 

ــاه في النتائــج  لــم يتعرضــوا للمضايقــات أو الانتهــاكات. ومــا لفــت الانتب

هــو أن تعــرض الصحفيــن الذكــور للمضايقــات والانتهــاكات كان أعــى 

مــن تعــرض الصحفيــات الإنــاث، حيــث تعــرض %11 مــن الصحفيــات 

تعرضــوا  الذيــن  الذكــور  الصحفيــن  مــن   21% مقابــل  للمضايقــات 

للمضايقــات والانتهــاكات في عــام 2023. الجــدول رقــم )1(. 

أظهــرت النتائــج أن الصحفيــن الأعضــاء في نقابــة الصحفيــن كانــوا أكــر 

تعرضًــا للمضايقــات والانتهــاكات خــال عــام 2023، حيــث بلغــت نســبة 

التعــرض لهــذه الحــوادث %21.7 بــن الأعضــاء مقارنة بنســبة %13.4 بين 

الصحفيــن غــر الأعضــاء. بالإضافــة إلى ذلــك، كان الصحفيــون الذيــن 

عملــوا في مؤسســات إعلاميــة خــارج الأردن أكــر عرضــة للمضايقــات 

والانتهــاكات خــال العــام 2023، حيــث بلغــت نســبة التعــرض لهــذه 

الحــوادث %25.7 بــن الصحفيــن الذيــن عملــوا في مؤسســات إعلاميــة 

لــم يعملــوا في  الذيــن  بــن الصحفيــن  خــارج الأردن مقابــل 14.8% 

مؤسســات إعلاميــة خــارج الأردن خــال نفــس الفــرة.

تنوعــت أشــكال المضايقــات والانتهــاكات الــي تعــرض لهــا الصحفيــون، 

»الضغــوط  هــو  المضايقــات  أشــكال  مــن  شــكل  أكــر  كان  حيــث 

والمضايقــات« بنســبة %21. وكان منــع النــر في المرتبــة الثانيــة بنســبة 

%12، تلتــه الرقابــة اللاحقــة في المرتبــة الثالثــة بنســبة %11، والقــدح 

ــة الرابعــة بنســبة %10. أمــا التهديــد فجــاء في المرتبــة  والــذم في المرتب

الخامســة بنســبة %8، والرقابــة المســبقة عــى المــواد المنشــورة بنســبة 

%7.  وجــاء حجــب المعلومــات وحــذف المــادة المكتوبــة أو المصــورة في 

ــكل منهمــا.  ــة الســابعة بنســبة %5 ل المرتب
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المحور الخامس: المضايقات والانتهاكات 
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المحور الخامس: المضايقات والانتهاكات 

هل سمعت أن صحفيا/صحفية تعرض/ت لانتهاك أو مضايقة خلال عمله/ا الإعلامي؟

ــاء أداء عملهــم الإعلامــي،  ــا للدراســة، أفــاد حــوالي ثلــث الصحفيــن )%29.6( بأنهــم ســمعوا عــن صحفيــن تعرضــوا لانتهــاك أو مضايقــة أثن وفقً

بينمــا أكــد حــوالي %65 مــن الصحفيــن أنهــم لــم يســمعوا عــن أي حــالات انتهــاك أو مضايقــة تعــرض لهــا زملاؤهــم في المجــال الإعلامــي. الشــكل 

رقــم )11(.

تشــر النتائــج إلى أن نســبة الصحفيــن الذكــور الذيــن ســمعوا عــن الانتهــاكات والمضايقــات الــي تعــرض لهــا زملاؤهــم الصحفيــن تبلــغ 33.9%، 

بينمــا بلغــت هــذه النســبة %21.3 بــن الصحفيــات الإنــاث اللــواتي ســمعن عــن حــالات الانتهــاك والمضايقــة في صفــوف زملائهــن. الجــدول رقــم )4(.
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المحور الخامس: المضايقات والانتهاكات 

تشــر نتائــج الدراســة إلى أن %6.6 مــن الصحفيــن تعرضــوا لرفــع قضايــا قانونيــة نتيجــة للمحتــوى الــذي نــروه أو بثــوه خــال عــام 2023، بينمــا لــم 
يواجــه %93 مــن الصحفيــن أي اتهامــات قانونيــة، وكانــت نســبة الرفــض في الإجابــة 0.4%.

هل رفعت عليك قضية قانونية بسبب ما تنشره أو تبثه خلال عام 2023؟

 هل سمعت أن صحفيا/صحفية تعرض/ت لانتهاك أو مضايقة خلال عمله/ا الإعلامي؟
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الملاحق

ملحق رقم 1

يــت معهــم مقابــات معمقــة لغايــات  أولا: أســماء مــن أجر
مــؤشر حالــة الإعــام في الأردن لعــام 2023

ين/ كاتب صحفي. 1.  بسام بدار
يرة في الأردن. 2. حسن الشوبكي/ مدير مكتب الجز

3. حنان الشيخ/ أكاديمية.
يدة الغد. ير جر 4. خالد الشقران/ رئيس تحر

5. دانا الصياغ/ المدير العام لقناة المملكة سابقا.
يع في مركــز تمكــن للمســاعدة  6. رانيــا الصرايــرة/ مديــر مشــار

القانونيــة وحقــوق الإنســان.
7. ســمر الحــاج حســن/ رئيســة مجلــس أمنــاء المركــز الوطــي 

لحقــوق الإنســان.
ير الدولة لشؤون الإعلام الأسبق. 8. صخر دودين/ وز

9. عامر الرجوب/ إعلامي ومقدم برامج في قناة المملكة
10. عبد الرحمن الحسامي/ مؤسس مكانة 360.

11. عمر عياصرة/ نائب في البرلمان.
12. عمر كلاب/ إعلامي ومقدم برامج.

13. مالك عثامنة/ صحفي وكاتب.
يدة/ صحفي. 14. ماهر الشر

الأســبق  والثقافــة  الشــباب  يــر  وز رمــان/  أبــو  محمــد   .15
والمجتمــع. السياســة  معهــد  في  والمستشــار 

16. محمد الخالدي/ إعلامي ومقدم برامج في قناة رؤيا.
17. محمد شما/ صحفي وممثل مراسلون بلا حدود.

18. محمــد قطيشــات/ مديــر هيئــة الإعــام الأســبق ومحامــي 
مختــص بالقضايــا الإعلاميــة.

ــة  ــر الدول ي ــان ووز 19. محمــد المومــي/ عضــو مجلــس الأعي
لشــؤون الإعــام الأســبق.

والرئيــس  الأعيــان  مجلــس  عضــو  حمارنــة/  مصطفــى   .20
الأردني. الإعــام  لمعهــد  الســابق  التنفيــذي 

يدة الغد. ير جر 21. مكرم الطراونة/ رئيس تحر
والناطــق  الحكومــي  الاتصــال  يــر  وز مبيضــن/  مهنــد   .22

الحكومــة. باســم  الرســمي 
23. نضال البيطار/ رئيس جمعية إنتاج.

يدة الغد. ير جر 24. نور الدين الخمايسة/ نائبي رئيس تحر
25. هديل غبون/ مراسلة CNN العربية في الأردن.

يحات/ نائب في البرلمان. 26. ينال فر

ثانيــا: أجــرى المركــز 4 جلســات حــوار مركــزة، حملــت عناويــن؛ 
يعيــة للإعــام«، و«الحالــة المهنيــة وتأثــرات  »البيئــة التشر
التعبــر  يــة  حر عــى  الرقميــة  والمنصــات  التكنولوجيــا 
الوظيفــي  الأمــن  وتحديــات  و«الصحفيــون  والإعــام«، 

يــات الإعلاميــة لعــام 2023«،  والمعيــي«، و«واقــع الحر
وشــارك بهــا كل مــن:

1. أحكام الدجاني/ صحفية في موقع سواليف.
2. أحمد العلاونة/ ناشط على منصات التواصل الاجتماعي.

للدراســات  الفنيــق  لمركــز  العــام  المديــر  عــوض/  أحمــد   .3
والمعلوماتيــة. الاقتصاديــة 

4. أسامة الراميني/ ناشر موقع أخبار البلد.
5. أسماء الرواحنة/ نائب في البرلمان.

6.  بيان التل/ مستشارة إعلامية.
7. توفيق مبيضين/ ناشر موقع ديرتنا نيوز.

يدة الدستور. ير أسبق في جر 8.  حمدان الحاج/ مدير تحر
9. خالد خليفات/ محامي مختص بالقضايا الإعلامية.
10. خضر المشايخ/ مدير عام قناة اليرموك الفضائية.

11. دوواد شاهين/ ناشر موقع الشاهين نيوز.
12. رائد سمور/ خبير رقمي.

13. رضا عليان/ ناشر موقع أنباء الوطن
ياض الصبح/ خبير وحقوقي. 14. ر

ينب التميمي/ صحفية في موقع المركب. 15. ز
16. سعد حتر/ مدير الأخبار في قناة رؤيا الفضائية.

ير موقع ديرتنا نيوز. 17. سوسن مبيضين/ رئيسة تحر
18. شادي سمحان/ ناشر موقع عمان جو.

يعات الإعلامية. 19. صخر الخصاونة/ محامي وأستاذ التشر
الأردن  أخبــار  صحيفــة  موقــع  نــاشر  غنيمــات/  طــال   .20

الإلكترونيــة.
يدة الغد. ير العام في جر يم الوحش/ مير التحر 21. عبد الكر

22. عبــد الوهــاب زغيــات/ نقيــب الصحفيــن الأســبق ورئيــس 
يــات في اتحــاد الصحفيــن العــرب. لجنــة الحر

للمســاعدة  العــدل  مركــز  في  محامــي  الصليــي/  عــي   .23
القانونيــة.

اللجنــة  ورئيــس  البرلمــان/  في  نائــب  الذنيبــات/  غــازي   .24
القانونيــة.

يد الأنباط. 25. فداء الحمزاوي/ صحفية في جر
ــاء  ــة/ قــاضي ســابق/ وعضــو مجلــس أمن 26. محمــد الطراون

المركــز الوطــي لحقــوق الإنســان.
ير موقع عمان نت. 27. محمد العرسان/ مدير تحر

28. محمــود حشــمة/ مديــر مركــز الــرق والغــرب للتنميــة 
المســتدامة.

29. معاذ المومني/ مستشار في معهد القانون والمجتمع.
يــز/ مديــر عــام مركــز العــدل للمســاعدة  30. هديــل عبــد العز

ــة. القانوني
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ملحق رقم 2
استمارة مؤشر حالة الإعلام في الأردن لعام 2023:
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ية الصحفيين نبذة عن مركز حماية وحر

يــة الصحفيــن مؤسســة مجتمع مــدني لا تهــدف للربح،  مركــز حمايــة وحر
تأسســت في الاردن عــام 1998 وتعمــل في العالــم العــربي، ويتمتــع المركــز 
ية لــدى المجلــس الاقتصــادي الاجتماعــي في الأمــم  بالصفــة الاستشــار
المتحــدة، وســجل كفــرع لمؤسســة أجنبيــة في تونــس. يعمــل المركــز عــى 
يــة ومهنيــة واســتقلالية وســائل الإعــام العربيــة، ويدافــع عــن  يــز حر تعز
يــة التعبــر، وضمــان تدفــق المعلومــات، ويناضل لترســيخ حقوق  صــون حر
الإنســان في العالــم العــربي. يدافــع المركــز عــن الإعلاميــن والإعلاميــات، 
والمدافعــن/ات عــن حقــوق الإنســان، ويرصــد الانتهــاكات الــي يتعرضــون 
لضمــان  ويتحــرك  لهــم/ن،  القانونيــة  والمســاعدة  الدعــم  ويوفــر  لهــا، 
يــة التعبــر والإعــام ومنــع إفلاتهــم مــن  مســاءلة كل مــن ينتهكــون حر
يــة التعبــر والاعــام  العقــاب. يســعى المركــز إلى ترســيخ بيئــة حاضنــة لحر
مــن خــال إقــرار سياســات داعمــة، وتعديــل التشريعــات لتتوائــم مــع 

الدســتور والمعاهــدات والاتفاقيــات الدوليــة.
ــت خــرة يدمــج الإعــام  ــر، وبي ــذل المركــز جهــودا ليكــون محفــزاً للتغي يب
العلاقــة  وأصحــاب  المــدني  المجتمــع  مؤسســات  لخدمــة  ويوظفــه 
المعنيــن، ويؤمــن بالتحالفــات والتشــبيك كمنهــج في عملــه، وينطلــق 
مــن إيمــان عميــق بأهميــة التشــاركية والتعــاون مــع كل أصحــاب العلاقــة 
لتحقيــق رؤيتــه في إعــام حــر، ومجتمــع تعلــو فيــه قيــم حقــوق الإنســان. 
برامجــه  الصحفيــن  يــة  وحر حمايــة  مركــز  كــرس  عامــا،   25 خــال 
والصحفيــن  الإعلاميــة  المؤسســات  وحمايــة  خدمــة  في  يعه  ومشــار
في الأردن والعالــم العــربي، وســاهم بشــكل فعــال في تحليــل البيئــات 
التشريعيــة والسياســاتية المقيــدة لعملهــم، ورصــد ووثق انتهــاكات حقوق 
يــر والدراســات الــي  الإنســان الــي تعرضــوا لهــا، وأصــدر العديــد مــن التقار
يــات الاعلاميــة في الأردن والعالــم العــربي.  ســاهمت في تحليــل حالــة الحر
كمــا وســاهم المركــز بشــكل كبــر في الدفــاع عــن قضايــا الإعلاميــن أمــام 
المحاكــم، ووفــر لهــم الدعــم القانــوني، ورفــع مــن قدراتهــم القانونيــة 
والمهنيــة، وأنشــأ العديــد مــن الشــبكات المحليــة والإقليميــة التي ســاهمت 
في تبــادل الخــرات والمعرفــة بــن الإعلاميــن والمؤسســات الإعلاميــة، 
وســاهمت في الضغــط عــى الحكومــات مــن أجــل تعديــل التشريعــات 

يــات الإعلاميــة في الوطــن العــربي. المقيــدة للحر
بمبــادئ  راســخ  بإيمــان  الصحفيــن  يــة  وحر حمايــة  مركــز  يسترشــد 
القانــون  المنصــوص عليهــا في  الإنســان  المســاواة والعدالــة وحقــوق 
الــدولي، ويتبــى في عملــه النهــج القائــم عــى حقــوق الإنســان لضمــان 
يــز هــذا النهــج، فــإن المركــز  يــة الإعــام والتعبــر. مــن أجــل تعز وصــون حر
يســتخدم مجموعــة متنوعــة مــن الآليــات والاســراتيجيات الــي تمــزج مــا 
ــة، والإعلاميــن، والمدافعــن عــن  ــاء قــدرات المؤسســات الإعلامي بــن بن
المــدني، وبنــاء قــدرات صنــاع  حقــوق الإنســان، ومؤسســات المجتمــع 
ــة باحــرام  ــم المتعلق ــاء بالتزاماته ــم مــن أجــل الوف ــر عليه ــرار، والتأث الق
القواعــد الأساســية لحقــوق الإنســان كمــا كفلتهــا القوانــن الدوليــة. يقــوم 
المركــز بتمكــن وحمايــة الفئــات المســتهدفة مــن عملــه من خلال أنشــطة 
وبرامــج التوعيــة والتثقيــف وبنــاء القــدرات وكســب التأييد، وأنشــطة الرصد 
والتوثيــق والمســاعدة القانونيــة، بينمــا يتــم تمكــن أصحــاب المصلحــة 
وصنــاع القــرار والتأثــر عليهــم مــن خــال الشــبكات والتحالفــات وحمــات 

ــق.  ــة الحقائ ــاصرة المبني المن

رؤية المركز:
ية مصانة وإعلام مستقل في مجتمع ديمقراطي حر

رسالة المركز:
يــة الصحفيــن مؤسســة مجتمــع مــدني لا تهــدف إلى  مركــز حمايــة وحر
يــة التعبــر والإعــام والدفــاع عنهــا في الأردن  يــز حر الربــح، تســعى إلى تعز
والعالــم العــربي، مــن خــال حمايــة حقــوق الصحفيــن/ات، وتطويــر 
احترافهــم المهــي، وضمــان حقهــم في الوصــول إلى المعلومــات، وتطويــر 
يــة  حر وصــون  يــات،  للحر حاضنــة  وممارســات  وتشريعــات  سياســات 
يــة واســتقلالية العمــل المــدني، وترســيخ النهــج  التعبــر والدفــاع عــن حر

ــم عــى حقــوق الإنســان.  القائ

أهداف المركز الاستراتيجية:
الإعــام  لوســائل  والحمايــة  الدعــم  وتوفــر  يــات،  الحر عــن  الدفــاع 
والصحفيــن/ات والمدافعــن/ات عــن حقــوق الإنســان وضمــان حقهــم في 

المعلومــات. إلى  الحــر  والوصــول  التعبــر 
والصحفيــن،  الإعــام  لوســائل  والاحترافيــة  المهنيــة  القــدرات  يــز  تعز
ليكونــا  المــدني  المجتمــع  ومؤسســات  الإعــام  تمكــن  عــى  والعمــل 
يــز منظومــة حقــوق الإنســان وتحقيــق أهــداف التنميــة  مســاهمين في تعز

المســتدامة.
يــز وتطويــر البيئــة التشريعيــة والسياســية والممارســاتية  الدعــوة إلى تعز
يــة الإعــام والتعبــر والفضــاء المــدني. والاجتماعيــة والثقافيــة الحاضنــة لحر

توظيــف خــرات المركــز ليكــون محفــزاً عــى التغيــر مــن خــال التشــبيك 
والشراكــة مــع مؤسســات المجتمــع المــدني واصحــاب العلاقــة الفاعلــن 

يعهم. ودعمهــم في دمــج الإعــام في برامجهــم ومشــار

محاور عمل المركز:
يعه على العمل ضمن المحاور التالية: تعتمد برامج المركز ومشار

• الحماية	

• التمكين	

• المناصرة	

• محفز للتغيير	

** لملاحظاتكم واستفساراتكم يرجى التواصل عبر رقم المركز 
info@cdfj.org 0796060650( او عبر البريد الإلكتروني(
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